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iemški klin proti Noskvi 
Zaradi prodora nemških tankov proti Smolensku se sovjetske čete 
na tem področju umikajo v treh smereh - Med Pskovom in Ilmen-

skim jezerom se nadaljujejo ogorčene borbe 
Berlin, 19. jul. u. Orjaška bitka, ki se je 

razvila na vsej rusko-nemški fronti,  traja 
že polne tri dni in se po vseh znakih sodeč, 
bliža svojemu koncu. Nemške čete so pro-
drle daleč v notranjost in zasledujejo z 
jekleno doslednostjo manjše in večje ruske 
enote, jih obkrožujejo ter skušajo uničiti. 
Zdi se. da je to že zadnja faza  velike bit-
ke in v tej fazi  opažamo razločno, da na-
padajoči nemški vojski ni toliko za zased-
bo raznih mest, kolikor za osvojitev voja-
ško in strateško važnih točk. Mesta so v 
tem pogledu podrejene važnosti, vendar 
jih ruska vojska iz prestižnih razlogov bra-
ni z žilavo zagrizenostjo. Zato nemška spo-
ročila ne vsebujejo mnogo krajevnih imen, 
ker je pritisk napadalcev naperjen pred-
vsem na železniška križišča ter na pokra-
jine, kjer so še boja sposobne ruske čete. 

Poročila so že pred dvema dnevoma na-
glasa] a. da so one ruske čete, ki se naha-
jajo pred nemško-rumunsko fronto  v Be-
sarabiji, sedaj skoro izgubljene, ker jih bo 
nemška kolona, ki prodira s severa iz Bele 
Rusije proti Črnemu morju odrezala od 
ruske glavnine ter jim nedvomno vpadla v 
hrbet. 

Sličen strateški prijem se razvija v od-
seku Leningrada. Nemcev ne zanima toliko 
padec nekdanje ruske prestolnice, marveč 
osredotočajo vse svoje sile na to, da bi 
uničili ono rusko vojsko, ki je določena 
da brani Leningrad in ovira pristop nem-
ških sil v neposredno utrdbeno področje 
mesta. 

Dočim se na trdih tleh borijo milijon-
ske vojske, napada nemško letalstvo z iz-
redno srditostjo prometne črte železnice in 
ceste, ki drže iz notranje Rusije proti fron-
ti in po katerih prihajajo izza zaledja no-
ve čete, živila, municija in druga vojna 
sredstva. To delovanje letalstva je samo po 
sebi silne važnosti že zato, ker je znano, 
da je bil železniški promet v Rusiji vedno 
zelo boleča točka. Na železniških progah 
so zaradi razdejanih objektov nagrmadene 
velikanske množine vlakov, ki se ne mo-
rejo g."niti z mesta. Ruske čete morajo na 
poškodovanih mestih prestopati ter preto-
varjati vojno blago, s čimer se še bolj za-
mude ter jim je pravočasni prihod v boj-
no črto skoro popolnoma onemogočen. K 
tem težkočam prihaja še nevarna pojava 
begunskih množic, ki valove v obratni 
smeri od zapada na vzhod, vnašajo v voj-
sko obup ter malodušje ter zatrpava j o ma-
loštevilna prometna pota, ki jih neobhodno 
potrebuje. 

Pri takem stanju stvari je naravnost 
smešno, s kakimi sredstvi skuša moskovski 
radio vzdržati duh rdečih vojsk. Moskov-
ska poročila govore izmišljotine o 6000 
nemških letalih, ki so jih sestrelili ruski 
letalci, dočim dosegajo baje lastne zgube 
komaj 1000 letal. Isto velja za pretirane 
vesti o uničenju nemških tankov, ki jih 
Rusi navajajo zopet v tisočicah, dočim 
lastne izgube priznavajo samo v stoticah. 
Po teh fantastičnih  poročilih so zrasle 
nemške izgube na mrtvih in ranjenih do 
gorostasnega obsega, dočim so sovjetske 
izgube naravnost neznatne. 

Bern. 19. jul s. Po vesteh iz Moskve se 
dopušča, da so vse rdeče armije v tež-
kem položaju. Armija v zapadnem odse-
ku je sporočila, da napredujejo nemške 
čete, ki so prešle Smolensk, vzdolž avto-
mobilske ceste. V severozapadnem odseku 
se razvija bitka za Leningrad v čim da-
lje težjih okoliščinah za Ruse, ki dopu-
ščajo možnost, da ne bo mogoče več bra-
niti nekdanjega glavnega mesta Rusije. V 
južnozapadnem odseku se pripravlja Bu-
djenijeva vojska k odporu pri Černobiju. 
Priznava se tunik z ozemlja Besarabije. 

S finskega  bojišča 
Helsinki,  19. julija s. Malo finsko  indu-

strijsko mesto Versile. ki so ga morali Fin-
ci ob koncu vojne z Rusijo odstopiti, je 
bilo te dni središče hud'h borb. Čim bolj 
so se Finci približevali mestu, tem bolj so 
ga sovjetske čete rušile in zažigale. Fin-
ske čete so končno po hudem topniškem 
ognju mestece zavzele. Bilo je popolnoma 
v ruševinah. Tudi vsi mostovi okrog mesta 
so bili pognani v zrak. Sovjetske čete so 
podrle tudi neko cerkev in neko šolo. 

Helsinki, 19. jul. d. Tukajšnji jutranji 
listi poročajo o popolnem prodoru ruske 
fronte  v Kareliji ter poudarjajo, rusko 
umikanje ter uničujoče udarce, ki dan za 
dnevom zadevajo rdečo vojsko. Te vesti 
imajo listi iz glavnega stana maršala 
Mannerheima. 

Bern, 19. jul s. Vesti iz Moskve kažejo, 
da je položaj tudi na od selcu v Kareliji, 
ki so mu Rusi doslej pripisovali manjši 
pomen, postal nevaren za nekdanjo rusko 
prestolnico. Maršal Vorošilov je zaradi 
tega prestavil svoj glavni stan v Šliselj-
burg ter pošilja svoje rezerve proti se-
veru. 

V Moskvi sedaj tudi priznavajo, da so 
Nemci docela zavzeli Smolensk. 

Sovjeti pošiljajo v vojno 
nedoraslo mladino 

Berlin, 19. jul. s. Berlinski listi so po-
ročali o pozivu, ki ga je po radiu dal taj-
nik centralnega komiteja estonske komu-
nistične stranice. Tajnik poziva prebival-
stvo z ženami in otroci na gverilsko voj-
no proti »napadalcem«. Poročajo, da so v 
Rusiji sestavili police mladeničev v sta-
rosti od 13. do 16. leta starosti. Številni 

mladostniki so služili že v raznih forma-
cijah in tudi pri letalstvu. Komentarji so 
odveč, piše »Nachtausgabe«, ne zadostuje 
sistematsko uničevanje mest in vasi, in-
dustrije in žitnih polj na ozemlju, ki je 
moralo biti razdeljeno. Stalin hoče posla-
ti v klavnico tudi otroke, in s tem člo-
vekom sta sklenila sodelovati Churchill 
in Roosevelt za dosego zmage »zapadne 
civilizacije«. 

Boji pri Pskovu 
Berlin,  19. julija d. V zadnjih borbah na 

področju pri Pskovu so nemške čete zaje-
le nad 1000 gojencev raznih sovjetskih vo-
jaških šol, ki jih je sovjetsko vojno po-
veljstvo po kratkoročnem vežbanju vrglo 
na fronto.  Iz aktov nekega sovjetskega 
višjega vojnega poveljnika ki so jih našli 
na tem področju, je razvidno, da je ta po-
veljnik v več nujnih brzojavkah zahteval 
čim hitrejšo izpopolnitev vrzeli, ki so na-
stale v njegovem odseku s svežimi rezer-
vami, namestu izvežbanih vojakov pa so 
mu bili dodeljeni komaj 151etni gojenci raz-
nih vojnih šoL 

Moskva se pripravlja 
za obrambo 

Stockholm, 19. jul. d. Sovjetske čete se 
na področju Smolenska, na katere izva-
jajo nemški tankovski oddelki nezmanjša-
no močan pritisk, umikajo z veliko nagli-
co tako v vzhodni, kakor tudi v severni 
in južni smeri. Nemški ofenzivni  klin, či-
gar konica je obrnjena proti Moskvi, se 
globlje zajeda v sovjetske obrambne čr-
te in je videti, kakor da ima sovjetski 
odpor na tem odseku edino še namen za-
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držati nemško prodiranje, dokler ne bo 
vsaj za silo organizirana obramba Moskve. 
Po informacijah,  ki so dospele v Stock-
holm iz raznih virov, sovjetska vojska z 
veliko naglico izpopoLi.uje utrdbene pa-
sove okrog sovjetske prestolnice. Po ne-
katerih informacijah  je sovjetsko povelj-
stvo pri Moskvi že zbralo več desetin 
svojih divizij, ki se bodo tu nemškim če-
tam poslednjikrat skušale postaviti po ro-
bu. Po teh informacijah  je obramba Mo-
skve razdeljena na 10 do 12 obrambnih 
črt, ki v koncentričnih krogih potekajo 
okrog sovjetskega glavnega mesta. Ta 
utrdbeni pas je po mnenju nekaterih vo-
jaških opazovalcev precej močan in razpo-
laga sovjetska vojska tu zlasti z zelo moč-
nim topništvom, kakor tudi z mnogošte-
vilnimi protiletalskimi baterijami, tako da 
bo borba za Moskvo nedvomno izcedno 
srdita 

Na vsej fronti  južno od kolena, ki ga 
tvori Dnjepr pri Orši, prehajajo sovjetske 
čete še v protinapade, ki pa polagoma že 
izgubljajo na prvotni odločnosti in tudi tu 
sovjetski odpor počasi pojema. 

Pred Kijevom je nemškim četam na-
vzlic sovjetskim protinapadom uspelo za-
vzeti nekaj novih važnih postojank. 

Na severnem delu osrednjega odseka 
se še vedno bijejo ogorčene borbe na pod-
ročju med Pskovom in Ilmenskim jeze-
rom. Sovjetska vojska razpolaga tu s pre-
cejšnjimi rezervami, tako da nemška ofen-
ziva napreduje na tem področju le z zlam-
ljanjem sovjetske obrambe od stopnje do 
stoonje. 

Na Karelski ožini so Finci z ojačenjem 
svojega pritiska na več mestih prodrli zo-
pet nekoliko globlje v sovjetske obrambne 
črte. 

Dramatična borba za Smolensk 
Nekaj podrobnosti o vdoru nemških čet v mesto in po-

uličnih bojih 
Berlin,  19. julija d V noči na soboto so 

bile sporočene z merodajnega nemškega 
mesta nekatere zelo dramatične podrobno-
sti o zavzetju Smolenska po nemških četah. 
PoTOČilo iz nemških vojaških krogov pra-
vi, da so se še v sredo zgodaj zjutraj bili 
siloviti topniški dvoboji v okolici Smolen-
ska, toda med topovsko borbo je nemški 
oddelek z bliskovito brzino prodrl do me-
sta ter zasedel hiše v zunanjih mestnih 
okrajih. Nato so se iz gostih šum v okoili-
ci mesta približali Smolensku tudi oddel-
ki nemških oklopnih vozil in strelcev na 
motornih kolesih. Kmalu za njimi so pro-
drle v mesto tudi skupine nemške pehote, 
ki so sie ne glede na točo granat, razpo-
kajočih se na obeh straneh glavne ceste, 
plaziti ob hišah sem in tja proti mestnemu 
središču. Te pehotne skupine so s strojni-
cami in metalci min počasi sistematsko iz-
tirile sovjetske vojake TZ njihovih obramb-
nih gnezd, ki so sd jih bili uredili po mest-
nih hišah. 

Polagoma je pričelo prihajati v mesto 
vse večje število nemških oklopnih vozil, 
ki so se zapodiHa naravnost v pekel, v ka-
terega sie je ta čas izpremenil Smolensk. 
Oddelki pehote, ki so imeli v oklopnih vo-
zilih dobro kritje, so posllej še hitreje pro-
dirali ki v dobri četrt ure so že zasedli vse 
hiše v eni izmed glavnih zapadnih cest ter 
z ročnimi granatami pregnali iz njih sov-
jetske vojake Na ta način je polagoma 
ulica za ulico prehajala v nemške roke ta-
ko, da je glavni sovjetski odpor začel naglo 
pojemati. Po prvih udarnih oddelkih so 

pridrdrali v mesto močnejši nemški oddel-
ki, pripadajoči glavnini vojske ter nato do 
kraja zasedli mesto Smolensk, za katerega 
je bila izredno ogorčena borba 

Istega dne zjutraj, ko je bil Smolensk 
dokončno zaseden, je nemška pehotna edi-
ni ca zapadno od Smolenska uničila močan 
sovjetski oddelek, ki se je med borbo za 
Smolensk skušal umakniti iz mesta v za-
ledje. V jutranjem svitu, ko so nemške če-
te prodrle do mestne periferije,  so nenad-
no uzrle kako sie je začefl  izza nekega 
cestnega ovinka bližati doflg  sprevod vsako-
vrstnih sovjetskih vozil, ki so jim sledili 
nekateri oklopni vozovi, nato pa oddelki 
sovjetske pehote. Nemški oddelek je čakali 
tako dolgo, da se je sovražna kolona pri-
bližala na veliko bližino. Tedaj je nem-
ški oddelek na mah otvorili na sovražnika 
morilni ogenj iz vsega razpoložljivega strel-
nega orožja. Vojaki, ki so se pravkar reši-
li iz Smolenskega pekla, so se prestrašeni 
razbežali na vse strani skušajoč doseči 
kako zasilno kritje. Večina sovjetsJcih vo-
jakov .se i«) poskrila po neizmernih žitnih 
poljih ob cesti. Le majhen del sovjetskih 
čet je z ognjem odgovoril na naše strelja-
nje, v kratkem času p« je nemškemu od-
delku uspelo nasprotnika nadvladati ter 
prisiliti njegovo topništvo k molku. Priče-
le 90 se borbe moža proti možu po  žitnih 
poljih, v katerih so se poskrili ostali sov-
jetski vojaki v trdovratni obrambni borbi. 
Slednjič je bila večina nasprotnikov ubitih, 
preostali pa so sie brez odpora pustili za-
jeti. 

Bombe su Cipro e Malta 
Un attacco nemico respinto nel settore di Tobruk - Un 

„Wellington" abbattuto 
H Quartiere Generale delle Forze Armate 

comunica in data di 19 luglio 11 seguente 
bollettino di guerra n. 409: 

Nella notte sui 18 sono state bombardate 
le basi aeree di Malta. A Cipro nostri ve-
livoli hanno colpito 1'aeroporto di Nicosia. 

Nell'Africa  settentrionale 11 nemico ha 
attaccato, sui fronte  di Tobruk, dopo forte 
preparazione dl artiglieria, due nostri capi-
saldi. Lo attacco č stato respinto. Reparti 
aerei dell*Asse hanno bombardato le opere 
fortificate  della piazza dl Tobruk, gli im-
pianti ferroviari  di Marsa Matruch e barac-

camenti nemici a ponente di detta locallti. 
Due velivoli britannlci hanno tentato nel 

pomeriggio di ieri di attaccare TripolL La 
nostra difesa  contraerea, prontamente in-
tervenuta, ne ha abbattuto uno ln fiame. 
Durante l'incursione su Bengasi, citata nel 
bollettino precedente, un bombardiere nemi-
co tipo «Wellington», colpito da tiro contra-
ereo, 6 stato costretto ad atterrare nel 
nostro territtorio: l'equipaggio di sei perso-
ne 6 stato fatto  prigioniero. 

Nell'Africa  orientale attivit& dl artiglie-
rie sui fronte  di Uolehefit. 

Bombe na Ciper In Malto 
Sovražni napad na odseku pri Tobruku odbit — En 

„Wellington" sestreljen 
Vrhovno poveljništvo Oboroženih Sil je 

objavilo 19. julija naslednje vojno poro-
čilo: 

V noči na 18. t. m. so bila bombardirana 
letalska oporišča na Malti. Na Cipru so 
naša letala z bombami zadela letališče v 
NikozljL 

V severni Afriki  je sovražnik v odseku 
pri Tobruku po močni topniški pripravi 
napadel dve naši utrdbi. Napad je bil odbit. 
Skupine osnih letal so bombardirale utrd-
bene naprave tobruške trdnjave, železniške 
objekte v Marsa Matruhu in sovražnikove 
lope zapadno od tega kraja. 

Dve angleški letali sta včeraj popoldne 
skušali napasti Tripolis. Naša protiletalska 
obramba se jima je takoj uprla in eno 
izmed njiju sestrelila. Letalo se je še v 
zraku vnelo. Pri napadu na Bengazi, ki je 

bil omenjen v vojnem poročilu dan prej, 
je protiletalsko topništvo zadelo sovražni 
bombnik tipa Wellington. Letalo je bilo 
prisiljeno pristati na našem ozemlju. Vsa 
posadka, ki je štela 6 ljudi, je bila ujeta. 

V vzhodni Afriki  delovanje topništva • 
odseku pri Uolkefitu. 

Rim, 19. juL s. Posebni poročevalec 
agencije Štefani  poroča z operacijskega 
področja: 

Delovanje letalstva osi v severni Afriki 
ne pozna odmora. Vsak dan opravljajo 
italijanska in nemška letala svojo težko 
nalogo na široki fronti,  kjer se je ustalil 
močan in pripravljen sovražnik. Vsak dan 
dosega letalstvo odlične uspehe, kakor 
kažejo italijanska in nemška vojna poro-
čila. 

Osvojitev sovjetskega 
oklopnega vlaka 

Berlin, 19. jul. s. V borbah vzhodno od 
Vitebska sta dve nemški pehotni četi pro-
dirali vzdolž proge proti Smolensku, Na 
nekem ovinku proge, ki je tam speljana 
skozi gozd, ju je nenadno napadel neki 
sovjetski oklopni vlak. Nemški vojaki so 
ae takoj razdelili v dve koloni in napadli 
vlak z dveh strani. Po kratki, a srditi bor-
bi so Nemci premagali nasprotnika. Oklop-
ni vlak je bil od ročnih granat hudo po-
škodovan, vendar ga je bilo mogoče še 
uporabljati. Dejansko so se ga Nemci po-
lastili in se ga potem posluževali v nadalj-
njih borbah. 

Antonescov proglas 
Bukarešta, 19. jul. s. Vrhovni poveljnik 

rumunsko-nemških sil v Moldavi general 
Antonescu je izdal proglas prebivalstvu 
Besarabije in Bukovine, v katerem je 
med drugim poudaril, da sta po volji božji 
in s krvjo pogumnih rumunskih in nem-
ških vojakov obe starodavni rumunski de-
želi zopet osvobojeni. V proglasu je opo-
zoril na nasilje in barbarstvo sovjetov v 
obeh pokrajinah, ki so ju zagrešili v po-
slednjem letu, ko sta bili deželi pod nji-
hovo oblastjo. Napovedal je veliko obno-
vo obeh pokrajin. 

V Rumuniji je zavladalo veliko navdu-
šenje spričo osvoboditve Besarabije in Bu-
kovine. Rumunska mesta so v zastavah. 
Vsak čas se pričakuje, da bo general An-
tonescu triumfalno  vkorakal v besarabsko 
glavno mesto. 

Boji v zraku 
Berlin, 19. jul. d. Kakor javljajo davi 

z merodajnega nemškega mesta, je bilo 
tudi v petek nemško letalstvo zelo aktiv-
no na vzhodnem bojišču, tako v svojih 
akcijah v bojni črti, kakor tudi v bom-
bardiranju sovjetskega frontnega  zaledja. 
Nemška letala so v prvi vrsti bombardi-
rala železniške proge in prometne vozle 
za sovjetskimi bojnimi črtami. Posebno so 

bili ti napadi koncentrirani na področju 
pri Cerkaslju v Ukrajini. Nemška letala 
so z , bombami zadela sovjetski vojaški 
transport, s katerim so potovale nove če-
te na fronto.  Bombe so zanetile več po-
žarov. 

Severno in južno od Ilmenskega jezera 
na področju južno od Leningrada so nem-
ška letala napadla več sovražnikovih le-
tališč. Večje število sovjetskih letal je bilo 
uničenih na tleh. Na enem samem leta-
lišču na tem področju so nemška letala 
uničila 20 sovjetskih aparatov. V letalskih 
borbah, ki so se razvile v okviru teh ak-
cij, je bilo sestreljenih nadaljnjih sedem 
sovjetskih letaL , 

Nemško vojn© 
poročilo 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 19. juL 
Vrhovno vojno poveljništvo objavlja da-
nes naslednje poročilo: 

Nemško-rumunske čete so iz Besarabi-
je na več krajih izsilile prehod preko 
Dnjestra. 

Kakor je bilo javljeno v posebnem po-
ročilu, se je prodor skozi močno utrjeno 
Stalinovo črto severno od Pripjetskih mo-
čvirij razširil preko Smolenska. Smolensk 
sam, ki ga je sovražnik žilavo branil, je 
bil zavzet že 16. julija. 

Oddelki zavezniške finske  vojske so štr-
li ogorčeni sovražnikov odpor in prodrli 
do severnega obrežja Ladoškega jezera. 

Na morju okrog Anglije so potopila le-
tala 1500 tonski tovorni parnik in dosegla 
bombne zadetke na dveh drugih trgovskih 
ladjah. 

Nemška bojna letala so zadnjo noč po-
novno napadla angleško pomorsko opo-
rišče Aleksandrijo. 

Ko so skušala včeraj angleška letala na-
pasti kanalsko obalo, so lovci sestrelili 5, 
stražni čolni 3, mornariško topništvo pa 2 
sovražni letalL 

Sovražnik ni niti podnevi nrtS pow*l 
priletel nad nemško ozemlje. 



Le limitazioni della drcolazlone 
degli autoveicoli e motodcli 

Con ordinanza delPAIto Commissario 
del 12 luglio u. s. sono state emanate al-
cune disposizioni iimitanti la circolazione 
degli autoveicoli. ai' fine  di conseguire una 
economia di carburar te e di gomme, du-
rante l'attuale periodo bellico. 

£ stato fatto  di vneto a tutte le autovet-
ture private motocicli e motocarrozzette 
di circolare nelle ore notturne, dalle 23 
alle 5 e nei giorni di domenica e festivi, 
ocn particOlari esclusioni per alcuni časi 
di provata necessita (interventi sanitari, 
trasporti urgenti di ammalati, feriti,  carce-
« t i ecc.). 

4 stato fatto  altresi divieto di trasporta-
persone sugli autovarri adibiti a traspor-

to di merci. Su detti veicoli posso-no pren-
dere pošto soltantc oltre al? conducente, 
le persone addette al carico e scarico del-
la merce ed il proprietario della merce 
trasportata purche s-iano in grado di di-
mostrare tale loro gualita. 

Le donne ed i bambini possono prende-
re pošto sulle autovetture private solta®-
to quando accompagnano M titolare della 
licenza spe*Sa:e di circolazione 

Tutte le autovetture infine  sia private 
che pubbliche (taxi) per uscire fuori  della 
provincia di Lubiana debbono richiedere 
alPAlto Commissar ato — Ufficio  motoriz-
zazione civile — una particoiare autoriz-
zazione, che verra rilasciata soltanto per 
comprovata necessita di lavoro e di servi-
ziC'. 

Detta disposizione non sri applica agli 
autocarri adibiti a trasporte di merci, t 
quali possono quindi uscire dalla provin-
cia di Lubiana senza alcuna particoiare 
formalita. 

Con 1'occasione si raccomanda di non 
far  uso degli autoveicoli per scopi volut-
tuari. ma solamente per scopi di lavoro o 
di servizio. e cid ad evitare per l'avvenire 
l'adozione d-i norme piu restrittive. 

Omejitve v prometu motornih vozil 
in motociklov 

Z odredbo Visokega Komisarja z dne 
12. julija je bilo odrejenih nekaj ukre-
pov, s katerimi se je omejil promet mo-
tornih v^zil, da bi se tako v čim večji 
meri prihranila pogonska sredstva in gu-
me, dokler traja vojna. 

Prepovedano je bilo vsem zasebnim av-
tomobilom, motociklom in motociklom s 
prikolico krožiti po cestah v nočnih urah 
in sicer od 23. do 5. ter ob nedeljah in 
praznikih. Dovoljene so bile le posebne 
izjeme za primere nujne potrebe (zdrav-
niške intervencije, nujni prevozi ranjen-
cev v bolnico, kaznjencev itd.). Prav tako 
je bilo prepovedano prevažati ljudi na 
motornih vozilih, ki so urejena za prevoz 
blaga. S temi vozili se smejo voziti poleg 
šoferja  le oni, ki nakladajo ali razkladajo 
blago in lastnik prevažanega blaga, če se-

veda lahko dokažejo to svoje svojstvo. 
Zene in otroci se smejo sprejeti na za-
sebne avtomobile le, če spremljajo last-
nika posebnega dovoljenja za vožnjo. 

Za vožnjo iz Ljubljanske pokrajine v 
druge kraje si morajo lastniki zasebnih in 
javnih motornih vozil (taksijev) poskr-
beti pri uradu za civilno motorizacijo pri 
Visokem Komisarijatu posebno dovoljenje, 
ki se bo izdajalo le v primeru dokazane 
poslovne ali službene potrebe. Ta ukrep 
pa ne velja za tovorna motorna vozila, 
ki lahko zapuščajo Ljubljansko pokrajino 
brez posebnih formalnosti. 

Opozarja se, da se motorna vozila ne 
smejo rabiti za zabavo, marveč izključno 
za posel in službo. Le na ta način bo 
mogoče v bodoče izogniti se še večjim 
omejitvam prometa. 

Daljni vzhod stopa v ospredje 
Sestava nove japonske vlade kneza Konoja zbuja zaradi 
svojega vojaškega značaja tako v Londonu kakor v Wa-

shfngtonu  velike skrbi 
Tokio, 19. julija, u. Nenadna vladna kri-

za, ki je izbruhnila v Tokiju in je imela 
za posledico ostavko celotne vlade, je bila 
hitro rešena. 

Nova japonska vlada je imela snoči svo-
jo prvo sejo. Po zaključku seje je pred-
sednik vlade princ Konoje podal kratko 
izjavo, v kateri je naglasil, da so bile 
smernice japonske politike nedvomno do-
ločene že na nedavni imperialni konferen-
ci ter da izprememba v sestavi vlade na 
to politiko ne more v ničemer vplivati. Ze 
na imperialni konferenci  je Japonska za-
vzela svoje stališče do vseh zanjo važ-
nih problemov in to stališče je ostalo 
neizpremenjeno. Naglasil je, da bo Ja-
ponska prej ko slej z vso odločnostjo za-
sledovala politiko, ki jo narekujejo interesi 
japonskega naroda. 

Tokio,  19. julija (Domei) V zvezi z vlad-
no deklaracijo, ki je bila objavljena snoči 
po prvi seji japonske vlade, so bile dodat-
no objavljene tudi sodeklaracije posamez-
nih članov novega Konojevega kabineta. 
Tako je novi zunanji minister Tojoda v 
svoji soizjavi naglasil, da bo nova vlada, 
kar se tiče od noša je v med Japonsko in Ze-
dinjenimi državami, gotovo temu vpraša-
nju posvetila največjo pažnjo, da pa ne 
mere izdati ničesar o tem, kar se je raz-
pravljalo na seji med min. predsednikom 
pnneom Konojeom ter njegovimi tovariši. 
Sodeklaracija vojnega ministra generala 
Toja in mornariškega ministra Oikave do-
daja k splošni vladni deklaraciji zagotovi-
lo, da bodo vsi člani nove vlade, ki so bili 
poklicani k sodelovanju, s svojim totalnim 
sodelovanjem pripomogli, da se doseže po-
polna enotnost v vseh političnih in voja-
šk h akcijah nove vlade in s tem ojači ko-
likor le mogoče vsestranska pripravljenost 
Japonske. 

Tokio,  19. julija (Domei) Namestnik biv-
šega zunanjega ministra Macuoke Ohaši je 
novemu zunanjemu ministru Tojodi ponu-
dil svojo ostavko. 

Tokio,  19. julija (DNB) Japonski posla-
nik v kitajski vladi v Nankingu Kumataro 
Honda je prispel v Tokio ter izročil no-
vemu japonskemu zunanjemu ministru svo-
jo ostavko. 

Posveti generalov pri mikadu 
Tokio, 19. jul. (DNB). Japonski general 

Itagaki, ki je bil nedavno imenovan za gu-
vernerja v Koreji, in general Omura, ki 
sta oba člana japonskega vrhovnega voj-
nega sveta, sta danes mikadu poročala o 
položaju. Avdienci, na kateri sta generala 
podala cesarju svoje poročilo, sta priso-
stvovala tudi vojni minister Tojo in šef  ja-
ponskega generalnega štaba general Suiya-
rr.a. 

Japonski poslanik 
pri Darlanu 

Vichy, 19. jul. d. Poset japonskega po-
slanika Kata pri namestniku predsednika 
vlade admiralu Darlanu je v inozemskih 
krogih izzval razna tolmačenja francosko-
japonskih odnošajev. V dobro poučenih 
krogih pa naglašajo, da ta poset pretekli 
četrtek ne pomeni nikake izpremembe v 
teh odnosih, zlasti pa poudarjajo v okolici 
vichyjske vlade, da so odnosi med Japon-
sko in Indokino neizpremenjeni. Poset po-
slanika ni imel v nikakem pogledu zna-
čaja demarše. 

Odmev v Angliji 
Ženeva, 19. julija, d. Kakor poročajo 

ilsti iz Londona, smatrajo tamkaj, da 
ima novi japonski kabinet povsem značaj 
vojne vlade, ker je v njem večje število 
ministrov iz vrst japonske generalitete in 
admiralitete. Slično sodbo izražajo tudi 
nekateri današnji angleški listi, ki ne pri-
krivajo velike zaskrbljenosti zaradi pove-
čane nevarnosti, ki jo pomeni sestava nove 
japonske vlade za angleško posest na Dalj-
nem vzhodu. Tako n. pr. piše današnji 

»Daily Telegraph«, da znači imenovanje 
sedmih japonskih admiralov v novi kabi-
net princa Konoja po vsej verjetnosti to, 
da so dobili japonski vojaški krogi prevla-
dujoči vpliv v novi vladi. Po mnenju tega 
britanskega lista je posebno presenetljivo 
to, da je bil iz vlade izločen bivši zunanji 
minister Macuoka, in sodi, da je to dej-
stvo bržkone v zvezi s tem, da je bil Ma-
cuoka ena izmed glavnih osebnosti, ki so 
se pogajale in ki so podpisale sovjetsko-ja-
ponsko pogodbo. »Daily Telegraph« sma-
tra nadalje, da sta sedaj Japonski odprti 
samo ena politična smer, namreč preobrat 
v njeni politiki napram Sovjetski uniji, iz-
raža pa upanje, da bo bodoča japonska 
ofenziva,  — ako bo do te ofenzive  prišlo, 
— rajši usmerjena proti Francoski Indo-
kini kakor pa proti sovjetskemu Vladivo-
stoku. 

v Ameriki 
New York, 19. jul. d. Kakor poroča agen-

cija Associated Press iz Washingtona, pri-
čakujejo v ameriških vladnih krogih kot 
prvo posledico sestave nove japonske vla-
de, ki jo splošno označujejo kot vojni ka-
binet, porasta napetosti na Daljnem vzho-
du, navzlic temu pa vlada v merodajnih 
washingtonskih krogih še velika negoto-
vost glede tega, ali ima Japonska dejansko 
v načrtu že za bližnjo bodočnost kake vo-
jaške akcije. Z uradnega mesta v Washing-
tonu doslej o izpremembah v japonski 
vladi še ni bil izdan nikak komentar, 
tar. 

Iz dejstva, da je iz nove vlade izpadel 
bivši zunanji minister Macuoka, si v go-
tovih vvashingtonskih krogih ustvarjajo 
nado. »da bo nova japonska vlada morda 
vendarle vodila v bodoče kako od osi do-
kaj neodvisno politiko, ki bo v prvi vrsti 
zasledovala tako smer, kakršno narekujejo 
ožji japonski interesi, toda navzlic tem 
nadam so v washingtonskih krogih prepri-
čani, da pomeni vse, kar utegne nova ja-
ponska vlada v bodoče ukreniti, vendarle 
bodisi direktno bodisi indirektno pomoč 
državam osi in da mora zato vsak korak 
Japonske nujno močneje pritegniti pozor-
nost anglo-ameriških držav na pacifični 
prostor. V listu »New York World Tele-
gramm« piše znani politični komentator 
Ludwell Denny, da se Zedinjene države ne 
bodo pustile motit: od raznih japonskih 
političnih akcij, marveč bodo za Ameriko 
v bodoče štele edinole konkretne akcije Ja-
ponske. Nadalje pravi, da je danes polo-
žaj tako Anglije kakor tudi Zedinjenih 
držav na Tihem oceanu močnejši, kakor je 
bil še pred letom dni in da bo zaradi tega 
mogoče zavzeti tudi trdnejše stališče obeh 
držav nasproti Japonski. Dennv pravi na 
koncu svojega komentarja, da je treba v 
vsaki kombinaciji na Daljnem vzhodu upo-
števati tudi še kitajsko, ki naj bi bila po 
njegovem osebnem mnenju danes jačja 
kakor pa kdaj prej. 

Scambio pacchi postali 
con il Regno 

L'Alto Commissariato comunica: 
Da lunedi 21 sara attuato lo scambio 

dei pacchi postali tra gli Uffici  della pro-
vincia di Lubiana ed il Regno. Le tariffe 
saranno quelle interne del Regno. II peso 
di ciascun pacco non potra oltrepassare 
i 10 chili. Per il momento il servizio sara 
limitato ai soli pacchi ordinari. Si avverte 
che e vietato includere dentro i pacchi 
corrispondenze ed e vietato altresi aggiun-
gere sui bollettini scritti aventi carattere 
di corrispondenza epistolare. 

Ogni pacco dovra essere accompagnato 
da due dichiarazioni doganali. 

Poštni paketni promet 
s Kraljevino 

Visoki Komisariat objavlja: Od ponedelj-
ka, dne 21. t. m., se bo pričel promet pošt-
nih paketov med poštnimi uradi v Ljub-
ljanski pokrajini in Kraljevini. Veljale bo-
do iste tarife,  kakor veljajo v notranjem 
prometu Kraljevine. Paketi ne bodo smeli 
tehtati več kakor 10 kg. Zaenkrat se bo 
promet omejil na redno paketno pošto. 
Prepovedano je pošiljati v paketih dopise 
kakor tudi dodajati podatkom na paketnih 
spremnicah kakršna koli sporočila drugač-
nega značaja. Poštnim paketom bo treba 
dodati po dve carinski izjavi. 

I lavori per la delimitazione 
dei confini  con la Germania 

Lubiana, 19. luglio. s. La commissione 
internazionale italo-tedesca per la dellmi-
tazione dei confini  del territorio sloveno ha 
iniziato i suoi lavori a Lubiana. 

Določevanje meja z Nemčijo 
Ljubljana, 19. julija, s. Italijansko-nem-

ška komisija za določitev meje na sloven-
skem ozemlju se je sestala v Ljubljani in 
pričela poslovati. 

Letalski boji 
na zapadu 

Stockholm, 19. jul. d. Kakor poročajo iz 
Londona, javlja davišnje uradno poročilo 
angleškega letalskega ministrstva, da je 
bila aktivnost nemškega letalstva nad An-
glijo preteklo noč bolj omejenega obsega, 
šele ob zori v soboto so manjše skupine 
nemških letal preletele razna področja v 
vzhodnem obalnem predelu Anglije. Bile so 
vržene bombe na posamezne kraje, toda 
na nobeno mesto ni bil izvršen kak kon-
centričen napad kakor v noči na petek. 

Vojna na morju 
New York, 19. jul. d. Po informacijah 

tukajšnjih mornariških krogov je bila v 
bližini portugalske obale potopljena nor-
veška trgovinska ladja »Tejo« (867 ton). 
Norveška ladja je bila s tovorom raznega 
trgovskega blaga na poti iz Gibraltarja v 
Grenlandijo. Ladja >e imela posadko 15 
mož, izmed katerih štiri pogrešajo. 

Selitev ameriških diplomatov 
iz Moskve 

New Torb, 19. julija, s. Iz poučenega 
vira se je zvedelo, da je prejelo ameriško 
poslaništvo v Moskvi nalog, naj se preseli 
v Kazan. Tja se seli tudi vsa ruska vlada. 
Listi opozarjajo, da od pričetka vojne mo-
skovski radio včeraj prvič ni objavil komu-
nikeja vrhovnega poveljništva niti drugih 
vesti o vojni. Vojaški strokovnjaki sma-
trajo ruski položaj za kompromitiran, tisti, 
ki se opirajo na lažne vesti, pa še nadalje 
varajo svoje čitatelje in jim predočujejo 
položaj za ugoden. 

New York, 19. julija, d. Kakor poroča 
agencija »United Press« iz Moskve, so do-
slej že trije višji uradniki in štirje name-
ščenci ameriškega poslaništva v Moskvi 
odpotovali v mesto Kazan. Ameriški posla-
nik v Moskvi Steinhardt je na vprašan 3 
predstavnikov tiska, kaj naj pomeni odhod 
teh uradnikov ameriškega poslaništva iz 
Moskve, izjavil, da gre samo za ukrepe 
previdnosti. Poslanik Steinhardt je izrec-
no izjavil, da bo sam še nadalje ostal v 
Moskvi. 

Beg Židov iz Galicije 
Bukarešta, 19. jul. d. Po poročilu ru-

munskih oblasti se skušajo židje iz Galici-
je po vseh mogočih potih pretihotapiti v 
Rumunijo, zaradi česar je general Anto-
nescu ukazal, da se mora njih prehod z 
vsemi sredstvi onemogočiti, židovski pre-
bežniki se bodo smatrali za ogleduhe in 
bodo ustreljeni. Obmejni uradniki, ki bi 
dopuščali take prehode in jih s svojo ma-
lomarnostjo omogočili, se bodo smatrali 
kot sokrivci in bodo takisto ustreljeni. 

Vojna na Kitajskem 
šanghaj, 19. jul. d. Kakor poroča agen-

cija Domei z nekega japonskega mornari-
škega in letalskega oporišča v osrednji Ki-
tajski, je 18. iulija oddelek japonskih 
bombnikov kljub neugodnim vremenskim 
razmeram startal k letošnjemu 22. bomb-
nemu napadu na Cangkajškovo prestolnico 
čungking. Podrobnosti o napadu še niso 
bile objavljene. 

SosDOdarstvo 
Nove surovine iz odpadkov 

Katastrofalen  vihar v Severni Ameriki 
V severnozapadnih državah uničujejo obsežni pcžarl 

gozdove in naselja 
New York, 19. jul. d. Kakor poročajo iz 

Seattlea v zvezni državi Washington, je 
divjal tamkaj silovit vihar, ki je povzro-
čil tudi na stotine požarov v velikanskih 
gozdovih te zvezne ameriške države. Po-
žari, ki jih je zanetila strela, so se tem 
bolj razširili, ker je zadnje dni preplavil 
vse severozapadne zvezne države silen 
vročinski val. Požari so se razdivjali tudi 
v sosedni Britanski Kolumbiji na kanad-
ski strani. Od viharja in ognja je bilo v 
teh pokrajinah prizadetih cela vrsta mest 
in vasi, ki zahtevajo nujne pomoči in 
predvsem prostovoljcev za reševalna de-
la. Po mestu Salem v državi Oregon kro-
žijo po ulicah avtomobili z zvočniki ter 
pozivajo ljudi, naj se javijo v prostovolj-
sko reševalno službo. Promet je bil na 

mnogih cestah in železnicah prepovedan, 
zaradi velike nevarnosti, ki grozi od na-
glo se razširjajočih požarov. Pri reševalni 
akciji sodeluje mnogo letal, ki dovažajo 
gasilce in oskrbujejo prebivalstvo v pri-
zadetih krajih z živežem. V državi Mon-
tana so izkrcali večje število padalcev, 
ki bodo pomagali pri reševalnih delih in 
gašenju požarov, ki imajo v tej državi nič 
manj kot 181 velikih ognjišč. V celoti 
divja ta čas v severozapadnih zveznih dr-
žavah nad 400 požarov. V mestu Seattle 
vlada nepopisna vročina in je n. pr. pre-
bivalstvo po trgovinah pokupilo že vse 
električne ventilatorje. Citrone in drugi 
sadeži za hladilne pijače so pošli. Cene 
vsem hladilnim pijačam so silno posko-
čile. 

Kakor se zgodovina človeštva deli v ka-
meno dobo. bronasto dobo in železno do-
bo, tako bodo morda poznejši rodovi raz-
likovali še dobo razmetavanja s surovina-
mi in dobo ekonomi ie. Doslej so tehniki 
predvsem stremeli za tem da pridobijo čim 
več surovin, ne da bi si delali mnogo skrbi, 
da bodo enkrat zaloge izčrpane. Prvi pri-
mitivni parni stroji so potrošili v razmer-
ju z učinkom ogromne količine premoga, 
vsaj desetkrat toliko za konjsko silo ka-
kor danes. Napredujoča tehnika je omogo-
čila, da se danes surovine mnogo bolj iz-
koristijo kakor včasih. 

Sedaj pa gre evropsko gospodarstvo še 
korak naprej, in sicer k pridobivanju su-
rovin iz odpadkov Bili so časi. ko odpad-
ki niso imeli nobene vrednosti, ker so se 
surovine lahko dobile v neomejenih količi-
nah. Ni še dolgo tega, ko so zažigali star 
papir in potrošeno mazil no olje, ko so šli 
kovinski odpadki v soneti itd. V zadnjih 
letih je tehnika izkoriščanja odpadkov za-
beležila velik napredek in tako so postali 
odpadki dragocen izvor za nove surovine. 
Tudi če ne bi bilo vojne, ki je prinesla 
razne omejitve, bi menda prišlo do tega 
razvoja, četudi ne v tako hitrem tempu. 

V prvi vrsti posvečajo v naprednih ev-
ropskih državah pozornost izkoriščanju ko-
vinskih odnadkov. Predelava teh odpadkov 
ni tako enostavna. Tako je treba iz zlitin 
(medenina, bron) izločiti posamezne kovi-
ne. Predmeti iz železa so kemično zelo 
različni. Predelati je treba tudi predmete 
iz bele pločevine (konzervne škatle), kjer 
fma  železo le tanko plast čistega kositra. 
Zbrani kovinski odpadki in stari kovinski 
izdelki se morajo zaradi tega najprej sor-
tirati po tem, ali gre za lito železo, za kov-
no železo ali jeklo, za baker, bron, mede-
nino, cink itd. Vse to povzroča tehnične 
težkoče. Velike količine bele pločevine se 
vsako leto uničijo. Če upoštevamo, da ima 
bela pločevina 2 odstotka kositra, tedaj 
lahko izračunamo, kakšne velike količine 
dragocenega kositra se na ta način vsako 
leto uniči. V zadnjem času uporabljajo z 

uspehom elektrolitično metodo za ločitev 
kositra od železne pločevine, pri katerem 
se dobi 99odstotni kositer in vrhu tega že-
lezo za jeklarne. Hvaležen objekt za prido-
bivanje cina so poleg konzervnih škatel iz 
bele pločevine tudi razne tube in drugi 
majhni predmeti iz kositra. Seveda pa upo-
rabljajo v zadnjem času za barve in neka-
tera kozmetična sredstva tudi svinčene tu-
be in pa tube iz tanke aluminijeve pločevi-
ne. Včasih je bilo mnogo kositra tudi v ta-
ko zvanem stanje!-papirju, ki pa danes ni 
več iz kositra, temveč iz aluminijevih zli-
tin. 

Važno je tudi pridobivanje bakra iz sta-
rih predmetov, kajti potrošnja bakra se z 
rastočo elektrifikacijo  nadalje dviga. Ba-
ker, ki se uporablja za električne svrhe. pa 
mora biti zelo čist, ker povzoča že majhna 
navzočnost drugih kovin znatno poslabša-
nje sposobnosti za prenos električnega to-
ka. Stari predmeti, ki vsebujejo baker, se 
zaradi tega rafinirajo  na elektrolitičen na-
čin. 

Kot središče za pridobivanje važnih su-
rovin so v zadnjem času pridobile veliko 
veljavo stare kosti, iz  katerih se izdelu-
jejo predvsem fosforna  gnojila, poleg 
kleja in kostnega olja, ki se uporab'ja za 
izdelovanje mila. Za izdelovanje gnojil 
se uporabljajo v zadnjem času tudi od-
padki iz usnja, in sicer najslabši odpadki, 
medtem ko izdelujejo iz boljših odpadkov 
umetno usnje, ki je za marsikatero svrho 
dobro uporabno. Izkoriščanje tekstilnih 
odpadkov in cunj za izdelovanje papirja 
je že staro. Danes se v ta namen upo-
rabljajo tudi velike količine starega pa-
pirja, zlasti za izdelovanje časopisnega 
papirja. 

V mnogih državah so uvedli tudi dolž-
nost oddaje potrošenega mazilnega olja, 
ki se v posebnih tvornicah zopet regene-
rira, tako da je znova sposobno za  prvot-
ni namen. Tako regenerirano olje, ki so 
mu odvzete vse smolnate sestavine, je 
posebno uporabno, kar priča tudi okol-
nost, da uporabljajo celo v ameriški voj-
ski regenerirano mazilno olje za letala. 

Zatirajte listne uši 
Listne uši, ki so najbolj razširjeni zaje-

dalci na rastlinah, se v suhih, toplih a ne 
prevročih poletjih neverjetno hitro množi-
jo, pa taka leta nazivamo ušiva leta. Tako 
leto je tudi letošnje, ko se na poljskih in 
vrtnih rastlinah kar tere listnih uši, ki sr-
kajo sokove rastlin ter jih s tem slabijo 
ali celo uničijo. Napadeni listi porumenijo 
se zvijajo in kodrajo, napadeni poganjki 
so slabi in zakrneli ter se često predčasno 
posušijo. Na fižolu,  pesi, bobu in drugi po-
vrtnini najdemo črno fižolovo  listno uš. Na 
kapusnicah dela škodo mokasta zeljna list-
na uš, ki je svetlo-sivozelene barve. Na 
krompirju, kapusnicah, špinači in na mno-
gih drugih rastlinah je zelo razširjena bre-
skova listna uš, ki je rumenkasta, svetlo 
ali temnozelena, rožnata ali rdeča. Ta uš 
je še zato posebej nevarna, ker prenaša 
tkzv. bolezni degeneracije ali virozne bo-
lezni na krompirju. Uš prezimi na bre-
skvah v obliki črnih jajčk. 

Sedaj poleti zatiramo listne uši z niko-
tinskimi sredstvi. Na nizkih vrtnih in polj-
skih rastlinah se za to dobro obnese to-
bačni prah, ki ga dobite po neznatni ceni 
pri Sadjarskem in vrtnarskem društvu, pri 
Kmetijski družbi in Gospodarski zvezi v 
Ljubljani. S tobačnim prahom moramo na-
padene rastline prav izdatno naprašiti, s 
kakšnim mahom ali razpršilnikom ali pa 
ga kar z robo posipamo po ušeh. Če nam 
ga veter odnese z rastlin ali ga dež izpere, 
moramo prašenje ponoviti. 

Razen tobačnega prahu se uporablja za 
zatiranje listnih uši tudi tobačni izvleček 
z dodatkom mazavega mila. Z 1—2 odstot-
no vodeno raztopino tobačnega izvlečka, ki 
smo ji dodali pol odstotka mazavega mila, 
dobro poškropimo napadene rastline. 

Z zatiranjem listnih uši moramo pričeti 
čim prej po prvem njihovem pojavu, da se 
preveč ne razmnožijo! Navadno tudi samo 
enkratno zatiranje ne zaleže, ker se na 
rastline priselijo vedno nove uši in jih 
sproti tudi mravlje donašajo. Zato jih mo-
ramo prašiti ali škropiti po potrebi v 8 do 
10 dnevnih presledkih. 

Dobri pomagači pri uničevanju listnih 
uši so pikapolonice in razne druge koristne 
žuželke, ki se z njimi hranijo. 

Ljubljanski trg 
Sedaj gospodinje res niso v zadregi za 

brezmesni jedilnik, saj je izbera med ze-
lenjavo in sočivjem tako velika, da je v 
tem pogledu jedilnik res lahko pestro se-
stavljen. Ce ne manjka olja in masti tudi 
v brezmesnih dneh postrežejo družini lah-
ko s tečno in okusno hrano. Skoraj vsaka 
zelenjadarica pripelje tudi košaro s krom-
pirjem. Kifelčarja  prodajajo še vedno po 
2 liri kg, dočim je zgodnji rožnik, ki je že 
precej debel, po 1.75 do 1.80 lir kg. Kmeti-
ce bi krompir rade prodajale dražje, toda 
gospodinje si lahko oskrbe zrelega ob trž-
nici mestne občine po 1.75 lir in tako so 
prisiljene tudi one popustiti pri ceni, sicer 
bi ga ne mogle prodati. Nastopila je doba, 
ko bo naš trg slabše založen s solato in so 
cene že skočile na 2 liri za kg, zato pa je 
vedno večje količine te priljubljene polet-
visokega. je toliko vrst, da ni zanj mogoče 
določiti enotne cene. Za najboljšega bodo 
gospodinje vedno raje plačevale 4 lire za 
kg, kakor za slabše vrste 2 liri. Spričo 
vedno večje količine ter priljubljene polet-
ne večerje, pa lahko upamo, da se bo še 
znatno pocenil. Več kot dovolj je na pro-
daj kumar po 2 liri kg, vedno več pa je 
na prodaj tudi malih kumaric za vlaganje. 
Prodajajo jih po 100 kom. za 10 lir, kar 
je predrago. Izredno mnogo je letos še 
graha, ki se je vseeno podražil na 3 lire za 
kg. Luščen se dobi po 1 liro mala merica. 
Po 2 liri kg so pesa, buče, ohrovt, zelje in 
čebula, kolerabice so po 1.50 lire. Dovolj je 
cvetače, ki se zdi gospodinjam predraga, 
zato ne gre posebno v denar. Vedno cenej-
ša je zelenjava za juho, gospodinje pa po-
grešajo zeleno, od katere se dobi za enkrat 
še samo zelenje. Za mlado repico in črno 
redkev, ki jo prodajajo dovolj poceni, za 
sedaj še ni zanimanja, pač pa je vedno ži-
vahno povpraševanje po kislem zelju, ki je 
sedaj po 4 lire. 

**ieka, masla in sira ni bilo na prodaj, 
pač pa so prodajalke prinesle nekoliko sko-

delic topljene smetane in nekoliko litrov 
kisle smetane. 

Po osmi uri je dež pokvaril živahnost 
trgovanja, posebno na kmečkem sadnem 
trgu. že prej na tem delu trga ni bilo do-
volj domačih pridelkov na prodaj, radi dež-
ja pa so izostale še prodajalke z borovni-
cami. Jagode in češnje so tudi že pominile, 
hrušk in jabolk pa še ne bomo hitro do-
čakali. Kar je bilo borovnic so jih morale 
prodajalke razprodati pod nadzorstvom 
tržnih organov po 2 liri liter, čeprav bi jih 
rajši po 2.50 lire. Le ena prodajalka je pro-
dajala črne, precej sumljive češnje po 8 
lir kg. Lisičke prodajajo po 2 liri liter, 
dočim smo jih lani kupovali po 1 din liter. 
Gospodinje se zalagajo s kamelicami, in si-
cer so sveže po 2 liri liter, suhe pa 4 lire 

Gospodarske vesti 
= Novi zakladni boni. Iz Rima poročajo, 

da so za finančno  leto 1941-42 določeni po-
goji za izdajo državnih zakladnih bonov. 
Ti boni se glasijo ali na ime ali na imet-
nika. Obrestna mera, ki se plača v naprej, 
znaša pri enomesečnih do dvomesečnih 
zakladnih bonih 3.25 odstotkov, pri tri- do 
štirimesečnih 3.75 odstotkov, pri pet- do 
šestmesečnih 4.25 odstotkov, pri sedem- do 
devetmesečnih 4.75 odstotkov in pri deset 
do dvanajstmesečnih bonih 5 odstotkov. 
Boni se izdajajo v komadih od 500 lir do 
10,000.000 lir. 

= Standardiziranje tekstilnega blaga. V 
rimskem korporacijskem ministrstvu je bi-
la nedavno seja korporacije za oblačilno 
stroko, na kateri so razpravljali predvsem 
o izdelovanju in razdelitvi standardnih 
tekstilnih proizvodov. Izdelovanje takih 
proizvodov je bilo po daljših študijah skle-
njeno v januarju letošnjega leta, nakar je 
korporacijsko ministrstvo takoj izdalo po-
trebna navodila, da se uvede izdelovanje 
standardnega tekstilnega blaga. Od marca 
letošnjega leta morajo tkalnice in pletilni-
ce vsaj 75% surovin, dodeljenih za civilno 
preskrbo, uoorabiti za izdelovanje 300 stan-
dardnih tekstilnih izdelkov. Izvzeti so le 
izdelki iz naravne svile, pri katerih velja 
tudi svobodna določitev cene, v kolikor ne 
gre za blago, ki ga uporablja vojska. 

= Delovanje komisije za reševanje 
vprašanj v zvezi z zamenjavo dinarjev v 
lire. Z odločbo Visokega Komisarja je bi-
la v smislu kr. uredbe od 12. junija o za-
menjavi dinarjev v lire imenovana komi-
sija, ki ima nalogo odločati brez pritožbe 
o vseh vprašanjih, ki so se pojavila ob 
zamenjavanju. V komisijo so bili imeno-
vani višji finančni  inšpektor dr. Cianci-
mino, inšpektor zavoda Banca dTtalia dr. 
Onoratelli in predsednik Združenja ban-
čnih zavodov dr. Slokar. Ta komisija je 
pričela pretekli teden poslovati in je odo-
brila en bloc zamenjavo tisočdinarskih 
bankovcev vsem onim, ki so te bankovce 
predložili do 26. junija. O zamenjavi bodo 
interesenti še obveščeni. O vseh ostalih 
primerih kakor tudi o zamenjavi sumlji-
vih bankovcev bo komisija odločila indi-
vidualno, upoštevajoč razloge za zakasne-
lo predložitev. 

= Plačilni promet s Srbijo. Po obvesti-
lu, ki ga je izdala Srbska narodna banka, 
je sedaj urejen plačilni promet Srbije z 
Nemčijo, Italijo, Rumunijo in Hrvatsko, 
med tem ko bo v kratkem urejen plačilni 
promet z Madžarsko in Bolgarijo. 

= Racioniranje cigaret v Franciji. Iz 
Vichyja poročajo, da je v zasedenem in 
nezasedenem delu Francije uvedeno racio-
niranje potrošnje cigaret in tobaka. Vsak 
kadilec dobi na teden 40 cigaret ali vsakih 
5 dni en zavojček tobaka za pipo. Prepo-
vedano je mladoletnim, ženam in dekletom 
kupovati tobak v kakršnikoli obliki. 

= Nižji tečaj za francoski  frank  je bil 
nedavno določen v francosko-španskem 
kliringu. Sedaj se obračuni vršijo po te-
čaju 21 pezet za 100 frankov,  medtem ko 
je prej veljal tečaj 23.55 pezete za 100 
frankov.  Po tem novem tečaju bodo ob-
računane tudi stare terjatve, ki se vlečejo 
še iz dobe pred januarjem 1937. Takih ter-
jatev ima Francija za 200 milijonov fran-
kov, medtem ko znašajo stare protiterja-
tve Španije v Franciji le 50 milijonov 
frankov. 



Lep večer Cvetka Golarja 
Velikodušno darilo Eksc. Visokega Komisarja našemu 

priljubljenemu pesniku 
Ljubljana. 19. julija 

Bela hiša ob cesti — pred njo cvetoči 
vrt, za hišo čebelnjak in rosna trata — 
takšen je dom, v katerem je pesnik Cvet-
ko Golar. »procul negotiis«. preživel celo 
vrsto mirnih let. Včasih ga je bil prišel 
obiskat prijatelj Petruška. včasih kdo drug 
Lz Ljubljane. Potem sta šla skozi Ljutomer 
v gorice, v vmski hram... Mnogo let je 
poteklo, pesnikov obraz se je nagubal, nje-
govo srce pa je ostalo mlado. Hodil je bos 
po rosni travi, sprehajal se je med žitnimi 
polji, prisluškoval žkrjančkovi pesmi, kme-
toval in pesnikoval je v isti sapi in življe-
nje se mu je smehljalo in on se je smeh-
ljal življenju ... 

Vojna ga je zanesla v Ljubljano, nazaj 
v mesto, kjei je v Cankarjevi, Murnovi, 
Kettejevi in Petruškovi družbi preživel svo-
ja mladostna leta. Tudi on je bil pogosti 
gost stare cukrarne. In prav je. da nam je 
hotel ob svojem ponovnem bivanju v Ljub-
ljani izročiti pozdrave Slovenskih goric, z 
lepega murskega polja, nam v svoji pesmi 
razcdeti lepoto resnih juter, pestrost barv 
in zlato zarjo tam od Slovenskih goric. 

Snoči se je ob dosti dobri udeležbi Ljub-
ljančanov vršil v frančiškanski  dvorani G o 
larjev literarni večer, na katerem sta čita-
la njego-ve pesmi članica mariborskega gle-
dališča ga Branka Vrhovnikova-Razberger-
jeva in g. Vaclav Držaj. Poseben poudarek 
večeru pa je dajala navzočnost zastopnika 
Visokega Komisarja g. profesorja  Umberta 
Urbanija. ki ga je v uvodni besedi g. Va-
clav Držaj prav lepo pozdravil in ki je 
pesniku izročil častno darilo, katero mu 
je bil naklonil Eksc. Visoki Komisar Emi-
lio Grazioli. 

Ga Razbergerjeva je nato prebrala dalj-
šo pesem »O kres/u« in v hudomušnem to-
nu zapeta  »Gorenjsko romanco«. Občin-
stvo se je začelo nasmihati šepavosti Go-
lar jeve pesniške govor'ce. Vso svojo veliko 
ljubezen do zemlje in do goric pa je izpo-
vedal pesnik v proznem sestavku »Stari 
vinogradnik«, ki ga je bral g. Vaclav Dr-
žaj. Iz treh pesmi, k' so sledile »Plamene-
ča roža«, »Jeruzalemske gorice« in »V pro-

sitost z menoj« je zopet močno zazvenefla 
mehka Golarjeva lirika. Zazibala so se  žit-
na polja, zadišala je rosa, zagorel je mak 
in zlato poldne je šlo preko trat, kjer 
»vsak cvet oblečen je kot svat, in vsak 
oženil bi se rad . . . « 

Po kratkem odmoru, ki je sledil, je Vac-
lav Držaj prečital krajšo črtico »Mož z le-
seno nogo«, v kateri je pisatelj nakazal za-
nimiv psihološki motiv: 141etno dekle spo-
zna v možu z leseno nogo morilca svoje 
matere, iz časa, ko je bila še otrok, pol-
drugo leto star. Spoznala ga je po tisti gro-
zi, ki jo je kot otrok občutila, ko je stopil 
v sobo in zabodel mater.. Sledile so šti-
ri pesmi, ki jih je prebrala ga Razberger-
jeva: »Jutranje zdravje«. »Gozd pozimi«. 
Pismo maji« in »Mati zemlja« ter še šti-
ri pesmi, ki jih je prečrtal g. Vadlav Držaj: 
»Pomladni viharji«, »Pelin roža«, »Grob 
na polju« in »Morska pesem«. 

Kakor bi se bili za hip odmaknili iz 
moreče sedanjosti 'n se zagledali v neki 
drug. lepši svet se nam je zdelo ob teh 
pesmih, ki se jim nič ne pozna težiaia na-
ših dni — tako daleč so od svetovnega do-
gajanja. tako neposredno povezane s po-
lji, travniki, tako diše po zemlji . . . »In 
zdravja, radosti in rož srce je polno mo-
je«, poje pesnik, ki ima oči samo za pre-
lestno prelivajoče se barve rož po cveto-
čih travnikih, za Zlato zarjo, za zlato mor-
je dozoreva j očega klasja in ušesa samo za 
vesel dekliški smeh, za šepetanje gozdov, 
za škrjančkovt pesem .. Nič pesimizma, 
nobene žalosti, nobene tožbe. Saj: še v 
grobu zarja sijala mi bo in škrjanček roi 
bo drugoval... poje pesnik. 

Poslušalci so nagradili pesnika z bur-
nim aplavzom, zlasti ob koncu, ko je z dru-
gimi vred vstal, da bi zapustil dvorano. 
Kar nekam nerodno mu je bilo, usta so mu 
šla v sramežljiv nasmeh. 

Vse pesmi in sestavki, ki smo jih slišali 
na snočnjem večeru so iz zadnjega časa in 
niso bili še nikjer objavljeni. In prav vse, 
kar smo slišali, priča, da pesnikova žila 
tam v idiličnih Slovenskih goricah ni za-
spala, priča, da je pesnik Golar še vedno 
poln stvarjalske sile. 

Seznam naših rojakov v Srbiji 
HIbarska banja: 

Pipenbacher Danica, gospodinja, Ormož; 
Pipenbacher dr. Dušan, sodnik, Ormož; 
Čopič inž. Henrik, Bžen Stanko, tovarnar, 
oba iz Maribora; Menger Anton, Menger 
Ruža, oba tov. bičev iz Celja; škarabot 
Kazimir, sodnik, škarabot Marija, učite-
ljica, škarabot Marija, dete, Škarabot 
Marta, dete, vsi iz Maienberga; Žagar 
Franjo, uprav, osnovne šole, Žagar Jožica, 
gospodinja, Žagar Zoran, dijak, Žagar Fra-
njo, dijak, vsi iz Sv. Jurija; šijanec dr. 
Milan, odvetnik, šijanec Martina, učitelji-
ca, šijanec Nikolaja, dete, vsi iz Ormoža; 
Kranjc Alojz, šol. upravitelj, Kranjc Kri-
stina, učiteljica v pok., oba iz Poljčan; 
Kranjc Danica, učiteljica v pokoju, Vuze-
nica; Kranjc Bogdan, abiturijent, Poljča-
ne; Kranjc Milena, dijakinja, Poljčane; 
Kranjc Mogumil, narednik-vodnik, šibe-
nik; Kranjc Nevenka, gospodinja, šibenik; 
Kranjc Bogdan, dete, šibenik; Klvanjc dr. 
Josip, posestnik, Slov. Konjice; Hošek Ru-
dolf,  davčni upr. v p., Debevc Albina, go-
spodinja, oba št. Vid pri Ptuju; Beloglavec 
Maks, šol. upravitelj, št. Vid pri Ptuju; 
Vizjak Adolf,  uprav, bratovske skladnice, 
Vizjak Branka, gospodinja, Vizjak Neven-
ka, dijakinja, Vizjak Uroš, dijak, vsi Tr-
bovlje. 

Jereb Rado, notar, Jereb Drago, notar, 
kandidat, Jereb Antonija, učiteljica, Jereb 
Borut, dijak, Režabek Marjana, učiteljica, 
vsi Slovenske Konjice; Sinigajela Mirko, 
tekst, mojster, Sinigajela Marjeta, gospo-
dinja, oba Maribor; Hrašovec dr. Milko, 
advokat, Hrašovec Pia, žena, Hrašovec Al-
joša, dijak, Hrašovec Bogumil, dijak, vsi 
Celje; Vidmar Franc, ravn. gradisted., 
Ptuj; Lekše Jože, ravn. mešč. šole, Le-
kše Antonija, žena, Lekše Majda, otrok, 
Lekše Meta, otrok, vsi Voj.nik; Mravljak 
Ivan, obč. delovodja, Vuhred; Rakar Ka-
rol, pošt. zvaničnik, Maribor; Rakar Ro-
ža, gospodinja. Maribor; Lamut Ivan, po-
sestnik, Lamut Marija, gospodinja, Lamut 
Angela, hči, vsi žreče; Sluga dr. Jurij, ad-
vokat, Sluga Ema, gospodinja, Sluga Mar-
ko, otrok, Rozman Pavla, gospodinja, Bro-
ves Ivan, trgovec, Brovez Jožefa,  gospo-
dinja. Uršič Joško, uradnik hran., vsi iz 
Ptuja. 

Virant Miroslava, uprav, pošte, Virant 
Anica, poštna uradnica, obe Poljčane; što-
kelj Karo!, učitelj, štokelj Gabrijela, go-
spodinja, štokelj Karol, otrok, vsi iz Sre-
dišča; Porekar Vlado, učitelj, Ljutomer, 
Porekar Marija, fotograf.,  Maribor; Puč-
nik dr. Josip, advokat. Pučnik Ana. go-
spodinja, oba Slov. Bistrica; Kropivšek 
Franjo. agronom, Kropivšek Cirila, hčer-
ka, Kropivšek Metod, dijak, Kropivšek 
Anton, dijak, vsi Sv. Jurij; šijanec Boris, 
ueiteli, šijanec Marta, gospodinja, oba št. 
Vid pri Ptuju; Vitori Srečko, šol. upravi-
telj, Vitori Andreja, gospodinja, Vitori An-
dreja, učiteljica, Vitori Dušan, učenec, vsi 
Središče; Vrtovec Filip, drogerist, Vrtovec 
Angela, gospodinja, Vrtovec Breda, dija-
kinja, Vrtovec Filip, dijak, vsi Celje; De-
kleva Dušan restavrater, Dekleva Metod, 
dijak, Dekleva Mara, dijakinja, Renko Ro-
ža, gospodinja, Leskovar Josip( odvetnik, 
vsi Maribor. 

Ceglar Ignac, kovač, Ceglar Alojzija, 
gospodinja, Ceglar Erik, otrok, Ceglar 
Slavica, otrok, vsi žreče; Stšeda Anton, 
barv. mojster. Ruše; Goričan Anatol, avto-
mehanik. Celje; Koračin Pavel, avtomeha-
nik, Celje; Kotnik Ignac, rudar, Vitanje; 
Trop Franjo, krojač, Zidarič Josip, poštni 
uradnik, Gaberc Franjo, trgovec, Breznik 
Adolf,  pekarniški delovodja, vsi Ormož; 
Bohanec Franja, posest.. Mala Nedelja; 
Lazar Viktor, čevljar, Maribor; Stanjko 
Milko, podporočnik. Zagreb; Stanjko Ol-
ga. učiteljica, Ljutomer; Vunderl Matija, 
učitelj, Vunderl Neža, učiteljica, Vunderl 
Zdenka, dijakinja, Vuderl Zvonimir, dijak, 
vsi Naiaplje; Vidic Pavle, konc. tehnik, 
Maribor; Gavril Januš, artist, Varšava; 
Pečar Vekoslav, činovnik, Ruše. 

+ 
Gača pri čačku (srez dragačevski): Gra-

dišnik, lekarnar, dr. Mak, sodnik, oba iz 
Celja. Krainc Anton, profesor,  dr. Brumen 
£r„ oba iz Maribora. 

Užice: Ašič Ivan, notar, Babšek Jožef, 
Erlatič Lav, dr. Brenčič Vinko, Horvat 
Tatjana, Lenarčič Franc, vsi iz Maribora, 
dr. Mejak Fran, Gornji grad, dr. Roš Franc 
iz Celja. 

Lazarevac (srez kolubarski): Dr. Sekula 
Jože, dr. Jan Jurij, advokat, dr. Juvan 
Alojzij, župan, Verlič Fr., sodnik, vsi iz 
Maribora, dr. Porekar Ciril, dobil mesto v 
Belanovičih. 

Požega: Dr. Sernec Ivan, sodnik, Majcen 
Mirko, učitelj, oba iz Maribora, Kajfež 
Jakob, gostilničar, Ptuj. 

čačak (srez trnavski): Dr. Cizelj Franc, 
Trbovlje, Mlakar Vladislav, profesor. 

Jagodina: Dr. Fanninger, dr. Hojnik, dr. 
Novak, prof.  Onič, vsi iz Maribora, Hoče-
var Mirko, advokat, Celje, dr. Jančič, bivši 
poslanec, Maribor. 

Paračin: Dokler, sodnik, Maribor, dr. 
Horvat, Ingolič, adv., Maribor, dr. Kram-
berger, dr. Kloar Franjo, advokat, Celje, 
Lenart, sodnik, Maribor. 

Djunis: Dr. Hrašovec Milko, Celje, Jereb 
Rado, notar, Slov. Konjice, dr. Pučnik, 
Slov, Bistrica, škarabot, sodnik, Satler, na-
čelnik, dr. Sluga, Ptuj, dr. šijanec, Mari-
bor, dr. Zoreč, zdravnik, Ruše, dr. Macarol, 
advokat, Slov. Konjice, Autrata, Maribor. 

Ribarska: Žagar, učitelj, inž. Koprivšek, 
oba št. Jurij, Porekar Vlado, Maribor. 

čuprija: Dr. Hodžar, advokat, dr. Ogri-
zek, advokat, dr. Požar, drž. pravdnik. vsi 
iz Celja, dr. Muhič, sodnik, Slov. Bistrica. 

Kruševac: Dr. Visenjak. 
Paračin: Skaza. 

Dvojezični napisi 
v Ljubljani 

Ljubljana, 19. julija. 
Precej pravilnih dvojezičnih napi-

sov se je že pojavilo v Ljubljani, vendar 
pa je še znatna večina takih napisov, ki 
nikakor ne ustrezajo določbam Visokega 
Komisarja o dvojezičnih napisih. Menda 
ni treba več opozarjati, da mora biti ita-
lijansko besedilo na prvem mestu in imeti 
popolnoma enake črke kakor slovensko 
besedila Pri tem pa moramo pohvalno 
omeniti naše obrtnike najraznovrstnejših 
strok, ki so takoj z najboljšo voljo skušali 
ustreči odredbam. Zato se pa tembolj ču-
dimo našim inteligenčnim pridobitnim 
krogom, ki so si zelo radi pomagali na ta 
način, da so na svoje drage steklene na-
pisne table enostavno prilepili primeren 
listič papirja z italijanskim napisom. Vsaj 
pravnikov bi ne bilo treba poučevati, kaj 
zahtevajo uradne določbe, saj so te določ-
be prav dobro razumeli celo naši najpre-
prostejši obrtniki in trgovci brez pravnih 
nasvetov in učenih razlag. Počasnost in 
pomanjkljivosti pri napisih so seveda sa-
mo znamenja površnosti in komodnosti, 
vendar pa moramo na drugi strani tudi 
upoštevati, da so razni izdelovalci napisov 
preobloženi z delom, čeprav je od prve 
jasne določbe minulo že toliko časa, da bi 
bili že lahko zmagali vsa naročila, če bi 
jih bili dobili o pravem času. Splošno 
odobravanje pa je zbudila določba Viso-
kega komisarja, da je prepovedana raba 
tujih besed, ker prav ta določba zahteva 
poleg pravilne italijanščine tudi pravilno, 
čisto in lepo slovenščino. Tako italijansko 
kakor slovensko besedilo mora biti torej 
sestavljeno res v duhu italijanske in slo-
venskega jezika. Po naredbi o dvojezič-
nih napisih je seveda tudi ljubljanska 
občina ustanovila brezplačno svetovalnico 
za pravilne napise v obeh jezikih. Poleg 
pravilnosti obeh jezikov pa moramo pri 
napisih upoštevati tudi estetsko stran, da 
bodo naposled z napisnih tabel že izginili 
razni prilepljeni listki in podobna krpa-
rija. Dosti dokazov imamo že, da se nam 
ni treba prav nič bati za značilnosti na-
šega naroda. Kdor torej naroča kakršen 
koli nov napis, naj se prej posvetuje s 
pravim strokovnjakom za italijanščino in 
tudi s slovenskim slovničarjem. Najkrajša 
pot pa je pač na mestno občino, kjer po-
seben odsek vsa ta vprašanja ureja po-
polnoma brezplačno. Tudi izdelovalci na-
pisov naj bi prinašali besedila naročenih aa magistrat, ker od vsek oazač-

nikov pač ni mogoče zahtevati, da bi raz-
umeli pomen pravilnega in čistega jezika. 
Naposled pa moramo še posebno podčrta-
ti, da je zadnji termin za izpolnitev na-
redbe o dvojezičnih napisih 31. julij t. L 

Hhrati pa opozarjamo vse, ki se jih ta 
odredba tiče, da ta rok nikakor ne bo 
podaljšan, zato jih pa še o pravem času 
opominjamo, da po 31. juliju ne bi bilo 
prehudih razočaranj zaradi posledic. 

Šola otroških sester - negovalk 
je razpisala natečaj za sprejem gojenk 

Ljubljana, julija. 
Medtem ko skoraj vse šole konec julija 

zapro vrata in začnejo poletne počitnice, 
ne prinesejo poletni meseci v šolo otroških 
sester negovalk skoraj nobene izpremem-
be. Predavanja se vršijo dalje, teden za te-
dnom polagajo gojenke izpite iz številnih 
predmetov, se posvečajo negi otrocickov, 
ki so jih med dolgim šolskim letom prisrč-
no vzljubile in imajo med njimi tudi svoje 
posebne ljubljenčke. Toda v drugi polovi-
ci julija se že začne tisto posebno razpo-
loženje, ki zavlada v šolskih prostorih pro-
ti koncu leta, ko se je treba pripraviti za 
zadnjo preizkušnjo: za končne izpite. S 
skrbmi za srečen izid izpitov pa se že po-
tiho oglašajo skrbi za službo... 

V sredini septembra se bodo gojenke po-
slovile od malih kričačev in šolskih pro-
storov, da napravijo prostor drugim. Stro-
kovna šola za otroške sestre-negovalke, ki 
se nahaja v sestavu Higienskega zavoda, 
oddelka za zdravstveno zaščito mater, do-
jenčkov in otrok v Lipičevi ulici, je že 
razpisala natečaj za sprejem novih gojenk 
v svojo šolo. Sola, ki traja 12 mesecev, se 
bo pričela 12. septemura 1 L V njej se pri-
pravljajo gojenke za praktično nego do-
jencev in malih otrok v domovih za do-
jence in male otroke, v dečjih zavetiščih, 
v otroških zavodih, v otroških bolnicah in 
v zasebni službi. Pouk je teoretičen in 
praktičen in vsestransko seznanja gojenke 
z vsem, kar je treba vedeti pji pravilni ne-
gi zdravega in bolnega otročička. 

Učenke stanujejo praviloma v šolskem 
internatu, kjer plačujejo za celo oskrbo, s 

šolnino vred, po 300 lir mesečno. Tiste go-
jenke pa, ki v zavodu samo stanujejo, na 
hrani pa so zima j, plačujejo mesečno s 
šolnino vred 100 lir. Zunanje gojenke pla-
čujejo 75 lir mesečne šolnine. Prva dva 
meseca se štejeta kot začasno šolanje. Na 
koncu teh dveh mesecev polagajo namreč 
gojenke izpite iz gradiva, določenega za  to 
dobo. Le če so izpit naredile in pokazale 
nagnjenje za ta poklic, lahko nadaljujejo 
šolanje. Po dovršeni šoli se diplomirane 
sestre-negovalke nameščajo v domovih za 
dojenčke, dečjih zavetiščih, otroških bolni-
cah, pa tudi v privatnih rodbinah. 

Prošnje za vpis v šolo je treba vložiti do 
25. avgusta 1941 v pisarni Dečjega doma 
v Lipičevi ulici. Prošnje morajo biti spi-
sane lastnoročno ter jim je treba priložiti 
krstni list, domovnico, izpričevalo o dovr-
šenem 4. razredu ljudske šole — prednost 
imajo vsekakor one z dovršeno meščansko 
šolo ali 4 razredi srednje šole — daaje 
zdravstveno spričevalo, nravstveno spriče-
valo, ter kratek popis dosedanjega življe-
nja in dela. 

Poklic otroške sestre-negovalke je eden 
tistih poklicev, za katere ne zadostuje sa-
mo šolska izobrazba, ampak je treba zanj 
predvsem notranjega nagiba, velike požrt-
vovalnosti in dobrega srca. V sirotiščih, 
otroških domovih in bolnicah mora pogo-
sto sestra-negovalka otroku nadomestova-
ti mater, mu nuditi tisto dobroto in ljube-
zen, za katero ga je življenje že v tako 
zgodnji dobi opeharilo. Ljubezen do otrcF-
ka je prvi in največji pogoj za poklic otro-
ške sestre-negovalke. 

Beograd se prebuja 
Piccolove »Ultime Notizie« od 16. juli-

ja prinašajo dopis o življenju v Beogradu. 
Dopisnik pravi med drugim: 

Polagoma se Beograd drami iz nedavne 
prošlosti. Velik most preko Save, ki so ga 
zgradili Nemci na račun reparacij, leži 
skrotovičen v vodi. Mostič sreče, ki visd 
na železnih vrveh, pomaga vzdrževati pro-
met med obema bregovoma. Medtem pa 
je organizacija Todt na delu, da zgradi 
nov most, širši in trdnejši od sedanjega. 

Na sredi reke štrlijo iz vode ostanki re-
morkerja, ki se je potopili na dno reke. 
Eksplozija, ki je spremljala ta dogodek, je 
bila tako silna, da je zletelo v zrak blizu 
sto hiš v okolici. Prebivalci tega okraja 
imajo še grozo v očeh, ko pripovedujejo, 
kaj se je takrat odigravalo. Strmoglavci 
so sipali smrt izpod neba, povsod je gore-
lo, poslopja so se rušila kakor da so iz le-
penke, med četami je vladala zmeda. 
Zmešnjava je bila tako velika, da je most 
zletel v zrak v trenutku, ko je čezenj dr-
dralo topništvo jugoslovanske vojske, pod 
mestom pa je vozil parnik, ki je imel več 
sto potnikov na krovu. 

Na mesto anarhije je zdaj stopil red. 
Nemška vojaška uprava sii prizadeva, da 
bi postavila vsako reč na svoje mesto. Za-
čenjajo se že obnovitvena dela. Dolge vr-
ste srbskih ujetnikov so zaposlene z od-
stranjevanjem razvalin, s čiščenjem cest in 
ulic, ki so zatrpane s kamenjem in ome-
tom in prahom. Tam, kjer je stal poprej 
kolodvor, vojno ministrstvo, Vojna akade-
mija, so danes samo še razvaline. Nemški 
strmoglavci so sijajno opravili svoje delo. 
Poslužili so se najboljše vojne matematike 
pri izbiri svojih ciljev. 

Ze prvi bombni napad na Beograd je 
porušil vodovod kar je stilno otežkcčalo 
delo gasilcev. Kjer je začelo goreti, ni 
pomagalo nobeno gašenje. Navzlic temu 
je videti, da je škoda manjša, kakor bi 
človek sodiL 

Življenje v Beogradu se naglo vrača v 
stari tir. Tramvaji zopet vozijo, potem ko 
so Nemci popravili električno centralo. 
Samo pitna voda je redka in se mora čr-
pati iz artezičnih vodnjakov. Vojaški po-
veljnik Beograda, letalski general Forster 
je izdal na prebivalstvo proglas, v katerem 
poziva vse na sodelovanje za obnovitev 
mesta. 

Ivan Rus pri 70 
Kdo bi mu jih prisodil, ko ga gledaš 

med številnimi prijatelji in znanci, zdra-
vega in čilega pa vedno bistrega in ve-
drega. 

Kakor piše rojstna knjiga, bo le res, 
da je Ivan na današnji dan pred sedem-
desetimi leti prvič zaslišal zvon farnega 
patrona sv. Lenarta v Loškem potoku. 
Kakor se sam rad pohvali, v šoli ni bil 
med prvimi Pretesne so mu bile šolske 
stene, vse bolj ga je mikalo ono pravo 
življenje, ki raste iz truda in znoja, ki 
ustvarja in gradi. Se mlad, komaj šest-
najstleten se je posvetil lesni trgovini in 
vstopil kot praktikarrt k znani firmi  E. 
Hienga na Rakeku. Po nekaj letih se je 
že osamosvojil in začel lesno trgovino 
v svojem domačem kraju. Znani so nje-
govi rojaki Potočani kot izredno pridni, 
trdni in vztrajni delavci, pravi garači za 
svoj vsakdanji kruh. Taka grča je tudi 
naš Ivan, ki si je z neumornim delom in 
pa ostrino svoje prirodne brihtnosti 
ustvaril široko znano lesno industrijo in 
trgovino, ki je danes v Loškem potoku 
ara m slavno flBfunrfeta  oja 

je preskrbel velikemu delu svojega roj-
stnega kraja dela in kruha, ki ga ni 
zmanjkalo tudi v najtežjih časih. Naj-
globlje spoštovanje in zaupanje, ki ju 
uživa v svojem delavstvu, sta mu pač 
najvišje zadoščenje. V dolgi vrsti let nje-

govega javnega delovanja pa ma doftgaje 
Loški potok le hvalo. Kot potoški župan 
je zgradil mladini lepo šolo, gasilcem je 
postavil dom in spravil občinski urad 
pod lastno streho; pa še sto in sto dru-
gih večjih in manjših naprav, ki so naj-
zgovornejše priče njegove delavnosti in 
organ i za torne zmožnosti. 

Kot gospodarstvenik ima Ivan Rus 
največje zasluge z ustanovitvijo potoške 
Posojilnice, ki daje že od leta 1898. vso 
gospodarsko pomoč prebivalstvu v tem 
predelu kočevskega okraja tja do Cabra 
in Prezida. Koliko je pomenil in še da-
nes pomeni ta zavod za naš živelj v naj-
bolj pasivnem delu današnje Ljubljan-
ske pokrajine, ve le oni, ki pozna nje-
govo delovanje, po smeri, ki mu jo je 
začrtal jubilant. Njegov ožji rojak dr. A. 
DeL-eljak mu ni v svoji zbirki Sonce in 
sence zaman posvetil najlepše pesmi: 
Narodu. S ponosom in samozavestjo se 
danes lahko ozira Ivan Rus sredi od-
lično vzgojene številne družine na ljub-
ljeni Lovski potok, kateremu je s svojim 
jasnim vzgledom vtisnil neizbrisen pečat 
osebnega požrtvovanja. mladini pa ble-
steč vzor neumorne delavnosti in brez-
primerne vztrajnosti 

Da te spremljajo, dragi Ivan, naše ča-
stitke, ob tvojem življenskem jubileju! 
Še na mnoga leta! 

Naše gledališče 
OPERA 

Začetek ob 20. uri. 
Nedelja, 20. julija: Faust. Izven 

Opozarjamo na predstavo Gounodove 
opere »Faust«, ki spada med pogosto pose-
čane repertoarne opere in privlači občin-
stvo s svojo pevno glasbo in učinkovitim 
libretom. Letošnja izvedba je izzvala veli-
ko odobravanja. Po prastari pripovedki 
koncipirani libreto tvori učinkovito osnovo 
za invenciozno Gounodovo glasbo, ki je pol-
na lepih arij, dvospevov in zborov. Zanimi-
vo zamišljeni veliki balet je točka, ki pri-
speva k vrednosti predstave. Peli bodo: 
Franci, Vidalijeva, Popov, Janko, Polajnar-
jeva, Kogejeva, Dolničar. Dirigent: D. žeb-
re. Režiser: C. Debevec. Koreografa:  inž. 
Golovin in B. Pilato. 

Š P O R T 

Danes ne bo sporda 
Julijska nedelja brez dogodkov na igriščih 

Tretja julijska nedelja bo pri nas do-
ma — deloma po lastni »zaslugi«, deloma 
po višji sili — čisto brez športnega spo-
reda. Nogometaši so si oficielno  napove-
dali počitnice, atleti so preteklo nedeljo 
spravili pod streho že svoj četrti zaporedni 
miting — vsakega skoraj z istimi ljudmi 
in malone na istem prostoru — plavalci 
pa, za katere je zdaj prav za prav glavna 
sezona, so izvedli svojo domačo prireditev 
v teku minulega tedna, za prazniški na-
stop pa seveda nimajo primernega na-
sprotnika. Na vrsti bi bili morda še kole-
sarji, toda tudi pri njih je organiziranje 
javne prireditve združeno z raznimi teža-
vami, ki so menda še vedno tako velike, 
da se za enkrat niti ne lotijo, da bi jih od-
stranjevali. Skratka, vse vrste športnikov 
so se kakor na tihem zedinile v tem, da 
bodi ta nedelja brez športa. 

Sicer pa tudi drugod po svetu ta ter-
min očitno ne bo prinesel posebno važnih 
dogodkov. Pozornost vsega sveta je ra-
zumljivo obrnjena v teh časih na vse dru-
ge stvari kakor pa na šport in športna 
tekmovanja. Med sporedom, ki ga obeta-
jo za danes, pa čitamo vendarle zelo la-
skave napovedi o veliki atletski prireditvi, 

ki bo v Mussolini je vem stadionu v Turinu 
za prvenstvo posameznikov v 16 discipli-
nah. število tekmovalcev za vsako izmed 
njih je omejeno na 18, kar pomeni, da bo 
na tej prireditvi v resnici zbran cvet ita-
lijanske atletike. 

Na tekališeih so bili v ostalem zdaj agil-
ni, kjer koli se je le dalo. Na španskem na 
primer so prvenstveno stran atletike od-
pravili v Barceloni in so pri tem dosegli 
takele čase (imen ne bomo navajali, ker 
so seveda originalno španska): na 100 m 
12 sekund, na 400 m 51.1, na 1500 m 4:03, 
na 10.000 m 32:40, na 110 m z zaprekami 
17.1, v štafeti  na 4X400 m 3:44, v hoji na 
10 km 46:24.6 (nov rekord), v skoku v vi-
šino 6.04, v metu kopja 44.21, v metu kla-
diva 33.01 itd. 

Nemško prvenstvo v desetobojn si je 
osvojil Miiller, ki je bil tudi zmagovalec v 
peteroboju, s 6.920 točkami. V posamez-
nih disciplinah je dosegel naslednje po-
drobne rezultate: na 110 m z zaprekami 
17.3, v disku 36.94, v skoku s palico 3.30, 
v metu kopja 55, na 1500 m 4-41.2. na 100 
m 11.1, v skoku v daljino 7.10 m, v skoku 
v višino 1.70 m, na 400 m 51.3 in v metu 
krogle 12.62. 

Zanimivosti 
s prvenstev z žogo 

Stotisoč gledalcev, ki je letos v berlin-
skem olimpijskem stadionu prisostvovalo 
razburljivemu finalu  za nemško nogomet-
no prvenstvo med Rapidom z Dunaja in 
Schalkejem iz Gelsenkirchena, se gotovo 
ni zavedalo, da zavzema samo skromen 
prostorček na ogromnem športnem terenu, 
ki meri nič manj kakor 1,310.000 kvadrat-
nih metrov po površini in da gre lahko na 
ta prostor nič manj kakor 102.000 gledal-
cev, ki se razvrstijo po 71 vrstah amfitea-
tralno razvrščenih sedežev vsenaokrog 
arene. 

Kdor bi hotel od najnižje vrste tega am-
fiteatra  prehoditi postopoma vseh 71 vrst 
teh sedežev do najvišje v stadionu, bi imel 
nemalo truda, saj bi moral prehoditi nič 
manj kakor 55 km poti v eno smer. Olim-
pijski stolp, ki kraljuje nad stadionom, je 
visok 75 m, olimpijski zvon, po katerem 
se ta stolp imenuje, pa tehta celih 100 
kvintalov. 

Toda niso bili vedno takšni ogromni 
športni prostori prizorišča nogometnih fi-
nalov kakor je bilo to letos v Berlinu. Le-
ta 1903 n. pr. je bil finale  za nemško pr-
venstvo v nogometu med kluboma VFB iz 
Leipziga in DFC iz Prage v Hamburgu, 
pri katerem pa je nastala težava, da prav 
za prav za igro ni bilo na razpolago prave-
ga terena. Slednjič so vendarle nekje na-
šli travnik, kjer so običajno vežbali voja-
ki, in se spravili igrat tjakaj. Ko je bilo 
treba začeti, pa se je izkazalo, da ni bilo 
nikjer nobene žoge. Hamburška tvrdka, ki 
je obljubila, da jo bo preskrbela, je poza-
bila na to obljubo, in res je bilo treba te-
kati pol ure po mestu, preden so nekje iz-
taknili potrebno usnje. 

Tri leta pozneje je bilo na takšnem pr-
venstvu spet nekaj prav posebnega. Igrali 
sta moštvi Forzheiina in VFB iz Leipziga 
v Niirnbergu, vendar na tekmo ni prišel 
sodnik, ki so ga določili pri zvezi. Nazad-
nje so se odločili za nekega poljubnega 
športnika izmed gledalcev, ki je prevzel to 
naloga 

Drugič se je spet zgodilo, da se je na-
sprotnik za finale,  ki ga je imel odigrati 
Karlsruher FV zaradi odposlanih in nepre-
jetih brzojavk sploh izgubil in je bilo onim 
prvim priznano prvenstvo brez vsake tek-
me. 

Leta 1922 enajstorici Hamburger SV in 
I. FC Niirnberga svojega medsebojnega fi-
nala sploh nista mogli odigrati do konca. 
Cela vrata tekem in podaljškov, ki so tra-
jali nič manj kakor 7 ur nepretrgoma, je 
ostalo neodločenih, potem pa so zmago pri-
sodili Hamburžanom, ki pa so se zahvalili 
za to čast, tako da ono leto prvenstveni 
naslov sgloh hjl pgdatt, 

Pestro poglavje v zgodovini nogometne-
ga prvenstva v Nemčiji zavzemajo tudi 
enajstmetrovke, samo one namreč, ki so 
bile odločilne za osvojitev te lovorike, že 
leta 1910 je iz enajstmetrovke postal pr-
vak Karlsruher FV, dve leti pozneje pa je 
njegovemu takratnemu nasprotniku Hol-
steinu iz Kiela uspelo, da je dobil z ena-
kim rezultatom in tudi z enajstmetrovko 
— prav gotovo izreden primer — prven-
stveni naslov po srečanju z istim partner-
jem. 

Sicer pa so bile enajstmetrovke odločil-
ne tudi za letošnje prvenstvo, ki je, ka-
kor iznano, na splošno presenečenje od-
šlo na Dunaj. Schalkovci so že krepko vo-
dili, ko so Rapidovci izenačili razmerje iz 
enajstmetrovke , kar jim je obenem dalo 
toliko poguma, da so se zagnali v silen 
finale,  ki jim je prinesel še en gol na-
skoka in tudi končno zmago. Za poraže-
ne je bil to tem hujši udarec zaradi tega, 
ker so bili že dolga leta zaporedoma p 
vaki Nemčije, Rapidovci pa so svoj usp<:.: 
iz Avstrije kot dvanajstkratni prvaki kro-
nali zdaj še z osvojitvijo najvišjega naslo-
va v nogometu za vso Nemčijo. 

Najboljši 
svetovni atleti 

Dokaj težavno je že določiti razmerje 
in vrstni red najboljših svetovnih atletov 
po najvišjih uspehih vseh časov, doseže-
nih v lahki atletiki. Večinoma so namreč 
že prekosili maksimum točk, navedenih 
v mednarodnih tabelah. Tu prevladujejo 
uspehi iz tehničnih tekmovanj. 

Na čelo najboljših atletov sveta vseh 
časov je stopil zdaj s svojim presenetlji-
vim svetovnim rekordom v skoku ob pa-
lici s 465 cm Američan Warmerdam, ki je 
dosegel 230 točk. Sledi mu Finec Nikkanen 
z 1212 točkami za met kopja 78.80 m. 
Tretji je Američan Torrance s 1192 točka-
mi za met krogle 17.40 m, četrti zopet 
Američan Towns s 1184 točkami za tek 
110 m z ovirami v 13.7 sek., sledi mu Ne-
mec Harbig s 1168 točkami za svetovni 
rekord v teku na 800 m 1:46.6. Američan 
Walker pa s 1166 točkami za skok v vi-
šino 209 cm To so gotovo uspehi, o ka-
terih sicer po dosedanjih izkušnjah ne 
moremo trditi, da hi bili neprekosljivi, 
vendar bodo pa večinoma gotovo ostali 
še dolgo svetovni rekordi. 

KLASIČNA KNJIGA 
— Kdaj lahko pravimo, da je knjiga 

klasična? 
— če začno ljudje, ki je niso prebrali, 

trdit^ da p ppzna^o. 



Kronika * Spremembe voznega reda na kamniški 
progi. Pričenši od ponedeljka 21. t. m. iz-
ostaneta na progi Ljubljana-Kamnik me-
sto vlak št. 8412 z odhodom iz Ljubljane 
ob 5.26 in prihodom v Kamnik-mesto ob 
6.18 in vlak štev. 8423 z odhodom iz Kam-
nika-mesto ob 20.05 in prihodom v Ljub-
ljano ob 21. Zato pa vozita potniški vlak 
štev. 8414 z odhodom iz Ljubljane ob 8.10 
in prihodom v Kamnik-mesto ob 9.03 in 
potniški vlak štev 8415 z odhodom iz Kam-
nika-mesto ob 9.47 in prihodom v Ljublja-
no ob 10.40. 

* Delo zdravstvene kolone. Dne 18. ju-
Hja je sanitarna avtokolona notranjega 
ministrstva pod vodstvom dr. Duceja ob-
iskala št. Jurij. Izvršenih je bilo 1043 pre-
gledov. Prebivalstvo je bilo zelo zadovoljno 
in je hvaležno italijanski vladi, ki je ljud-
stvu omogočila brezplačne zdravniške pre-
glede. Vsi si želijo še večkrat v svoji sre-
dini pozdraviti ugledne goste. Med opol-
danskim odmorom so gostje obiskali žu-
pana Permeta jamo. 

* Eksc. Putzolu v Dalmaciji. Državni 
podtajnik Ministrstva za pravosodje Eksc. 
Putzolu, ki se je nedavno mudil v Ljub-
ljani, je prispel v Split, da obišče tamošnje 
sodne urade. Po opravljeni inšpekciji je z 
letalom nadaljeval potovanje v Kotor. 

* Število rojstev v Italiji. Po podatkih 
statističnega urada je bilo v prvih petih 
mesecih letošnjega leta rojenih 421.174 ži-
vih otrok. Na tisoč prebivalcev pride po-
vprečno 22.5 novorojenčkov. Lansko leto 
je bilo število rojstev v prvih petih me-
secih nekoliko večje. Kljub temu pa je 
padec rojstev v Italiji mnogo manjši ka-
kor v drugih državah. Večji padec roj-
stev je bil tudi v letih 1917 do 1919. to 
je v prvi svetovni vojni. Majhno naza-
dovanje rojstev je dokaz velike življenj-
ske sile italijanskega naroda in uspešnega 
dela, ki mu vlade že delj časa posveča 
vso svojo pozornost. Kljub majhnemu 
padcu novorojenčkov pa njihovo število 
v istem razdobju še vedno prekaša umrle 
za 143.124. 

* Duhovniški jubileji. V ponedeljek so 
praznovali 401etnico, odkar so bili posve-
čeni v maJnike, naslednji goriški duhov-
niki: tržaški prelat dr. Jakob Ukmar, 
upokojeni župnik v Klavžah pri Podmel-
cu g. Izaija Božič, župnik v Kobjeglavi 
na Krasu Ivan Drašček. župnik v Opatjem 
selu Ivan Rejec, profesor  bogoslovja v 
Gorici ms ir. dr. Ivan Tul, skladatelj in 
župnik v Kronbergu Vinko Vodopivec in 
dekan v Ločniku rnsgr. Peter Mosetig. Vsi 
navedni gosoodje so praznovali obletnico 
brez vsake zunanje svečanosti. 

* Po 1. oktobru nič več bencina za za-
sebne avtomobile. Spričo dejstva, da je 
uvoz motornega goriva v času vojne precej 
težaven, je Ministrstvo za korporacije iz-
dalo odredbo, da po 1. oktobru nehajo ve-
ljati dovoljenja za nabavo bencina, ki so 
bile izdane lastnikom zasebnih motornih 
vozil. 

* Škodljiva gosenica na Krasu. p 0 ne-
katerih vaseh zgornjega Krasa, posebno 
v Tomaju, Skopeh in Avberju se je po-
javila temnorjava gosenica, ki se zelo 
hitro množi in grozi uničiti poljske pri-
delke in drevje. Na hrastih, gabrih, ore-
hih. češnjah in češpljah je pokončano že 
vse listje, poljske rastline pa so doslej 
še mani prizadete. 

Veliko Izbiro polnomastnega italijanskega 
SIKA: ERBO, BLU, KOMA, BEBE ala 
CHALET itd. po zelo ugodnih cenah nudi 

FR. KHAM, delikatesa, 
LJUBLJANA, Kongresni trg štev. 8 

* Gledališče na prostem v Benetkah. V 
Benetkah se vrše živahne priprave za 
uprizoritev Goldonijeve komedije »Fanatič-
ni pesnik« in Schillerjeve drame ^Razboj-
niki x pod milim nebom. Predstavi bosta v 
parku, kjer bo prostora za okrog 1300 gle-
dalcev. Obe prireditvi bosta v okviru Bien-
nale. 

* Stroga kazen brezvestnega mesarja. 
V Milanu je bil mesarski mojster Carlo 
Branca obsojen na 3 leta in 2 meseca za-
pora ter na 11.000 lir globe, ker so našli 
pri njem veliko zalogo neprijavljenega me-
sa. Branca je meso prodajal na tihem po 
nedovoljeno visokih cenah. 

* Kup nesreč. 511etni tovarniški delavec 
Alojz Bratina je pri delu v pivovarni Union 
padel in se poškodoval na glavi. Pri delu 
na polju je doletela nesreča tudi 301etnega 
Stanka Kukavico iz Preserja. Padel je ta-
ko nesrečno, da si je zlomil desnico. S ko-
lesa je padel in se potolkel po obrazu 17 
let star čevljarski vajenec Janez Lukman 
iz Ljubljane. Prav tako je padla s kolesa 
181etna tovarniška delavka Vera Bespalec 
iz Preserja. Peljala se je v Ljubljano iskat 
dela, na poti pa ji je postalo slabo, padla 
je na cesto in se hudo poškodovala na 
glavi. 171etni ključavničarski vajenec Mar-
jan Zdešar iz Zaklanca se je s kolesom pe-
ljal po Viču in tako nesrečno padel, da si 
je zlomil nogo. Božjast je vrgla v Dre-
nikovi ulici nekega 501etnega delavca. Pa-
del je tako nerodno na rob hodnika, da je 
obležal nezavesten s hudo rano na glavi. 
Vsi ponesrečenci so bili prepeljani v bol-
nišnico. 

* Emila Freliha knjiga »Materi« bo iz-
šla še ta teden v založbi »Naši obrazi«. V 
knjigi, ki je posvečena slovenski materi, 
opisuje avtor v obliki črtic in novel mate-
rino ljubezen in njeno žrtev. Knjigo krasi 
slika matere, umetniško delo akad. slikar-
ja Franceta Godca. V platno vezana bo 
veljala le 15 lir in toplo priporočamo na-
kup. 

* Jugoslaven^ka banka d. d., podružnica 
v Ljubljani, Gajeva ulica 3 (poleg nebotič-
nika), je zaradi preimenovanja svoje cen-
trale v Zagrebu v Hrvatsko Zemaljsko 
banko d. d. spremenila svoje ime ter se 
imenuje zdaj Hrvatska deželna banka d. d. 
v Ljubljani. Ta naziv, ki je vpisan v trgov-
skem registru pri ljubljanskem sodišču, pa 
ne predstavlja nobene novosti, kajti s tem 
je banka sprejela zopet svoje prvotno ime. 
ki ga je svoiečasno ob svoji ustanovitvi 
imela. Naravno, da banka vrši vse bančne 
posle nespremenjeno dalje ter razpolaga z 
vsemi dosedanjimi podružnicami: v Beo-
gradu, Novem Sadu, Osijeku. Karlovcu, 
Crikvenici, na Sušaku in seveda v Ljublja-
ni, katere podružnice so tudi še nadalje 
med seboj v stalni zvezi. (—) 

* Strokovna šola za otroške sestre ne-
govalke v Ljubljani, Lipičeva ulica 2. spre-
jema do 15. a v g u s t a t. 1. prošnje za 
šolanje, ki morajo biti opremljene z ori-

ginalnimi dokumenti rojstva, domovinstva 
in predizobrazbe. Strokovna izobrazba tra-
ja 13 mesecev ter se bo šola začela pred-
vidoma 15. septembra t. 1. Podrobne infor-
macije daje vodstvo šole. 

Iz Ljubljane 
u— Jesensko vreme. Po nekaj dnevih 

prave pasje vročine, so nastopili v četrtek 
čez dan in ponoči običajne poletne nevihte 
i nalivi, ki so v znatni meri ohladili sopar-
no ozračje. Noč na soboto je bila močno 
oblačna. Ob 9. zjutraj pa je začelo deže-
vati in je deževalo vse dopoldne. Tempe-
ratura je znatno padla. 

u— Nov grob. V petek je po hudi bolezni 
za vedno zapustila svoje drage soproga 
akademskega slikarja ga. Fani G a s p a -
r i j e v a , po rodu Wurzerjeva. Blaga go-
spa je bila stara šele 47 let. K večnemu 
počitku jo bodo spremili v nedeljo ob 4. uri 
popoldne iz kapelice sv. Andreja na 2alah 
k Sv. Križu. Pokojni gospe bomo ohranili 
lep spomin, žalujočim svojcem pa izrekamo 
naše iskreno sožalje! 

u— Nova brv čez Gruberjev prekop bo v 
kratkem odprta. Mostič, ki ga je mestna 
občina napravila iz Streliške ulice čez Gru-
berjev prekop na Hradeckega cesto, je že 
precej časa dozidan, vendar ga pa ni mogo-
če odpreti, ker je še brez ograje. Ograja je 
bila namreč naročena onstran sedanje me-
je ter je bilo treba premagati mnogo ovir, 
vendar se je pa tudi pri tem pokazala veli-
ka naklonjenost Visokega Komisarijata 
mestni občini, da je zdaj ograja že v nje-
nih rokah brez večjih stroškov. Postavlja-
nje ograje bo trajalo vsaj 10 dni, medtem 
bo pa narejena tudi pot z mosta na Hrade-
ckega cesto, kar bo trajalo samo nekaj dni. 
Most bo torej odprt čez 14 dni, če spet ne 
bi nastopila kaka višja sila. Središče mesta 
vedno teže pričakuje otvoritve novega mo-
stiča, saj so nove razmere pokazale, kako 
velike vrednosti je Golovec za vse ljubljan-
sko prebivalstvo. 2e zdaj zelo lepi most bo 
okrašen s prav lepimi kandelabri in prav do 
Streliške ulice ves asfaltiran,  da bo tudi z 
estetske strani med najbolj uspelimi stav-
bami našega mesta. 

PRIMARIJ MED. UNIV. 
Dr. VLADIMIR MILAVEC 
specialist za kožne in spolne bolezni 

je pričel s privatno ordinacijo 
LJUBLJANA, SLOMŠKOVA UL. 14 
O r d 1 n i r a od 11.—12. in od 14.-—15. 

u— Motnja v tramvajskem prometu 
Včcraz dopoldne okrog 10 so obstali vsi 
tramvajski vozovi na Tržaški cesti. Iz ne-
znanega razloga je bil prekinjen elek-
trični tok. Okvara je bila kmalu poprav-
ljena in promet vzpostavljen. Potniki, ki 
so nestrpno čakali na raznih postaja-
liščih in po stari navadi negodovali, ker 
pač niso vedeli, da ima elektrika svoje 
muhe. 

u— Vse peke in trgovce na drobno ob-
vešča mestni preskrbovalni urad, da bo za-
čel v ponedeljek 21. julija v H. nadstropju 
Mestnega doma dodeljevati moko, riž in 
testenine po naslednjem redu: trgovcem v 
ponedeljek od črke A-J, v sredo od K-M, 
v četrtek od N-R, v soboto od S-2, a pe-
kom v torek in petek, samo od 7.30 do 11. 
navedene dni. Mestni preskrbovalni urad 
obenem prosi peke in trgovce na drobno, 
naj se v lastnem interesu ravnajo po tem 
razporedu, da ne bo gneče in nepotrebnih 
pritožb zaradi izgube časa. 

u— Delo na velesejmu. Na novih pavi-
ljonih ljubljanskega velesejma je postalo v 
zadnjem času spet živahno. Zidarska dela 
bodo v kratkem zaključena. Glavni raz-
stavni prostori so skoraj dokončani. Zdaj 
je na vrsti ometanje in notranja oprema. 
Novi paviljoni so zelo prostorni in visoki. 
Zgrajena je tudi monumentalna vhodna 
stavba ob Lattermanovem drevoredu pred 
letnim telovadiščem. V trikotnem prostoru 
na oglu Celovške ceste in Lattermanovega 
drevoreda, na nasprotni strani pivovarne 
Union, pa bo stala največja dvorana za pri-
reditve v Ljubljani in bo imela nekaj tisoč 
sedežev. Poslopje bo najmodernejše izde-
lano. Graditi ga bodo začeli v kratkem. 

DENTIST F. PALOVEC, 
LJUBLJANA, Kongresni trg 

DO 5. AVGUSTA NE SPREJEMA 

u— Starikava lesena pregrada izginja z 
Aškerčeve ulice. Ko so pred leti zaradi 
razširitve te ulice podrli ob njenem vhodu 
nizko hišico, stoječo na Emonski cesti št. 
6, so na desni strani na novo razširjene 
Aškerčeve ulice preostale še starikave in 
neokusne planke, ki nikdar niso bile v po-
seben okras vse okolice, kjer se nahaja ta-
ko imenovana univerzitetna četrt. Ta te-
den so se pa lotili podiranja te zastarele 
ograje in je že polovica nadomeščena z 
ličnimi betonskimi stebrički. V doglednem 
času bo odstranjen ves preostali nedosta-
tek. 

u— Gradaščioo so ta teden zaprli. 2e od 
zadnjih regulacijskih del, ki so se vršila 
vzporedno z regulacijo Ljubljanice, niso 
zapirali toka temnozelene Gradaščice, zla-
sti ker je potrebna primerna vodna viši-
na kot pogonska sila pri nekdanjem šimni-
čevem jezu ob njenem ustju. Ker so dela 
za novo kopališče v Koleziji že v polnem 
teku in bodo morali dno kopalnega bazena, 
dolgega petdeset in dvajset metrov širo-
kega, betonirati nekaj pod višino talne 
vode, je bilo treba zmanjšati tek Grada-
ščice na najnižje vodno stanje, tako da 
kaže ta neugnani pritok Ljubljanice dokaj 
mršava rebra in trnovska razigrana mla-
dina uganja v plitvi vodi svoje vragoliie. 
Z zaporo Gradaščice je tudi mnogo poma-
gano pri poslednjem delu, ki ga zahteva 
betoniranje na Ljubljančinem dnu ob novi 
zapornici pri šempetrskem mostu. Priča-
kovati smemo, da bo betoniranje bazenov 
pri novem kopališču v Koleziji možno kon-
čati v sedanjem času, ko se ni bati večjih 
poplavnih ovir. 

u— Na dvorišču ljubljanskega maglstrat-
nega poslopja bo koncert Italijanskega 
umetnika, in sicer jutri 21. t. m. ob pol 9. 
zvečer. Magistratno dvorišče bo za koncert 
primerno lepo preurejeno tn razsvetljeno 
in bo tako tudi v tem pogledu užitek čim 
večji in lepši. Koncert bo izvajal čelist 
slavni umetnik Arturo Bonucci, in prav go-
tovo je, da kdor je slišal pred tremi tedni 

koncert Italijanskega tria (Casella, Poi-
tronleri, Bonucci), ne bo zamudil tudi po-
nedeljkovega koncerta. Redki so pri nas 
čelistični koncerti, zato mora biti zanima-
nje za ta nastop italijanskega mojstra čim 
večje. Celist Bonucci je velik umetnik, ki 
suvereno obvlada svoj instrument, sestava 
koncertnega sporeda pa nam dokazuje nje-
govo bogato znanje glasbene literature. 
Posebno opozarjamo, da bo umetnik igral 
veliki DvorAkov koncert za čelo in klavir, 
op. 104. Poleg Dvor&ka so na sporedu Som-
martini, Boccherini, Haydn, Respighi, Alfa-
no, Guerrini in Cagella. Na klavirju bo 
spremljala pianistka Maria Luisa Faini. 
Koncert bo pod pokroviteljstvom Visokega 
Komisariata na dvorišču mestnega magi-
strata in ne v veliki filharmonični  dvorani, 
kjer so se običajno do sedaj vršili ti kon-
certi. — Predprodaja vstopnic v knjigarni 
Glasbene Matice (—) 

u— Modernizacija Tyrševe ceste. Tyr-
ševa cesta ima z ozirom na nagli razvoj 
Bežigrada tudi onstran železniškega prela-
za vedno večji promet. Do starega pokopa-
lišča je bila že pred leti tlakovana z gra-
nitnimi kockami. Od tu dalje so bile same 
kotanje in ob deževnem vremenu luže in 
blato. A. A. S. S. (Azienda Autonoma Sta-
tale delle Strade) je vso Tyrševo cesto te-
meljito preuredila in njeno cestiSče nanovo 
tlakovala. O kotanjah nI več ne duha ne 
sluha. Urejeni so bili tudi hodniki za pešce 
na višini stadiona, na obeh straneh pa stal-
no rastejo nove palače. Tyrševa cesta bo 
kmalu do stadiona zazidana na obeh stra-
neh. Prav tako bo tudi v celoti asfaltirana. 

u— Irena in Maks Kirbos. ki sta pred 
kratkim z velikim uspehom nastopila s 
samostojnim baletnim večerom in se 
predstavila ljubljanskemu gledališkemu 
občinstvu kot plesalca izredne tehnike in 
znanja, priredita v soboto dne 26. t. m. 
v opernem gledališču svoj drugi solistični 
baletni večer. Program bo obsegal delo-
ma nove plesne kompozicije. Na ta večer 
že danes opozarjamo. Celotni spored ve-
čera priobčimo v eni izmed naslednjih 
številk »Jutra«. 

u— Kopališče pri Slonu ostane zaradi 
čiščenja od 22. t. m. pa do 2. avgusta za-
prto. Rezanje kUrjih očes in nohtov se 
vrši ko doslej. (—) 

u— Dr. Dragaš se je vrnil in stanuje v 
Gajevi ulici 6. (—) 

u— Vsak dom naj krasi delo slovenske-
ga umetnika! Oglejte si razstavo najizbra-
nejših originalov naših slikarjev in kipar-
jev v Galeriji Obersnel! Vstop prost. (—) 

u— Nov tolmač za italijanski in nemški 
jezik. Predsedništvo Apelacijskega sodišča 
v Ljubljani je imenovalo dr. Viktorja Vov-
ka, advokata v Ljubljani, za stalnega za-
priseženega sodnega tolmača za italijanski 
in nemški jezik na sedežu okrožnega so-
dišča v Ljubljani. 

u— Zahvala. Vsem pacijentom, ki so 
mj k 251etnici strokovnega udejstvovanja 
v zobarski stroki ter 121etnici samostojne 
zobne ordinacije, pismeno čestitali, kakor 
tudi vsem prijateljem, ki so se spomnili 
mojega jubileja s čestitko v »Jutru« dne 
4. VII. 1941, moja najiskrenejša hvala. — 
Joško Bevc, zobar. Gosposvetska cesta 4. 

C—) 
u— Za mestne reveže sta v počaščenje 

pok. ge. Sunare podarila g. Matija Svetlič 
s Cankarjevega nabrežja in g. sodnik Jože 
Baričevič z Oražnove ulice 11. vsak po 
38 L.; za kuhinjo najbednejših v stari 
cukrarni so pa podarili: g. dr. Gašper Pe-
kle, Detelova 4., 36 kg solate v vrednosti 
68.40 L.; g. Ivan Pielick, trgovec s sadjem 
in zelenjavo na Pogačarjevem trgu, 35 kg 
solate v vrednosti 66.51 L.; Zavod za glu-
honeme 50 kg solate v vrednosti 95 L. ter 
Alojzijevišče 34 kg solate v vrednosti 64.60 
L. Mestno poglavarstvo izreka vsem do-
brotnikom najtoplejšo zahvalo tudi v 
imenu oodoiranih. 

u— V počastitev spomina umrlega višje-
ga gozdarskega svetnika Ferdinanda For-
tune v Stični daruje Hugon Turk 50 lir 
Rdečemu križu. (—) 

Iz Novega mesta 
n— Na živilskem trgu še vedno raste 

zanimanje za vse vrste živil. Krompjr je 
bil po 2 liri kg, paradižniki po 3.50 lire kg, 
stročji fižol  4.50 lire kg, grah v stročju 
4 lire kg. čebulo 3.50 kg, kumare 6 lir kg, 
cvetačo 1 do 150 lire glavo, lisičke 1 liro 
krožnik, repo 0.25 lire komad, zelje 4.50 
lire kg, ohrovt 4 lire kg, kolerabce 3 lire 
kg. solato 0.25 do 0.30 lire glavo. Mleko 
je po 2 do 2.50 lire liter, hlebčki sira 0.50 
lire. sladka smetana 10 lir liter, pregrata 
smetana 12 lir liter, surovo maslo 22 lir 
kg. Jajca so ponovno dosegla visoko ceno 
1 liro komad. — Domačega sadja še ni 
naprodaj, uvoženo pa so prodajali: bre-
skve 10 lir kg, ringlo 8 lir kg, hruške 8 
lir kg, marelice 11 lir kg, zeleno slive pa 
po 8 lir kg. 

n— Številne nesreče. 441etnega cigana 
Matijo Brajdiča iz Novega mesta je na 
cesti ugriznil neznan pes. Brajdiča so za-
radi nevarnosti stekline prepeljali v bol-
nico. — Na pragu se je spotaknil 291etni 
posestnik Prime Jože z Brega in si pri 
padcu zlomil levo roko. — 91etni šolar 
Ivan Ciler iz Bučne vasi je padel s svi-
njaka in si pri tem nevarno nalomil 
hrbtenico. — Feliksu Peršiču. 161etnemu 
posestniškemu sinu iz Melkovca pri Tr-
žišču je pri pospravljanju drv padel hlod 
na nogo in mu jo zlomil. — Preko 15-
letnega posestniškega sina Mihaela Sen-
tenčnika je zapeljal težko naložen voz in 
mu zlomil desno nogo. — V cesti v So-
teski je 461etni posestnik Alojzij Turk iz 
Ajdovca zadobil pri padcu s kolesa zelo 
težke poškodbe na glavi in roki. — Vsi 
ponesrečenci so bili prepeliani v bolnico 
usmiljenih bratov v Kandiji. 

n— Konje kradejo. Zadnje čase se na 
Trški gori in Grčevju pri Novem mestu 
prav pogosto dogajajo vlomi in tatvine v 
samotno ležečih zidanicah. V četrtek po-
noči pa so neznani tatovi odpeljali posest-
niku Svirtu Jožetu v Jevšah na Trški go-
ri pri Novem mestu 2 kobili z vso vpre-
go, vendar se je ena izmed ukradenih ko-
bil že ob 1. uri zjutraj sama vrnila do-
mov, dočim za drugo manjka še vsaka 
sled. Kobili sta se nahajali v hlevu, ki se 
nahaja nasproti stanovanjske hiše in je 
zato tembolj čudno, da domači niso sli-
šali tatov. Švirt ima veliko škodo, ker 
mu je bila ukradena kobila sedaj najbolj 
potrebna. Oblastva so pod vzela vse po-
trebne korake, da čimprej izsledijo ta-
tovê  

Obnovite naročnino! 

Italijanski tečaj 
LXVL 

Trgovine.  Negdzi. 
Se vogliamo far  qualche acquisto, 

entriamo in un negozio (una bottega) 
dove si vende 1'articolo da noi desi-
derato. Ci serviamo, per lo piu, sem-
pre dal medesimo negoziante che non 
ci da altro che fior  di roba e a prezzi 
giusti e non tenta mai di prenderci 
per il collo. Molti e vari essendo i 
nostri bisogni, c'e un gran numero di 
negozianti che esitano (spacciano, 
vendono) merce diversa. 

Cominciando dai bisogni materiali, 
menzioniamo in primo luogo il for-
naio  che fa  pane nero, scuro, bianco, 
panini e il cui negozio si chiama 
panetteria.  Nelle citta ci sono anehe 
panefici  a vapore. 

Volendo comprar della carne, en-
triamo in una macelleria  dove il ma-
cellaio  vende ogni sorta di carne 
delle bestie macellate, p. es. manzo, 
vitello, agnello, capretto, montone, 
maiale ecc., strutto e lardo. Cibi di 
carne salata e affumicata  si chiamano 
salumi, il salumaio  (pizzicagnolo) 
vende prosciutti, salsicce, salami, con-
serve alimentari, caci andanti e for-
maggi fini,  burro, acciughe, sardine, 
caviale ecc. II negozio del salumaio 
si chiama salumeria. 

Vocaboli. 
Acquisto dobava, nakup !a bottega 

trgovina (manjša kot negozio), 1'arti-
colo predmet, servirsi da un nego-
ziante kupovati pri kakem trgovcu, 
medesimo isti, non . . . altro che samo, 
il fiore  cvet, najlepši in najbolši del 
kake stvari, fior  di roba najboljše 
blago, fior  di farina  najfinejša  bela 
moka, giusto pravičen, zmeren (cena), 
tentare di far  skušati kaj narediti, 
prender per il collo oslepariti s pre-
visoko ceno, vario raznovrsten, il bi-
sogno potreba, esitare (esito) obotav-
ljati se (a far  qc.); prodajati, spaccia-
re prodati, dogotoviti, hitro izvršiti, 
la merce blago, il fornaio  pek, scuro 

S Spodnje štajerske 
Mladinska športna šola je bila otvorjena 

na Pohorju. Udeležuje se je 120 dečkov v 
starosti od 14 do 18 let. 

Ureditev zdravstvene službe v maren-
berškem, šmarskem, gornjegrajskem, bre-
žiškem, laškem in slovenjgraškem politič-
nem okraju. Poročilo o zdravljenju bolni-
ških zavarovancev na Spodnjem štajer-
skem dopolnjujemo s poročilom o zdrav-
nikih, ki so v ostalih političnih okrajih 
upravičeni zdraviti bolniške zavarovance: 
v marenberškem političnem okraju dr. W. 
Gulič, dr. A. Honigmann in dr. M. Pregl; 
v šmarskem okraju dr. F. Bratanitsch, dr. 
B. Fischer. dr. E. Jager, dr. V. Krasser, 
dr. A. Lavrič, dr. R. Leskovar, dr. F. Re-
pič in dr. E. Treo; v gornjegrajskem okra-
ju dr. J. Arh, dr. P. Lautner in dr. R. Les-
nika; v brežiškem okraju dr. A. Baraga, 
dr. F. Benedičič, dr. V. Berglez, dr. J. Bo-
gataj, dr. A. Glusič, dr. I. Grum, dr. F. 
Kajželj, dr. K. Matko, dr. J. Murgel, dr. 
J. Petscek, dr. W. Popof,  dr. F. Punger-
čič, dr. J. Smola, dr. J. Turk in dr. K. 
Vidmar; v trboveljskem političnem okraju 
dr. A. Cede, dr. J. Dolanz, dr. S. Jeglič, 
dr. V. Krasnik, dr. J. Lovšin, dr. F. Mila-
vec, dr. A. Riemel in dr. R. Vidmar; v 
slovenjgraškem političnem okraju dr. M. 
Kolšek, dr. P. Mauritsch, dr. S. Medič in 
dr. H. Schwarz. 

živinoreja na Spodnjem štajerskem. Po 
podatkih poljedelskega oddelka spodnje-
štajerske civilne uprave je na navedenem 
področju 170.000 glav goveje živine, in si-
cer 32.000 v mariborskem in ptujskem, 
18.000 v ljutomerskem in 17.000 v celj-
skem okraju. Svinj in prašičev je tudi okoli 
170.000, po 36.000 v mariborskem in ptuj-
skem okolišu. Ovac je 17.000, po večini v 
konjiškem, gornjegrajskem, slovenjgra-
škem, marenberškem in mariborskem oko-
lišu. Perutnine je 600.000 kljunov, panjev 
26.000, koz pa komaj 5000. 

Huda kazen za navijanje cen. Velika ma-
riborska tvrdka z živili Andrej Suppanz je 
bila od policijskega ravnatelja v Mariboru 
zaradi navijanja cen kaznovana z denarno 
globo 25.000 RM in z začasno ustavitvijo 
obratovanja. Razen tega je bil kaznovan 
še prokurist tvrdke Otto Suppanz z denar-
no globo 25.000 RM in dvema mesecema 
zapora. Tvrdka mora svoje nameščence to-
liko časa plačevati, dokler jim urad za delo 
ne bo preskrbel nove zaposlitve. Prokunsta 
tvrdke Otona Suppanza so takoi zaprli. _ 

Vaje v ostrem streljanju. Od 28. julija 
do 2. avgusta bodo na prostoru Pragersko, 
Cirkovce, Sv. Lovrenc, Nova Štifta,  Sestr-
že in Trnovci vaje v ostrem streljanju s 
pehotnim orožjem. Prestop ozemlja je zve-
zan z življenjsko nevarnostjo in bo naj-
strožje kaznovan. 

Nemška taksa za zdravila in taksa, ki 
so ji podvržene razne specialitete, sta se-
dai uvedeni tudi na Spodnjem štajerskem. 

Zaboj z živilskimi nakaznicami na cesti. 
Pri Sv. Marjeti ob Pesnici se je zvrnil s 
tovornega avtomobila zaboj, v katerem so 
bile živilske nakaznice. Z vseh strani so, 
kakor poročajo nekateri listi, stekli skupaj 
ljudje in si nabrali živilskih nakaznic. Ne-
kateri so jih prodajali po 10 pfanigov.  Ob-
lastva so po izvršeni preiskavi zbrala vse 
izgubljene nakaznice, nekateri prizadeti 
prebivalci pa se bodo morali zagovarjati. 

Iz Srbije 
* Črtanje nekaterih proračunskih po-

stavk v Beogradu. Vladni komisarji v 
Beogradu so sklenili črtati iz proračuna 
Srbije vse postavke, ki se nanašajo na 
pokojnino bivšega regenta kneza Pavla, 
ministrov in državnih podtajnikov, ki so 
pripadali prejšnji jugoslovanski viadi. V 
splošnem so črtane vse podpore, predvi-
dene za funkcionarje  bivšega režima, ki 
se nahajajo v inozemstvu. 

* V Beogradu bodo zaprli precej go-
stinskih obratov. Beograjski policij siri 
predsednik namerava število gostiln, kr-
čem, vinotočev in pivopivnic občutno zni-
žati. 

* Spet 1325 srbskih delavcev za Nem-
čijo. Te dni je, kakor poročajo iz Eeogra-
da, odpeljal poseben vlak 1325 srbskih 
delavcev in 300 žena v Nemčijo. 

temen, il #panino kruhek, žemlja, iz 
nemščine prevzetih besed: semel in 
semelle m. žemlja (mn. semel in se-
melli ter chifel  in chifelle  m.) se iz-
ogibljejo, il paneficio  a vapore parna 
pekarna, la macelleria mesnica, il ma-
cello klanje, klavnica, macellare (za) 
klati, il manzo vol, carne di manzo 
govedina, il capretto kozliček, lo 
strutto mast, il lardo slanina, affumi-
care prekaditi, salare soliti, il salume, 
češče v mn. i salumi prekajeno meso, 
il prosciutto gnjat, la salsiccia klo-
basa, il salame salam, il salumaio pre-
kajevalec, una conserva alimentare 
hranilne konserve, andante običajen, 
il formaggio  sir, il caviale kaviar. 

Prendere.  Pass. rem.: presi, prende-
sti, prese, prendemmo, prendeste, 
presero. Pass. pross.: ho preso. Osta-
le oblike so pravilne. Istotako se spre-
gajo: apprendere, učiti se, compren-
dere razumeti, obseči, obsegati, ri-
prendere zopet prijeti, povzeti, gra-
jati, zožati (obleko), accendere pri-
žgati,. ascendere dvigniti se na kaj, 
— al cielo v nebo iti, condiscendere 
(a un desiderio) ugoditi (želji), la 
condiscendenza blagohotnost, naklo-
njenost, difendere  braniti, discende-
re doli iti, offendere  žaliti, l'offesa  ža-
litev, spendere potrošiti (denar), ren-
dere vrniti. 

Rečenice. Prese la febre  dobil j e 
mrzlico. Ha preso a male bil je uža-
ljen. Questa legna non voglion pren-
der fuoco  se nočejo vžgati. Lo prese 
con una sassata in un occhio zadel ga 
je s kamnom v oko. II conto ascende 
a 50 lire — il conto sale a 50 lire. 

Lettera. . 
II garzone (pomočnik) d'un macel-

laio serive alla sua famiglia:  II mio 
principale e contento di me. Mi ha 
fatto  -macellare gia piu volte, e, con-
tinuando cosi (če bo šlo tako dalje), 
mi ha promesso di farmi  scorticare 
(odreti) a pasqua. Mi ha fatto  pome-
ni lahko: mi je velel in: me je velel. 

Prizadevanja za obnovo Beograda. Ob-
lastva si na moč prizadevajo, da bi bilo 
mesto čim prej obnovljeno. Beograjska 
občina je doslej izdala že preko 600 do-
voljenj za popravilo po bombnem napadu 
porušenih stanovanjskih in uradnih po-
slopij. Zdaj je določila Državna Hipote-
kama banka tudi za tiste, ki nimajo sa^ii 
dovolj denarnih sredstev na razpolago, 
večji znesek in bo vsakdo lahko dobil po-
sojilo pod ugodnimi pogoji. 

Vesti iz  HrvaSs&e 
Hrvatski poslanik v Rimn pri Kralju in 

Cesarju. Novo imenovani zastopnik neod-
visne hrvatske države, poslanik Peric, js 
bil v Kvirinalu sprejet od Kralja Viktorja 
Emanuela III. in mu je ob tej priliki iz-
ročil svoja akreditivna pisma. 

Hrvatski mornarji - prostovoljci. Maršal 
Kvaternik se je v četrtek poslovil od sku-
pine hrvatskih prostovoljcev-momarjev za 
borbo proti Sovjetski Rusiji. V maršalovem 
spremstvu sta bila nemški general Gleise-
Horstenau in italijanski general Oxilia. 
Maršal Kvaternik je mornarje nagovoril in 
jih opozoril na hrvatsko pomorsko tradi-
cijo. Svetu naj pokažejo, kaj zmorejo 
Hrvati. 

Na pozvedovalni oddelek je prišlo po 
kurirju nekaj obvestil. Svojce naprošamo, 
da jih dvignejo v naši pisarni na Miklo-
šičevi cesti 22. Bergmann. lastnik tvrdke 
»Hero«, Dobrila Ivan - Terzič, Doničič 
Fani, Hovac Zorica, Jovanovič Ljubiša, Ka-
če inž. Karlo. Kozraa Poldi, Likar Dušan, 
Likar dr. Ivo, Mladenovič Ida, Privšek z 
družino, Rozman Julijana, Seliškar Franc, 
Šaulič Anica, Savli Franc. Škarja Magda, 
Trnove Jože, Trnove Štefan,  Vidervol 
Julijana, Vidmar Dušan. 

Zaostalo pošto naj dvignejo: Čepeljnik 
Franjo, Smartinska 32; Engelsberger V., 
Devova 15; Ferenčak Bogdana, Beethov-
nova ulica 2; Jernakov Avraniija, Metel-
kova 5; Šimnic Peter. 2eleznikarjeva 6; 
Velnar Malčka, Šišenska 18; Trelec Alojz, 
Trstenjakova 7. 

Gospod Lisac Mihael, Vodovodna 50 
naj se zglasi v pisarni in sporoči ime voj. 
ujetnika, da bomo lahko odposlali nena-
slovljeno dopisnico. 

Spored radijskih adda; 
Nedelja, 20. julija 1941-XIX 

8: Napoved časa, vesti v slovenščini. — 
8.15: Vesti v italijanščini. — 8.30: Orgelski 
koncert. — 11: Peta maša iz bazilike Ma-
rijinega Oznanenja v Firenci. — 12: Či-
tanje sv. evangelija in propoved v itali-
janščini (o. E. Zappaterreni). — 12.50: 
Isto v slovenščini (o. G. Sekovanič). — 
12.30: Vesti v slovenščini. — 12.45: Ope-
retna glasba. — 13: Napoved časa in ve-
sti v italijanščini. — 13.15: Uradno poro-
čilo Glavnega stana Oboroženih Sil v slo-
venščini. — 13.17: Glasba za orkester pod 
vodstvom mojstra Arlandija. — 14: Vesti 
v italijanščini. — 14.15: Simfonična  glas-
ba. — 17.15: Kmetijsko predavanje v slo-
venščini (g. dr. Vekoslav Puš). — 17.35: 
Koncert čelista Cende Šedelbauerja. — 
19.30: Vesti v slovenščini. — 19.45: Slo-
venska glasba. — 20: Napoved časa in ve-
sti v italijanščini. — 20.20: Predavanje v 
slovenščini. — 20.30: Radijski orkester in 
komorni zbor pod vodstvom mojstra Ši-
janca. — Slovenska glasba. — 21: Orke-
ster Cetra pod vodstvom mojstra Barzizze. 
— 21.40: Raznovrstna glasba pod vod-
stvom mojstra Vaccarija. — 22: Predava-
nje v slovenščini. — 22.10: Koncert piani-
sta Karla Vidussa. — 22.45: Vesti v slo-
venščini. 

Znanec (profesorju,  ki je ves vznemir-
jen): »Kaj pa se je zgodilo?« 

»Dve minuti sem prišel prepozno na 
vlak!« 

»Po vašem obnašanju sodeč bi mislil, da 
ste zamudili najmanj pol ure!« 



mlinček 
Peter si je šib narezal, 
poiskal je rogovil, 
vsedel se je v breg k potoku 
in se v delo zatopil. MCado  Auttc 

Se vrti kot vse na svetu . . . 
Peter gleda in molči. 

Resno, da nikoli tega 
šilji, meri in ravna, 
rogovili, prečnik struži 
mojster Peter — zna, kdor zna! 

Počitniška I 
pustolouščina ! 

Y prečnik dela zdaj zareze, 
Sest naj jih nemara bo — 
nu, pa jih je pet naneslo . . . 
kaj bi tisto, nič zato! 

Vanje pet trščic zatakne: 
evo — mlinček je gotov! 
Peter skoči kakor srna — 
glej ga, že je sred valov! 

Kjer največja je brzica, 
Petrov mlinček se vrti. 

Bistri vodi prisluškuje, 
val za valom v dalj šumi ja, 
Teče voda, voda teče 
tja do daljnega morja . . . 
Morda tam na bregu morja 
kakšen deček se igra 
in mu voda isto pesem 
kakor Petru šepeta . . . 

Manica: 

N a z a j s e m se u z r l 
Učitelj poučuje učence o lepem ve-

denju. Pri tem omeni, da je za učenca 
nedostojno, če med poukom gleda 
okrog sebe in se obrača nazaj čez dru-
ge klopi. 

V tem potegne močan veter, in uči-
telj hiti zapirat okno. Tisti hip pa za-
vpije Janezek, ki sedi v prvi klopi: 

»Gospod učitelj, Julček se pa ozira 
nazaj.« 

Učitelj najprej pogleda Janezka, na-
to se ozre v prestrašenega Julčka. Po-
tem se spet obrne proti tožniku: 

»Janezek, ti sediš v prvi klopi, Jul-
ček pa v četrti. Povej, kako si mogel 
videti, da se Julček ozira nazaj?« 

Janezek zardi do uše£ in molči. 
»Odgovori!« zagrmi učitelj. 
»Nazaj sem se ozrl,« izdavi v silni 

zadregi Janezek. 
»Po pouku ostaneš v šoli,« pravi s tr-

dim glasom učitelj, »in boš v zvezek 
tridesetkrat prav lepo napisal stavek: 
Ne toži svoieea bližnjega grehov, ki si 
jih sam ves poln. Razumeš?« 

»Da,« je odvrnil Janezek in ves osra-
močen globoko sklonil grešno glavico. 

Otroci, izprašajte si vest in pomislite, 
ali niste časih morda tudi vi podobni 
temu Janezku. 

In zdaj je starec povedal radovednim 
dečkom, da je prav na tem kraju, kjer 
so se bili ustavili, pred mnogo sto leti 
živela nagnusna pošast. Tam onkraj 
velikega jezera pa je stalo pogansko 
svetišče. Tedaj pa so prišli v deželo 
menihi, pobožni in neustrašni možje. 
Ti so oznanjali poganom Kristusov 
nauk, jih spreobrnili, podrli malike in 
spremenili svetišče v krščansko cerkev. 

Podzemni pa, ki je bival v veliki pe-
ščini, se je ob petju cerkvenega zvona 
prestrašil; razsrdil se je, da nikoli te-
ga, zgrabil velikansko skalo, ki je le-
žala na bregu, in jo hotel zalučati v 
cerkev, da bi jo porušil. Toda moč kri-
ža na zvoniku je bila silnejša od pe-
klenskih moči pošasti, obsojene v spod-
nji svet. Skala ni dosegla niti slabot-
nih zidov pokopališča okrog cerkve. 
Daleč od njih je padla na tla in oble-
žala tam do današnjega dne. 

Toda menihi so se vzdignili, da bi 
storili peklensko pošast za vse čase ne-
škodljivo. Vkljub vsej vnemi pa jim 
ta namera ni povsem uspela. V zadnjem 
trenutku se jim je plen izmuznil, se 
spremenil v ostudno morsko zver in 
planil v globoko jezero, kjer razsaja 
še danes ta dan. 

Naši prijatelji starcu seveda niso ho-
teli verjeti. Pa so se ušteli! Na vse svet-
nike se jim je zarekel, da je na svoje 
oči videl grozno bitje v penečih se va-
lovih . . . 

Ali je bilo mar kaj resnice v tem za-
trdilu? 

vek, čemu se mu&š? Mar se vrni, do-
kler je čas!« 

Močno ji je bilo žal ubogega mlade-
niča, ker se ni pomišljal, ali bi se usta-
vil ali ne. Njegove roke so polagoma 
menjavale prijeme, vzpenjal se je više 
in v iše . . . 

Še za seženj je bil oddaljen od lepih 
cvetic. Njegovi pogledi so že božali 
mehke liste, stegnil je roko, tedaj pa... 

Opora pod nogo se mu je zamajala, 
prsti ene roke so se mu krčevito okle-
nili skale, druga je v zadnjem hipu z 
vso močje oplazila skalo, a prijema ni 
našla. Njegovo telo je utonilo v temo 
prepada. 

i »Saj sem rekla, bedak! Zdaj je prejel 
kazen,« se je oglasila planika z visoke 
skale, in njena soseda je pripomnila: 
»Naše kraljestvo je nepremagljivo; viš-
ja volja ga je strla.« 

Samotna planika v razpoki pa je ža-
lostno pobesila glavico in potočila sol-
zico za nesrečnikom. 

A še se ji ni bil posušil listič, po ka-
terem je zdrsnila solzica, ko se je za-
gnal v skalo močan veter. Z vso svojo 
močjo je napadel skupino ošabnih se-
stric in v naslednjem trenutku je že 
odtrgal rušo s planikami vred ter jo 
treščil v prepad. Na mestu, kjer so se 
prej bohotile zale planike še danes štr-
li gola skala pod nebo. 

Samotna planika je zdaj potočila še 
eno solzico za sestricami, ki so polom-
ljene in oropane življenja ležale pod 
rušo, globoko doli v temi prepada. 

(Dalje prihodnjič.) 

H. Drago — dijak: 

H a č p r e p a d o m 
Skupina planik je ošabno stezala vra-

tove čez rob visoke skale. 
»Glejte, glejte, tam doli v steni se 

nam spet bliža neki predrznež! Pa še 
kako nas ogleduje!« 

»Bedak! Mar bi se ozrl navzdol, da 
bi videl, kje bo vsak hip ležalo njegovo 
razmesarjeno truplo.« 

»Neumnež! Ne ve, da smo tu gori 
me gospodarice in da nas še ni oskru-
nila človeška roka; in nas tudi ne bo!« 

Tako so modrovale ošabne cvetice na 
visoki skali in s prezirom gledale na 
drznega človeka, ki se je vzpenjal če-
dalje više in više nad temni prepad. 

Malo v stran od teh planik pa je 
rastla še ena sestrica; zgrbljena v dve 
gube je samevala v razpoki in pomilo-
vala drznega plezalca. 

»Glejte, kako lepe lase ima in kako 
močne postave je! Le njegove roke po-
glejte, kako so mišičaste! Ubogi člo-

Izlusčeni u g a n k i 
I. 

Spomladi vse se veseli. 
II. 

Pero, 
eter 
reva 
oral 

Listnica u r e č n i s t u a 
Postojnski: Sporočite natančen naslov! 

* 

R. F., dijak v Lj. : Tvoji želji na ža-
lost ne morem ustreči. Omenjene znam-
ke so bile že v prvih dneh razgrab-
ljene. 

R e š i t e u u g a n k e 
Rešitev: Kos žirafine  glave! Razločno 

lahko vidite, kako je dolgi jezik ustvarjen 
za to, da trga travo s tal in listje z dreves. 
To dvoje je namreč žirafi  poglavitna hra-
na. 

Platnen plašček, 
vz©reasta 

m biti življenje na soncu in na zraku pravi 
vrelec mladosti in zdravja, če količkaj 
pazimo nase. 

Tako na primer ni potreba, da bi rav-
no glavo in obraz preveč izpostavljali hu-
demu soncu, kajti posledica takšnega po-
četja so lahko hudi glavoboli, očesna 
vnetja in druge nevšečnosti. Tudi polti 
obraza je čezmerno sončenje škodljivo: 
kar poglejte se v zrcalu, koliko gub se 
vam nabere okoli oči in na čelu po nekaj 
dneh pretiranega sončenja! Zato je važno, 

j da si pri sončnih kopelih od časa do časa 
zavarujete glavo s širokim klobukom iz 
platna ali iz surove slame. Ce se sončite 
v kopalni obleki ali v shorts (kratkih hla-

Ljubek poletni plašček za pet- do šest-
letnega otroka napravimo iz surovega do-
mačega platna. K takšnemu plašču se 
lepo poda sleherna lahka oblekca, najbolj 
okusna pa je seveda sestava platnenega 
plaščka z živobarvno vzorčasto oblekco, 
ki ima široko nabrano krilo in v život 
vrezane nabirke. 

Sončne kopeli 

čah), imejte vselej v bližini kratko ogri-
njalce, na. pr. boiero. da si z njim po 
potrebi zakrijete ramena, ki so posebno 
občutljiva. Sicer pa izkoristite vsako pri-
liko za sončenje; na izlete in na sprehode 
hodite v obleki za sončenje, ki je izreza-
na in brez rokavov, tako da vaše telo 
užije čim več zraka in sonca. Takšne ob-
leke so jako praktične, čim jih namreč 
izpopolnite z lahno b.'uzo, dobijo videz 
povsem navadne pralne obleke, v kateri 
se lahko mirno pojavite tudi v bolj ob-
ljudenem kraju. Kratke hlačice iz suro-
vega platna z enakim bolerom in prepro-
sto, toda okusno obleko za sončenje naj-
dete na naši skici. 

f  do na krompirjevo kašo. Preko paradiž-
! nikov še polijemo malo stopljene masti in 
! prepečemo vse skupaj v pečici približno 
j 25 minut. Namesto krompirjeve kaše se 
I lahko poslužimo kot spodnje plasti v skle-

di tudi rezancev, makaronov ali navadnih 
vodenih cmokov. 

Omelete z grahom so pri nas malo zna-
ne in vendar tako praktične, ker zanje 
lahko zopet uporabimo ostanke od jedi. 
Iz 250 g moke, 2 jajc, Vsi mleka in soli 
pripravimo enostavno testo. Dušen grah, 

Vež lepste! 

Hrepenenje, ki ga današnje človeštvo 
čuti po soncu, se je razvilo v pravi kult 
sončenja. Iz nekaterih medicinskih kro-
gov sicer že prihajajo glasovi, da se lju-
dje preveč sončijo in da takšno čezmerno 
izpostavljanje telesa soncu bolj škodi ko 
pa koristi. Vendar je gotovo, da veljajo 
ta svarila samo pretiravanju in da utegne 

Spoznaj se sama! To je prvo pravilo 
sleherne lepotne nege. Opazuj svojo polt, 
če je suha ali mastna, preglej si lasišče 
in lase, opazuj svoje oči, vrat, roke, skrat-
ka — podvrzi se od nog do glave čim 
strožjemu nadzorovanju. Kaj moraš po-
praviti, kaj odstraniti in kaj ohraniti? 

Predvsem: ni je ženske, da bi bila lepa, 
če nima prebave v redu. Prebava je v 
najtesnejši zvezi z videzom polti in lepa 
polt velja pri ženski več kakor pravilne 
poteze v obrazu. Pazi torej vsak dan na 
notranje čiščenje. Dobro učinkuje čaj iz 
tavžentrož ali iz pelina, če ga po malem 
jemljemo vsak d?n. Zelo preprosto sred-
stvo pa je, če vsak dan zjutraj na tešče 
izplješ skodelico čm bolj vroče vode. 

Enkrat na teden privošči svojemu ob-
razu posebno nego. Dandanes, ko štedimo 
na vseh koncih in krajih, si moramo tudi 
tu pomagati s preprostimi in cenenimi do-
mačimi sredstvi. Zelo učinkovito lepotil-
no sredstvo je obkladek iz zelišč, napra-
v:mo ga pa iz karmlic, sivke (lavende!) in 
lipovih cvetov, ki jih vzamemo v enak;h 
količinah. Vse tri primesi zmešamo in 
stolčemo v prah, nato pa skuhamo nekaj 
žlic te mešanice v malo vode. Nekaj mi-
nut pustimo prevreto tekočino, da se na-
vzame zeliščnih snovi, nato pa jo prece-
dimo. Staro brisačo ali servieto pregane-
mo v sredi in zarežemo vanjo dve od-
prtini — za nos in usta. Tako pripravlje-
no krpo pomočimo v sredini v zeliščno, 
še vedno zelo vročo tekočino in jo dobro 
ožmemo. Položimo si jo na obraz in jo 
pustimo tam največ dve minuti, potem po-
novimo isto ravnanje še dvakrat ali tri-
krat. Postopanje zaključimo z dvema mrz-
lima obkladkoma. 

Včasih si namesto zeliščnega obkladka 
lahko privoščimo lepotno masko, ki hrani 
in pogladi kožo. Veliki žlici mandljevih 
otrobov primešaj soka navadnega kore-
nja in če imaš suho kožo, še nekaj kap-
ljic olja. To mešanico si namaži na ooraz, 
nato pa lezi in počivaj kakih 10 minut. 

Po tem času si obraz pre/idno izperi s 
teplo vodo. 

Če ti izpadajo ali sivijo lasje, si meraš 
dnevno masirati lasišče, po možnosti s 
kako milo lasno vodo. Staro domače 
sredstvo za rast las je čebula. Fino na-
rezano čebulo namakamo nekaj ur v fran-
coskem žganju, ki ga nekoliko segrevamo. 
To si sedaj vtaremo v lasišče in si preko 
noči zavežemo glavo s tanko, lahko krpo. 

Gsž&l je že dzsti  graha 
Grah s krompirjevimi kroglicami je po-

sebno okusna jed. Grah dušimo do meh-
kega z malo vode in šeie nazadnje dodamo 
soli in malo masla, ki ga rahlo pretresemo 
z grahom. Nato sesekljamo prav drobno 
nekaj dišavnih zelišč (meta, pehtran, pe-
teršilj, janež) in jih dodamo prikuhi. Ser-
viramo na vroče pogreti skledi in obdamo 
grah z vencem kromp rjevih kroglic, ki 
jih spečemo na masti, ali, če moramo 
štediti, enostavno prepečemo v pečici. Te-
sto napravimo iz 1 krožnika nastrganih 
kuhanih krompirjev, 3 žlic moke, 1 jajca, 
soli in začimb. 

Grah z novim krompirjem in peteršiljem 
je nekaj povsem preprostega. Prav drobne 
krompirčke skuhamo na pari in olupimo, 
grah pa dušimo v njegovem lastnem soku. 
Nato žvrkljamo žlico moke v skodelici 
goveje ali zelenjavne juhe in zalijemo 
grah s to mešanico, dodamo krompir in 
precej sesekljanega peteršilja ter pustimo, 
da prevre. Deset minut dušimo še na mi-
lem ognju, nato je jed gotova. 

Nadevani paradižniki z grahom so okus-
na in preprosta večerja. Z mastjo nama-
zan model napolnimo s plastjo krompir-
jeve kaše, ki nam je ostala od kosila. Pa-
radižnike izvotlimo in nasolimo. Nekoliko 
dušenega graha premešamo z 1 jajcem, ki 
smo ga nalahko steple in nato še dodamo 
nekaj sesekljanih zelišč. Paradižnike na-
polnimo s to zmesjo in postavimo v skle-

ki nam je ostal od kosila, dobro začinimo 
s sesekljanimi zelišči, med temi tudi z 
meto in janežem. Nato nalijemo nekoliko 
testa v ponev, ki smo jo zalile z mastjo 
in v kateri običajno pečemo palačinke, na 
testo pa natrosimo nekaj graha. Testo spe-
čemo skoraj docela na eni strani, nato obr-
nemo in še kratko prepečemo na drugi 
strani. Gotove omelete preganemo, potro-
simo po možnosti z nastrganim sirom in 
serviramo s solato. 

Strela udarja v sirene 
V nekem predmestju Budimpešte so se 

te dni ponoči nenadoma oglasile sirene. 
Kakor so naknadno ugotovili, ni bilo no-
benega vzroka za vznemirjenje, ki se je 
polastilo prebivalstva. Sirene so začele 
žvižgati zaradi tega, ker je skrela udarila 
v sprožilo, ki začne delovati pri alarmih 
zaradi zračnih napadov. 
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i « J V o d o r a v n o : 1 odvetnik, 8 prevozno 
sredstvo, 15 mestece v Hrvaškem Zagor-
ju, 16 zahtevati, 17 ki je iz ovsa, 18 bel 
konj, 19 prebivališče blaženih, 20 pomož-
ni uradnik, 24 družinski poglavar, 25 ni 
poceni, 27 adverb kraja, 28 vrsta kazni 
(o = i), 29 junak Gotovčeve opere, 31 
reka v Sev. Nemčiji, 33 človek-stroj, 36 
predlog, 38 Odisejeva domovina, 42 pol-
dragi kamen, 43 kazal, zaimek, 44 egip-
čansko božanstvo, 46 indijski denar, 47 
osebni zaimek, 48 tuje moško ime, 50 pre-
vozno sredstvo, 51 del hiše, 52 pokrajina 
v Hrvatski državi, 53 pristanišče ob Rde-
čem morju, 55 kladivo, 56 vzor, 57 žensko 
ime. 

Navp i čno : 1 sozvok, 2 delavec v go-
zdovih, 3 ime šahlsta Pirca, 5 azijska dr-
žava, 6 nemški predlog, 7 žensko ime, 8 
grška boginja, 9 oseb. zaimek, 10 prista-
nišče na Jadranu, 11 del voza, 12 vrsta 
gradbenega stila, 13 ubežati, 14 medmet. 
21 del posode, 22 del konjske opreme. 
23 vprašalnica po kraju. 26 zemljeslovec, 
28 osnovna zakonodaja, 30 geografski  po-

jem, 32 oseb. zaimek, 33 grška črka, 34 
opornja, 35 romunska pokrajina, 36 na-
cija, 37 mejna reka med Srbijo in Hr-
vaško, 39 del baterije, 40 etična posledica 
nepravilnega dejanja, 41 igralna karta, 43 
oseb. zaimek (3. sklon), 45 letopis, 49 za-
imek, 51 kem. znak za svinec, 54 predlog. 
Rešitev nedeljske križanke 
Vodoravno: 1 kanibal, 7 pigment, 13 

opat, 14 ri, 15 ol, 16 Inar, 17 prsa, 18 om, 
19 Li(ti.i), 20 ragu, 21 nit, 22 omotica, 24 
kos, 25 Olaf,  27 Anica, 28 Kant, 29 et, 
31 ave, 32 ar, 33 Parnas, 37 drahma, 41 
Asti, 42 tutor, 45 tlak, 46 Ra, 47 klor, 49 
vile, 51 rt, 52 astra, 53 Enare, 55 Ana, 
56 Nin, 57 Sas, 58 por. 

Navpično: 1 kopno, 2 april. 3 Nasta, 4 
ila, 5 aroma, 6 limona, 7 police, 8 Ilica, 9 
mir, 10 enaka, 11 nagon, 12 trust, 23 Tivat, 
26 Feniks, 28 krater, 30 ta, 32 ar, 33 Par-
ma, 34 Asa, 35 rt, 36 stori, 37 Drina, 38 
hI (-hektoliter), 39 mar. 40 akter, 43 Uran, 
44 oves, 48 L(ev) T(olstoj) N(ikolajevič), 
50 las, 52 Aa, 54 ep. 



Beton, gradivo sedanjosti 
Ce premešamo cementno moko z gramo-

zom in vodo, nastane beton. Ta preprosti 
postopek je znan že iz davnih časov, ven-
dar pa skriva marsikatera presenečenja, 
kajti beton spada med gradbena tvoriva, 
ki zahtevajo največje pazljivosti. Naj-
manjša nemarnost se maščuje v zgradbah 
s težkimi okvarami, ki jih sprva pogosto-
ma niti ni videti. 

Narava sama 
n e p r e s t a n o p r i p r a v l j a 

podobne zmesi, kakršna je beton. Peščenci 
in labore so nastale v sto tisočih letih s 
tem, da je z apnom ali kremenčevo kislino 
prepojena voda pronicala v gromačo ali 
pesek in ga zlepljala v cela gorovja iz 
peščenca. Posebno labora spada med naša 
najbolj trdna gradbena tvoriva. Kar ustvar-
ja narava v stotisočletjih, so ljudje dosegli 
v dosti krajšem času in svoje umetno tvo-
rivo imenovali cement. 

Cement so poznali že 
s t a r i R i m l j a n i . 

Ognjeniške lehnjake so z gašenim apnom 
mešali v betonu podobno maso. Kot temelj-
ni material so uporabljali neke zemlje, ki 
jih je dobiti v okolici Puteolija v Neapelj-
skem zalivu. Podobne vulkanske materiale 
so pridobivali pozneje tudi drugod, na pri-
mer pri današnjem Bonnu ob Renu. Iz 
betona so gradili Rimljani posebno svoje 
vodne zgradbe, kanalizacijske cevi, prista-
niške pomole in vodovode. Ko je Kaligula 
z vsem sijajem predal veliki pomol v nea-
peljski luki prometu in je njegova cesar-
ska ladja pristala ob novi zgradbi, je sto-
pala njegova noga po 

v l i t i h b e t o n s k i h k l adah . 
Cevi velikih vodovodov, ki so jih zgradili 
Rimljani, so še danes vzor trdnosti. A tudi 
svoje velike ceste so Rimljani utrjevali z 
betonom. Te ceste so kakor železne spone 
držale imperij skupaj, po njih so korakale 
njegove legije. Zato so morale biti ceste 
nad vse dobre, promet jih ni smel tako 
hitro zriti. Betonska masa pa na staro-
rimskih cestah ni predstavljala vrhnje 
plasti kakor dandanes, temveč drugo plast. 
Na vrhu je bila plast iz 

k a m n i t n i h p lošč . 
Starorimski imperij je že davno propadel, 
toda rimski beton je preživel dobe in lju-
di. Iz rimskih betonskih zgradb so v sred-
njem veku in pozneje uporabljali betonske 
kvadre za nove zgradbe. Marsikateri sred-
njeveški grad so zgradili iz takšnih kva-
drov. 

V srednjem veku in še dosti pozneje lju-
dje betona sami namreč niso izdelovali, 
šele v novejši dobi so se vrnili k beton-
skim zgradbam. Smeaton je L 1774 zgra-
dil podvodni del 

n e k e g a s v e t i l n i k a 
iz betona. Pozneje so izumili umetne ce-
mente, ki so podobni današnjim. Priprav-
ljati so jih začeli okrog 1. 1830. Cela veda 
in velika industrija se bavi danes z njimi, 
cement odnosno beton je postal gradivo, ki 
je ena izmed značilnosti našega časa. To 
gradivo je dalo stavbam popolnoma nov 
slog. Ustvarilo je oforane,  ki po svoji 
lahkotni in mogočni konstrukciji ne za-
ostajajo za stebrastimi 

s v e t i š č i s t a r e g a veka, 
drzne loke mostov, ki počivajo nad ozkimi, 
toda nad vse trdnimi betonskimi slopi, ne-
skončne trakove cest, ogromne nebotični-
ke, velikanske trdnjavske stavbe, prista-
niške naprave in vodne zgradbe. Temeljni 
material tega betona, cement, pa izdeluje-
jo danes stotine velikih tovarn, kar so v 
naravi ustvarile težke vulkanske katastro-
fe,  nastaja danes v žarečih pečeh, pod 
človekovim nadzorstvom. 

Znano je, da se 

ž g a n o a p n o , 
ki so mu primešali vode, strdi. To lastnost 
izkoriščajo že od pamtiveka pri gradnjah z 
ometom. Toda omet se strdi samo na zra-
ku, medtem ko se naravni in umetni ce-
ment strdi v kamnitno maso predvsem 
tudi pod vodo. Glavna sestavina cementa 
je isto tako apno, ki ga pa z dodatkom 
gline zmešajo v cementno moko. Cementno 
moko izdelujejo danes na dva načina, na 
moker in na suh način. Po mokrem načinu 
se iz apna, l a p o r j a a l i k r e d e 

z dodatkom vode pripravlja gosta kaša. 
Posebni stroji zmeljejo to kašo z jeklenimi 
kroglami v fino  zdrobljeno maso. Trem ds-
lom apna primešajo potem običajno en del 
gline. To surovino žgejo potem v velikih 
vrtilnih pečeh. Pri temperaturi 600 stopinj 
prične iz apna uhajati ogljikov dvokis, pri 
1100 stopinjah se je že ves izločil. V na-
daljnjem postopku se stopita apno in glina 

potem v tako tesno spojino, da bi ne 
mogel 

noben o g n j e n i k v n a r a v i 
tega dela opraviti bolje. 

Peklenska temperatura peči zvari obe 
različni surovini v eno samo snov. Ker se 
peč stalno vrti, nastanejo majhne kroglice, 
velike približno kakor oreh, tako imeno-
vana cementna prepeka. Ta prepeka po-
tuje počasi proti izhodu peči in se ohladi 
v posebnih hladilnih napravah. Kako svoje-
vrstna snov je cement, je najbolje razvid-
no iz dejstva, da so šele po dolgem prouče-
vanju odkrili neko posebno 

l a s t n o s t c ementne p repeke , 
namreč da mora potem, ko zapusti peč, 
nekaj časa ležati, če prepeko takoj zme-
ljemo v cementno moko, dobimo tvorivo, 
ki se veže zelo neenakomerno in ima ne-
enakomerno trpežnost. Za mletje uporab-
ljajo podobne naprave kakor za suho pri-
pravo cementne moke. Po tem načinu se 
surovini, apno z malo vode, presušita in 
zdrobita z vrtilnimi mlini na jeklene krog-
le v moko. 

Moka iz zmlete prepeke je 

j e k l e n o s i v e barve . 
Razen cementa iz apnenega laporja raz-
likujemo še železov cement in cement iz 
plavžev. Prvega izdelujejo iz žlindre plav-
žev, pri čemer dodajajo prepeki pri mletju 
še žlindre. Drugi cement vsebuje še več 
žlindre. Težavni material je treba v vseh 
fazah  njegovega nastajanja seveda nepre-
stano nadzirati. Samo s posebno značko 
zaznamovano blago se sme uporabljati za 
izdelavo betona. 

Cement okameni v beton z dodatkom 
gramoza in vode. Gramoz mu daje trdnost 
in nekakšno 

r u d n i n s k o okos t j e . 
Skrivnost oblikovalnosti, ki je lastna be-
tonskim zgradbam, pa tiči v vodi. Visoke 
temperature pri izdelavi cementa so vsem 
surovinam izvlekle vodo. Dodatek vode, 
tako imenovana hidracija cementa, pa daje 
gradivo, ki ga je mogoče skoraj kakor 
vodo prilagoditi vsaki obliki, v katero ga 
napeljemo. 

Medtem ko so železne konstrukcije po 
svojih izmerah določene običajno že na 
kraju, kjer jih izdelujejo in se na grad-
benem mestu samo še spajajo, dobi ce-
mentna moka svojo mero in obliko šele 

na p r o s t o r u s t avbe . 
Običajno jo v preprostih papirnih vrečah 
prevažajo na ta prostor. Tu jo zmešajo z 
vodo in gramozom ter dobesedno pretočijo 
v >kalupe«, ki so jih pripravili tesarji, v 
drzne loke in oboke, kakršne je mogoče 
izdelati drugače samo iz mehkega lesa. 
Beton se vsem oblikam prilagodi ln se 
strdi v maso. ki prenese tudi pritisk 600 
kilogramov na vsak kvadratni centimeter 
in prenese praktično torej 

v s a k o o b r e m e n i t e v . 
Iz železa izdelana ogrodja, ki jih vplete-

jo v lesene kalupe, preden priteče vanje 
beton, ojačujejo odpornost zgradbe. Želez-
no okostje ojačuje beton proti nateznim 
silam, ki bi ga mogle pretrgati. Zato je 
videti na vseh krajih, kjer grade betonske 
stavbe, posebne delavce, ki upogibajo in 
oblikujejo železne palice pa natančno dolo-
čenim jim meram, da zavzamejo v lese-
nem ogrodju predpisano lego. 

S k l e š č a m i v r o k i 
spletajo potem drugi delavci oblikovane 
palice v trdna železna ogrodja. Tesar, upo-
gibalec in pletar železja ter betonirec so 
delavci, ki gradijo stavbe, ki bodo kot od-
sev našega časa stale še v bodočih sto-
letjih. 

Mnogostranski branilec 
V Bologni se je pred leti primeril slede-

či dogodek: Pred policijskim sodiščem je 
bila razprava, h kateri pa ni prišel redni 
branilec, ki ga je bilo sodišče določilo. 
Ker ni imel obtoženec, ki bi se moral v 
ostalem zagovarjati le zaradi nepomembne-
ga prekrška, nič proti temu, je predsed-
nik vprašal, da-li bi hctel kdo iz občinstva 
prevzeti obrambo. S tem bi vsaj po bese-
di zadostili predpisom razpravnega reda. 

Javil se je elegantno oblečen gospod, in 
ko so mu dali besedo, je iz rokava stresel 
tako sijajen govor, da so mu poslušalci za-
ploskali. Tudi predsednik sodišča mu je 
izrekel priznanje in ga je vprašal, da-li ni 
morda zares branilec. 

»Seveda sem,« je odgovoril priložnostni 
advokat, »bil sem tudi že državni tožilec, 

Najmlajši otrok 
je najboljši 

Na podlagi najnovejših statistik so znan-
stveniki ugotovili, da je najmlajši otrok 
s stališča evgenike v večini primerov naj-
dovršenejši član družine. Med 18 tisoč 
otroki, ki so jih premerili in fiziološko 
preiskali, so našli, da je najmlajši otrok 
glede lepote, zdravja in duševnih sposob-
nosti v večini primerov popolnejši od svo-
jih starejših bratov in sester. 

sodni predsednik in minister!« 
Vse v dvorani se je začudilo. 
Govornik je nadaljeval: »Bil sem pa tudi 

že obsojen zavoljo umora in veleizdaje, a 
nekoč so me kot zastrupljevalca obsodili 
na smrt na vešalih!« 

Začudenje v dvorani se je spremenilo 
ob teh besedah v grozo in gnus in sodniki 
so planili s svojih sedežev. 

»Kajti jaz sem igralec Luigi Pistoresi,« 
je dostavil govornik z nasmeškom, »io o 
tem se 'lahko prepričate nocoj sami.« 

Obtoženca so obsodili na najmanjšo glo-
bo treh lir, ki jih je nenavadni branilec 
tudi takoj sam plačal 

Zvečer je bilo gledališče seveda razpro-
dano. 

Piramida današnjih čudes 
Potem ko so vanjo položili še nekoliko 

dokumentov o najnovejših odkritjih, so v 
Ameriki dokončno zaprli ogromno pira-
mido, ki naj bi se odprla zopet šele čez 
7000 let Gre za pobudo dr. Jacobsa in 
drugih ameriških učenjakov, ki so dali 
pod vodstvom inž. Ogletorpea zgraditi v 
Ozark Hillu v Alabami piramido, v ka-
tero so za pozne zanamce shranili primer-
ke današnjih čudes. 

Ko bodo ljudje čez 7000 let odprli to 
piramido, si bodo lahko ustvarili dobro 
predstavo o tem, kaj so zmogli njih pred-
niki današnjih dni. Piramida je visoka 40 

metrov in so v nji najznačilnejši primerki 
naših umetnosti, znanosti in industrij. Va-
njo so shranili stroje vseh mogočih vrst, 
celo popolno letalo, dalje primerke denar-
ja, ure, fotografije,  enciklopedije v vseh 
jezikih, gramofonske  plošče z govori vodi-
teljev današnjega sveta, pisalne in raču-
nalne stroje, filme  z najbolj zanimivimi 
igralci in igralkami, kopije časnikov itd. 
Da bi se vse te stvari ohranile toliko tisoč-
letij, so piramido zgradili na velikanski 
skali, ki se lahko upira tudi najhujšim 
potresom, razen tega so jo napravili ne-
propustno za zrak in vodo. 

Afriško  gospodarstvo 
»L'Eco di Roma« posnema po raziskavah 

berlinskega zavoda za konjunkturne raz-
iskave zanimive številke, iz katerih je raz-
vidno, da ima Afrika  s svojimi 30 milijoni 
štirjaških kilometrov in 158 milijoni prebi-
valcev, letno poljedelsko, gozdno in rudar-
sko proizvodnjo, ki znaša 8 milijard nem-
ških mark, to je 3 odstotke ustrezajoče sve-
tovne proizvodnje. Med tem ko ima Evro-
pa 19 odstotkov svetovnega prebivalstva in 
samo 4 odstotke za bivanje primerne po-
vršine, ima Afrika  7 odstotkov svetovnega 
prebivalstva in 23 odstotkov površine. Obe 
celini skupaj bi imeli 26 odstotkov svetov-

Manicchino curioso 
— čudna lutka 

costrnita di utensili casalini — narejena 
iz gospodinjskega orodja 

Vegetarijanci zaradi vojn® 

Pcžlahtnjenfe  mesa 
Meso lahko do neke mere požlahtnimo, 

če potem, ko žival zakoljemo, spojimo 
njeno aorto s črpalno pripravo, ki pod pri-
tiskom žene slano vodo skozi sistem krv-
nih posodic. Slana voda izpere kri in se 
porazdeli po najmanjših kapilarnih žilicah 
po vsem telesu, da se meso dobro pre-
soli. Delajo tudi poskuse na ta način, da 
skušajo črpati v aorto maščobo, ki pro-
nikne med tkaničevje, tako da postane 
tudi pusto meso mastno in sočno. 

Ujeti padalci 
V okolici finske  prestolnice Helsinki so 

sovjetska letala spustila več padalcev, ki 
so imeli nalogo, uničiti zveze z zaledjem 
in ustvariti zmedo v hrbtu operirajočih 
oddelkov. Poročila iz Helsinkov pravijo, 
da so bili vsi padalci zajeti in spravljeni 
na varno. 

Vojna seveda tudS mimo živalskih vrtov 
ne gre brez slledu in tako se ne moremo 
čuditi, da se je jedilni list za mnoge živa-
li rimskega zooja temeljito spremenil. Ži-
vali, ki se hranijo drugače z mesom, so se 
morale privaditi vegetarianskega načina 
življenja. Pri tem je opaziti čuden pojav, 
da dobivajo »nemirnejše« živali sedaj bolj-
šo hrano, ker se enostavno branijo spremi-
njati svoje kulinarične navade, modtem ko 
se »višje« živali vdajajo pač novi dijeti. 

Sedem in tridesetletni orangutan »Mar-
ko«, največja opica svoje vrste, ki živi v 
ujetništvu, se hrani s svežo zelenjavo in 
domačimi sadeži ter ni že več nego leto 
dni videl banan, ki so bile prej njegova 

glavna hrana. TucE druge opice, ki so ži-
vele v drugih časih od banan, datljev, ko-
kosovih orehov m drugih uvoženih sadežev, 
dobivajo sedaj domačo zelenjavo in sadje. 
Tigri, levi m sploh vse velike mačke, ki 
so prej dobivale samo najboljše kose mesa, 
jedo danes prav rade pljuča, jetra, srca i/n 
hlebe kruha, ki jim ga mehčajo v sveži vo<-
lovski krvi. Da jim pa ostanejo zobje trd-
ni, jim dajejo tu in tam tudi svežega oslov-
skega mesa. Druge mesojedke, kakor hije-
ne, volkovi, lisice ,divje pse, medvede itd., 
so mesa sploh odvadili in jim polagajo sa-
mo zelenjavo ter kruh, ki ga sicer kuhajo 
s prašičjimi kostmi, da mu ostane nekaj 
ckusa po mesu. 

Pes je kradel kokoši 
Neki starec v Rosariu v Argentini, Julij 

Gutierrez, si je hctel pomagati iz bednega 
položaja na ta način, da je svojega psa, 
lepega buldoga, naučil izmikati kokoši na 
mestni periferiji.  Pes je bil bistroumen in 
se je znal svojim žrtvam približati tako 
previdno, da se ni ustrašila niti najbojaz-
ljivejša kokoška. Svojemu gospodarju je 
prinesel mnogo plena. 

Ti pasji obiski kokošnjakom pa so kon-
čno pripravili oškodovane lastnike do tega, 
da so poklicali policijo na pomoč. Po dol-
gem oprezovanju podnevi in ponoči so ta-

tinskega psa končno ujeli v past. Gutierrez 
je pri zasliševanju takoj priznal, da mu je 
pes s svojim delovanjem omogočil precej 
udobno življenje. Marši,katera kokoška se 
je skuhala v njegovem loncu, marsikatera 
druga mu je šla v denar. Starca so poslali 
v zapor, z njim tu d" njegovega psa, da bi 
v korist drugih ne uporabljal svojih ne-
varnih sposobnosti. 

Obnavljajte naročnino 

Ali razumete ženske? 
»Veste, ne poznam večje radosti, ka-

kor sedeti takole na verandi planinske 
koče in se razgledovati po pokrajini. Son-
ce prijetno greje v obraz, dol se bomo 
vračali kakor Indijanci. To se bodo de-
kleta ozirala!« Mladi debelušček z naoč-
niki, pravi tip dobrodušnega človeka, si 
ni mogel kaj, da bi svojih dojetij ne spo-
ročal visokemu elegantnemu možu. Na 
debeluščkovo sanjarjenje ie ta vzel pi-
pico iz ust in kratko vprašal: 

»Za vami se ozirajo dekleta?« 
Debelušček je nadaljeval, kakor da 

vprašanja ni slišal. 
»Poglejte vendar, kako se sneg leskeče, 

glejte tole strmo reber pred nama. ka-
tere se bojim — moram priznati. Nisem 
se še spustil po njej; je kakor iz belega 
svilenega satina. Ali pa zrak! Zrak je ka-
kor en sam oblak srebrnega prahu. In 
tamle tista smrečica! Če si nežen in se ji 
nasmehljaš, ti tudi odgovori s smehlja-
jem, in če se vanjo obregneš, nasuje nate 
cel plaz mrzle prhe: kakor ženska, kakor 
ženska!« 

»Najprej dekleta, zdaj spet ženske,« se 
je zasmejal dolgin s pipico na debeluščko-
vo primero, »kaj vas je danes obsedlo?« 

»Ali razumete ženske?« je vprašal de-
belušček, namesto da bi odgovoril. *Če 
jih. mi boste dali prav. Z ženskami mora 
človek znati. Bog obvari, da bi se vanje 
obregnili! Zmercm morale- biti z njimi 

nežni, kakor da jih z medom mažete, pa 
ste zmagali pri njih. Jaz to znam, verje-
mite, jaz to znam!« 

Visoki ni odgovoril. Zazrl se je v vi-
soko reber pred kočo. kjer sta se premi-
kali dve črni piki. Potem je ena obstala, 
druga pa se je bližala in postajala če-
dalje večja. Bog ve, kdo je tale nori 
fant,  ki drvi s tako brzino. 

»Vrag me vzemi, če se ta norec ne bo 
prekopicnil!« je strmel zgovorni debe-
lušček. 

»Potem vas bo vzel, ker se ni preko-
picnil,« je spet ugovarjal sosed. 

In res se ni prekopicnil. Svojo naglo 
vožnjo je zakončal z bravurno kristijanijo 
in lepo pristal tik pod verando. »Hej, vi-
dva tam. potrudita se dol, potrebujemo 
vaju!« je zakričal na verando. Visoki je 
debelo pogledal, debelušček je snel naoč-
nike z nosa. »No, ali bo ali ne? Ali naj 
grem po vaju?« je nadaljeval neotesanec 
spodaj. Oba na verandi sta se zavzeto 
spogledala, potem pa sta v zadregi vstala 
in šla po lesenih stopnicah navzdol. 

»Končno!« ju je spodaj pozdravilo fan-
te na smučeh in pokazal s palico na črno 
piko gori pod slemenom. »Tistole je moje 
dekle; spahnila si je nogo. Sam ji nisem 
mogel pomagati; pojdita jo pogledat. Jaz, 

j jaz sem tako razburjen.« je nadaljeval in 
i gledal napis »Gostilna« na verandi. »Ver-

jemite, tako sem razburjen, da si moram 

privoščiti tri deci.« Pustil ju je in izgi-
nil v gostlno. 

Dve minuti tišina. Pipa je puhala kakor 
jahta, naočniki so se lesketali med usnje-
no krpico, ki jih je brisala. Potem so 
dvakrat zaškripale stopnice, na verando 
in dol, zaškrabotalo je vezanje smuči, in 
že je dvojica z verande orala sneg na-
vkreber. 

»Nikoli bi si ne bfl  mislil, da se bom 
mučil ix> tem hribu,« je sopihal debelu-
šček. »Ko bi tam ne čakala obupana de-
klica. bi mirno ležal na verandi. Toda 
počakaj, ti nepridiprav, jaz ti bom že za-
godel pri tvoji izvoljenki!« 

Dolgin je bil še bolj slabe volje in je 
molče krčil pot navzgor. 2uh, žuh, žuh, 
žuh — sta pela dva para smuči in dvojno 
sopihanje jima je sekundiralo. 

»Končno,« so dihnile polne ustnice na 
okroglem obrazku. Že spet to »končno«, 
si je mislil dolgin; kakšen obraz, kakšna 
postava, si je mislil debelušček. 

»Kar slabo mi je že od čakanja. Kako 
sta dobra, gospoda! Toda Alfreda  ne vi-
dim. Kje je Alfred?« 

»Je šel na tri deci...« 
»Pardon,« je prekinil dolgina debelu-

šček, »bil je razburjen — to je neka vrsta 
ljudi: ne čudite se, lepa neznanka, tak-
šnemu človeku — dovelite, kajne, da se 
vam predstavim: sem inženir Pazderka, 
saj poznate Pazderka & Co., no, betonske 
cevi. kanalizacija itd., da. in to je moj 
dolgoletni prijatelj Kavka, papir na ve-
liko, strašno dober fant,  da. Vaš, hm, 
p/jjuteij je bil ves razburjen in je moral 

iti. hm v gostilno. Ampak tu so najine 
močne roke, zanesite se nanje!« 

Dekle se je zaneslo in se peljalo ni-
zdol. Toda kako! To je bila bolestna pot, 
sami ah in uh, in debelušček je kar ni 
mogel dovolj tolažiti in zabavati. »Moj 
Bog, tale Santa Monica, kakšen nežen 
vonj; gospodična, imate odličen okus. to 
je bil že od nekdaj moj priljubljeni par-
fum!  Samo še trenutek potrpljenja, še 
nekaj malo korakov, pa bomo doli, še 
čisto malo, čisto malo!« Teh korakov je 
bilo tisoč, in še zmerom je šlo navzdol, 
sto in sto ahoh in uhov. debelušček je 
zabaval, dolgin je bil obupan. Toda vsa-
ka reč ima svoj konec; imela ga je tudi ta 
tura. 

»Končno!« jih je sprejel tisti predrzni 
fant.  »Vlečete se kakoi\ pogreb. Ali ju 
nisi mogla malo poganjati? Zahvali se 
jima in pojdi!« 

Glavica je lahno pokimala. še lahneje 
je pomahala ročica in: »moj Alfred,  da 
sem končno pri tebi!« 

»2e četrtič — ^končno'!« je zamomljal 
mož s pipico, debelušček pa si je spet 
brisal naočnike. Zaškripale so stopnice, 
zastokala sta ležalna stola na verandi. 
Dolg molk. Dolgin je vzel končno pipico 
iz ust. se zagledal v debeluščka in re-
kel: 

»Ali razumete žensfee?  Z ženskami mo-
rate znati, nežno, kakor da jih mažete z 
medom, pa ste pri njih zmagali.« In čo 

l nekaj časa je dodal: »Moj Alfred,  kom" 
sem pri tebi!« 

nega prebivalstva in 27 odstotkov razpolož-
ljive površine. 

Kar se tiče kave, čaja in kakaoa proiz-
vaja Afrika  15.2 odstotka svetovne koli-
čine, oljnih semen in olja 12.4 odstotka, ko-
vin 8.3 odstotka, vina in drugih takšnih pi-
jač 9.8 odstotka, tekstilnih vlaken 5.9 od-
stotka. Ti odstotki se nanašajo na vred-
nost. Afriški  izvoz predstavlja 4,7 odstotka 
svetovnega izvoza, uvoz pa 5.7 odstotka 
svetovnega uvoza. Afriška  proizvodnja ži-
vil in sirovin se je od 1913. do 1937. podvo-
jila, med tem ko se je svetovna proizvod-
nja v istem času povečala za 41 odstotkov. 

Mačka povzročila 
požar, ki je uničil vas 

V neki transilvanski naselbini je mač-
ka prežala na miš v kotu ognjišča, kjer 
je stala steklenica s petrolejem. Nesreča 
je hotela, da je miš skočila tudi na og-
njišče, mačka seveda za njo. Pri tem se 
je steklenica s petrolejem prekucnila in 
razbila, petrolej se je razlil po ognjišču 
in podu in kmalu je bila vsa hiša v ognju. 
Ker je pihal veter, so iskre švigale na vse 
strani.;- Ogenj se je širil z velikansko nag-
lico tembolj, ker imajo vse hiše v tem 
kraju slamnate strehe. Na koncu so na-
šteli več sto lzudi, ki so morali taboriti 
na prostem ker jim je požar uničil stre-
ho nad glavo. In vsega tega je bil kriv 
nesrečni mišji lov ... 

Odkod genialnost? 
Dokazano je, da obseg možganov nika-

kor ni merodajen za nadarjenost kakega 
človeka, kajti mnogi ljudje s težkimi mož-
gani so lahko bebci, dočim so drugi z 
manjšimi možgani ljudje izredne bistro-
umnosti. 

Znanstveniki še vedno raziskujejo, kaj 
je prav za prav tisto, kar ustvarja ge-
nialnost. Po zadnjih izsledkih je gotovo, 
da je odločilna za genialnost, povprečnost 
ali podpovprečnost zgolj preskrba možga-
nov s krvjo. Važna je torej samo razvitost 
plasti s krvnimi posodicami tako zvane 
»pie mater«, v katero tečejo vse v možga-
ne in iz možganov prihajajoče žilice. 

Konec belih  nosorogov 
Bil je čas, ko so imeli beli nosorogi svo-

je kraljestvo preko velikega dela črne celi-
ne, od srednje Afrike  do Dežele Kafrov. 
Danes jih je dobiti le še nekoliko v Abesi-
niji in v Južni Afriki,  kjer pa izginjajo. 

Nekateri izmed redkih belih nosorogov, 
ki so se še ohranili, so pobegnili iz svojih 
rezervatov in enega med njimi so že ustre-
lili. V rezervatih jih sicer ne sme nihče lo-
viti, toda stvar je takšna, da so baš tam 
v novejšem času začeli brezobzirno borbo 
proti nevarnim muham čeče, ki povzročajo 
spalno bolezen, in možje, ki so zaposleni s 
tem delom, lahko preplašijo redke preo-
stale bele nosoroge, da bodo bežali v kra-
je, kjer bi jih ne ščitile stroge odredbe in 
kjer bi postali žrtev lovske strasti. 

MEDICINSKE ZANIMIVOSTI 
Od žeje umremo veliko prej kakor od 

gladu, in sicer še preden smo izgubili če-
trtino normalne količine vode v telesu. 

Odrasel človek se težje okuži z jetiko 
kakor otrok. 

ZA S M E H I N KRATEK ČAS 
»Moja žena govori štiri jezike.« 
»In vi razumete vse štiri?« 
»Ne, hvala bogu, samo enega.« * 

»Vi ste stari sto let ? Sodeč po vaši vna-
njosti lahko dočakate dve sto let!« 

»Tudi jaz mislim tako. Na vsak način 
sem zdaj krepkejši nego sem bil ob začet-
ku prvega stoletja!« 

A N E K D O T A 
Medicejski vojvoda Kozma se je bavfl 

tudi s slikarstvom in kiparstvom. Razen 
drugih del je izklesal Neptuna in ga dal 
postaviti na vodnjak v Firenci. Nekoč je 
vojvoda vprašal Michelangela, kako sodi o 
tem njegovem kipu. 

»Nič posebnega,« je dejal Michelangelo, 
»faa  tihem prosim ljubega Boga, naj vam 
odpusti, ker ste pokvarili tako lep kos 
marmorja!« 

VSAK DAN ENA 

se majhen sestop, pa bova tam gori, 
L...H!ji ni -še m k c'.] vtopiia človeška mojgait« 



C E N E M A L I M O G L A S O M 
Kdor išče službe, plača za vsako besedo L. —.30, takse Lu  —.60, za 
dajanje naslova ali za šifro  L. 1.—. Najmanjši znesek je Lu  7.—. 
Za ženitve in dopisovanja se računa vsaka beseda po Lu  1.—, taksa 
L. —.60, za dajanje naslova ali za šifro  Lu  2.—. Najmanjši znesek 
je L. 20.—. Za vse druge oglase pa stane vsaka beseda L. —.60, 
tak3a —.60, za dajanje naslova ali za šifro  L. 2.—. Najmanjši 

znesek je Lu 10.—. 
Za pismene odgovore je priložiti 

L* v znamkah 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaj naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina L. 2.—. 

Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljali na: Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana. 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Javna tajnost 
je, da je v gostilni Pod 
gozdom ob nedeljah res 
luštno. Dobre pijače in je-
d.če, prijetna glasba, hlad-
na senca, vse to je danes 
pri nas na razpolago. 

13145-18 

Orseda t —.60, taksa —.60, 
za lajanje naslova ulj za 

šifro  t 2.—. 

Ogljarja 
dobrega z enim pomočni-
kom za bližnjo Dolenjsko 
sprejmem takoi. Z a j e Loj-
ze, Ljubljana, Gledališka 7. 

12817-1 

Pisarniško moč 
veščo nemščine in italijan-
ščine v govoru m pisavi, 

-espondence, knjigovod-
rva in strojepisja, po mož-
.-sti stenografije,  sprejme 

gozdno veleposestvo. Ponud-
bt na ogl. odd. Jutra pod 
»Pisarniška moč«. 12802-1 

Natakarica 
simpatična, pridna. vešča 
vseh del, dobi službo. Po-
nudbe s sliko na ogl. odd. 
Jutra Dod »Ljubljana«. 

128-19-1 

Dekle 
pridno, pošteno, vajeno vse-
ga dela, sprejmem. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Mala obitelj«. 12822-1 

Gospodinjo 
čedno in pošteno, 25 do 30 
let, sprejmem. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

12896-1 

Ogljarje 
dobre, sprejmem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Hrana na razpolago«. 

13045-1 

Knjigovodjo in 
les. manipulanta 

potrebujem. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Kočevje«. 

13046-1 

Krojaško vajenko 
sprejme takoj modni saion 
Alojzi; Lombar, Celovška 
cesta 43. 13107-1 

Postrežnico 
sr . takoj za dopol-
danske ure, od 1—5, Je-
senkova ul. 4, Sp. Šiška. 

13105-1 

Samostojna gospa 
z dolgoletno trgovsko in 
gospodinjsko prakso, želi 
sebi primerne zaposlitve. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Skrajno zaupna in 
zanesljiva oseba«. 12858-2 

Visokošolka 
prosi kakršne koli zaposlit-
ve. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Visokošolka«. 

12891-2 

Laborant 
z dovršenimi 4 razredi voj-
ne kemične šole in s trilet-
no prakso v laboratoriju za 
živilsko in tekstilno kemijo 
išče temu primerno mesto. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

13028-2 

Postrežnica 
išče popoldansko zaposli-
tev v sredini mesta. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Urna«. 

13006-2 

Kuharica 
z znanjem italijanskega je-
zika in z večletnimi spri-
čevali, želi mesto k boljši 
družini. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Srednjih 
let«. 13014-2 

Nemško 
konverzacijo 

tudi Italijane, poučuje go-
spodična s srednješolsko iz-
obrazbo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Hiter na-
predek«. 13033-4 

Iščem učitelja 
klavirske harmonike. Kav-
škova ul. 18, Mihelič. 

13104-4 

Vajenci (ke) 
beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianie naslova tli za 

«ifro  L 2.—. 

Prodajalko 
2.1 trgovino z mešanim bla-
gom v Ljubljani, samo s 
T 'Polnim znjnjem samo-
s: no voditi trgovino, iščem 
z dežele. Stanovanje s celo 
o--;rbo pri delodajalcu. — 
P omene ponudbe z označbo 
v':ne plače in priporoči-
lom ie poslati na ogl. odd. 
Jutra pod »Poštena proda-
jalka«. 13132-1 

Natakarico 
mlado, simpatično, iščem 
za boljšo gostilno v trgu. 
Le zares sposobne naj po-
šl .jo svoje ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Nastop ta-
koj«. 13119-1 

Inkasant 
ki je spreten računar v li-
rah in zna nekoliko itali-
janščine, dobi takoj sezon-
sko službo pri Pavli Dre-
melj, Lavrica. 13084-1 

Deklico 
t i je že bila pri malem 
otroku spre;mcm takoj. — 
Eonač, Beethovnova 15/1. 

13101-1 

Gospodično 
za trgovino in pisarniška 
dela, razgovorno in pošte-
no, iz boljše družine sprej-
memo. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 13149-1 

Hišn ika 
srre:rnem v brezplačno no-
vo stinovanie. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13163-1 

Beseda L —.30. taksa —.60. 
Za da'ame naslova ali za 

«ifro  f  1-—• 
Prodajalka 

ve^ča v prodaji sadja in ze-
lenjave, želi premestitve. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Zmožna voditi«. 

12810-2 

Prodajalka 
rr .-".•.ne stroke želi namesti-
tev mira v T; 'ibliini ali 
okolici. Ponudbe na ogl. 
Oi:•! Futra pod »Zmožna in 
mlada«. 12812-2 

Prodajalka 
s 3!etno pr-kso, izučena v 
mešani stroki, vešča neko-
1-: strojepisja, želi mesto 
prr 1 -ike aii blagamičarke. 
P dbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Mlada in zmožna«. 

12811-2 

Vzgojo vaših otrok 
prevzame gospodična s 
srednješolsko izobrazbo in 
znanjem jezikov. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro  »Dobra vzgoja«. 

13034-2 

Mlad uradnik 
zasebni, z znanjem italijan-
ščine, išče službo. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Perfekten«. 

13035-2 

Inteligentna 
gospodična, mlada, ki je 
ostala popolnoma sama, išče 
zaposlitve v domu pri sa-
mostojnem gospodu ali da-
mi. Izučena šivilja ter po-
polnoma vešča samostojne-
ga gospodinjstva. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Skromna v plači«. 

13089-2 

Poceni moč 
za daktilografsko,  kaligraf-
sko, splošno pisarniško in 
šoferstvo.  Opravlja za red-
no ali začasno tudi na dom 
takoj. Dolgoletna praksa. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »In Exstenso«. 

13075-2 

Gospodinja 
poštena, pridna, išče služ-
bo. Ponudbe na ogL odd. 
Jutra pod »Skrbna«. 

13067-2 

Korespondentka 
italijanskega in nemškega 
jezika išče zaposlitve nekaj 
ur dnevno. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Perfektna 
13«. 13159-2 

Brivskega vajenca 
sprejmem takoj. Zupane 
Miro, Moste, Pokaonališka 
ulica. 13010-44 

Vajenca 
za zlatarsko obrt sprejmem. 
Straniar Josip, zlatar, Can-
karjeva 7. 

13049-44 

Brivskega vajenca 
sprejmem takoj. — Rudolf 
Gradiščaj, Poljanska 77. 

13032-44 

Frizerko in vajenko 
sprejme takoj »Tyrševa 71«. 

13061-44 

Učenca 
za trgovino sprejmem. — 
Pismene ponudbe na Julio 
Meinl, Ljubljana, Tyrševa 
cesta 2. 13094-44 

Vajenca 
za manufakturno  stroko 
sprejmem. Vprašati: Cesta 
29. oktobra 9/II, vrata 16. 

13071-44 

Gospodična 
izobražena, popolnoma brez 
sredstev, prosi zaposlitve 
kot varuhinja ali pomoč pri 
gospodinjstvu. Brezplačno. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra »Pod srčno kulturna«. 

12163-2 

Italijanščino 
poučuje posamezno ali v 
skupinah. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Perfektna 
13«. 13160-2 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
ca  daianje naslova tli  za 

šifro  L 2.—. 

Enomesečni tečaj 
za popravne izpite srednje-
šolcev prične 24. julija. 
Poučujejo strokovnjaki. Ce-
na nizka, revnim popust. 
Istotam pouk italijanščine, 
nemščine, francoščine.  Vpis 
dnevno dopoldne pri vra-
tarju univerze. 13114-4 

Iščem učitelja 
italijanščine, z znanjem 
nemščine. Pismene ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Honorar«. 13072-4 

Pozor 
šivilje in damski 

krojači! — Prihodnji pri-
krojevalni tečaj za vsa dam-
ska oblačila se bo vršil od 
28. juliia do 16. avgusta 
1941. Prijave sprejema do 
vštetega 26. jul. T. KUNC, 
lastnik oblastveno dovolje-
ne kro n? šole v Ljubljani, 
Aleksandrova c. 5/II. 

12899-4 

Važno 
za absolventke vseh 
šol. katere se za šivanje za-
nimajo. — Krojna šola pri-
redi v mesecu avgustu po-
seben tečaj, v katerem pri-
dobilo udeleženke zajamče-
no popoln pouk v prikroje-
vaniu vseh damskih obla-
čil. Po izvršenem teoretič-
nem tečaju se bo vršil tudi 
praktičen tečaj v šivanju. 
Nadal jnia pojasnila daje in 
prijave spreiema do vštete-
ga 25. julija T. KUNC. 
lastnik oblastveno dovolje-
ne kroine šole v Ljubljani, 
Aleksandrova c. 5/II. 

17597-4 

Ncve syetle 
OBRTNE PROSTORE 
po 100 m2, 172 m2 222 m2 in 

D V A L O K A L A 
po 50 m2 

V S R E D I N I M E S T A 
ODDAMO V NAJEM. — Naslov 

dobite v ogl. odd. »Jutra«. 

U'  K* 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova' tli za 

iifro  L 2.—. 

Nov štedilnik 
prodam. Podpac, Poljanska 
cesta 15/1. 12886-6 

Otroški voziček 
globok, ugodno prodam. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12876-6 

Otroški voziček 
športni in globok ter star 
šivalni stroj prodam. Ma-
renčičeva 3. Moste. 

12857-6 

Leseno kletko 
oziroma voljevo zložljivo, 
200 X 200 X 100, prodam. 
Primerna za zajčjerejo ali 
za gojitev papigic. Medve-
dova c. 7/1. 12888-6 

Wertheim blagajno 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13036-6 

Pisalno mizo 
malo rabljeno prodam. — 
Cena Lit 300. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13005-29 

Parketne odpadke 
suhe, drva, premog, Vam 
dostavi na dom Fr. Ver-
tačnik, Jenkova 7, Telefon 
-9-16. 13011-6 

Kopalno kad in peč 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13012-6 

Masivno jedilnico 
v starem nemškem slogu, 
veliko ogledalo, pisalno mi-
zo in gramofon  s ploščami 
prodam. Blew*isova l/II 
l e v o - 13016-6 

Športni voziček 
lep, prodam. Poljanska c. 
20, pritličje, desno. 

13055-6 

Prodam 
kapne, zastore, višinsko 
sonce, dve veliki sliki, šah 
itd. Poi zve se v Rožni 
ulici 8/1. 

13056-6 

Otomane 
prodam po ugodni ceni. 
Gosposka 11, TapetnHc. 

12900-6 

PREMOG 
DRVA — nudi 

t PogačniIr 
B O H O R I Č E V A t> 

Telefon  20-5& 
Postrežba brezlubn; 

Lesene podplate 
gibljive in upogniene, za 
sandale in čevlje, izdeluie 
I. ljubljanska specialna »de-
lavnica za lesene podplate. 
Cesta 29- okt. 16. 

13128-6 

Lep servis 
m jedilni pribor, prodam. 
Vprašati Pele, Rakovniška 
ul. 7. 13134-6 

Balkon 
lepše izdelave, precej mo-
čan, dolžina 2.40 m, širina 
1.20 m. 
Hrastove stopnice 

ena rama, prav lepe, pro-
dam. Verstovškova 9, Mirje. 

13060-6 

Blago za moško 
obleko proda Mikluš, Wol-
fova  10/1. 13153-6 

Kupirit 
Beseda l —.60. taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

iifro  l 2 . 

MED 
vsako količino kupim. — 
Ponudbe ca ogl. odd. Jn-
tra pod »Meda. 

12217-7 

2 ali 3 postelje 
eventualno kavče, z vso po-
steljnino, vzamemo za več 
mesecev na posodo proti 
dobri odškodnini. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Postelje«. 12859-7 

Steklenice 
Franc Jožef 

kupimo. — Drogerija Kane, 
Židovska ul. 1. 12839-7 

Volnene in bombaž-
ne nove odpadke 

od pletenin, kupim vsako 
količino. Ponudite aa na-
slov: Povh Joško, predil-
nica, Novo mesto. 12895-7 

Rabljeno pohištvo 
enosobno, kupim ali vza-
mem v zakup. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Rabljeno«. 

13102-7 

Rabljen kotel 
iz litega železa, najmanj 
3 m', kupimo. Ponudbe na 
Rižarno, Linhartova 35. 

13142-7 

Steklenice-buteljke 
po najvišji ceni kupuje Me-
darna, Ljubljana, Židovska 
ul. 6. 13123-7 

Kupim 
kopalno banjo in peč ter 
par težkih voz. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »45«. 

13078-7 

Pozor! 
Žimnate modroce, boljše in 
tudi zelo slabo ohranjene, 
kupim vsako množico. — 
Hitre ponudbe poslati na 
ogl. odd. Jutra pod »Red-
ka prilika 177«. 13079-7 

Otroške vozičke 
izredno dobro plača sedaj 
za časa sezone N O V A TR-
GOVINA »OGLED«, Mest-
ni trg 3, vhod skozi vežo. 

13080-7 

Tehtnico 
iz medenine, dobro ohra-
njeno, prodam. Einspilerjeva 
15, pritličje, Leben. 

13038-6 

2 omari in mizo 
staro, dobro ohranjeno, pro-
dam. Ilirska ul. 21/111. 

13086-6 

ZapravHivček 
nov, naprodaj. Vprašati: Pi-
vovarna »Union«, Celovška 
cesta. 13097-6 

Trieder 
krat 5, kot nov, ugodno 
naprodaj. Ogled v poslo-
valnici »Svetovalec«, Kova-
čič. Rimska 7, priti., desni 
hodnik. 13113-6 

Zdravniške 
instrumente 

za splošno prakso, zobo-
zdravništvo, venerologijo, 
otolaringinologijo, aparat za 
pneumotora*, orodje za se-
ciranje, Rontgen, diather-
mijo, višinsko sonce in dru-
go ter opremo čakalnice in 
ordinacije, prodam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13135-6 

Otroški voziček 
in pletilni stroj prodam. — 
Mestni trg 17/111, žaear. 

13133-6 

Knjižna omara 
trodelna, iz trdega lesa, na-
prodaj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. Ogled od 
4. do 5. ure. 13066-6 

Otroški voziček 
globok, kupim, najraje ple-
ten. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 13059-7 

Mrežo 
rabljeno, za graditev kur-
nika, kupim. Hišnica, Ko-
lodvorska 11. 13064-7 

Vsakovrstni 
prevozi 

SEMENIČ 
Privoz 13 

Telefon  36-92 

Potniki 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Provizij, potnika 
agilnega, za obisk drogerij 
in kolonijalnih trgovin ter 
enega za obisk knjigarn, 
iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Agilen«. 

13057-5 

Agenta 
za zavarovanje stekla in av-
tomobilskih nezgod spreime 
za Ljubljano okolico. Po-
nudbe v italijanskem jezi-
ku. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 13144-5 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Nov platnen kostum 
takoj poceni proda Lombar 
Celovška c. 43. 

13106-13 

Moško obleko 
buret kratke hlaču, poceni 
prodam. Jazbec, pekarna, 
Rožna dolina, Cesta 5. 

13087-13 

um 

Beseda l —.60, taksa —.60. 
za da'anie naslova ali za 

šifro  l 2.—. 

Tovorni avto 
3'/2 tonski- v prav dobrem 
stanju, bencinski pogon, ta-
koj prodam. Miha Čolnar, 
Novo mesto. 12868-10 

Enotonski avto 
z dobrimi gumami, poceni 
prodam. Mehanična delav-
nica Kodrič, Celovška 41. 

12890-10 

Prodam avto 
dobro ohranjen, Steyr, tipa 
50. Ogled: garaža Adler. 

12893-10 

Motorno kolo 
Maico, 3.3 PS, proda Ja-
godič, Velike lašče. 

13062-10 

Kolesa 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

Šifro  L 2.—. 

Kolesa 
nova in rabljena, dobite pri 
»PROMET«, nasproti Kri-
žanske cerkve. 12881-11 

2ensko kolo 
dobro ohranjeno, kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Plačam takoj 3«. 

12800-11 

Pohištvo 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

Šifro  l 2.—. 

Sobo 
krasno, separirano, s kopal-
nico, v centru oddam 1. 
avgusta. Pisati na ogl. 
odd. Jutra pod značko 
»Avgust 999«. 

13111-23 

Prazno sobo 
strogo separirano, oddam 
1. avgusta. Ogled od 1. do 
2. ure. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13116-23 

Opremljeno sobo 
lepo, oddam. Zg. Šiška, 
Šišenska ul. 53. 13125-23 

Sobo 
veliko, prazno, strogo sepa-
rirano, oddam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13092-23 

Sobo 
oddam dvema gospodoma 
v centru. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13069-23 

Cisto preprosto sobo 
oddam dvema ali trem ose-
bam. Prost vhod, vodovod, 
elektrika. Koblarjeva 15. 

13124-23 

Lepo svetlo sobo 
oddam dvema osebama s 
1 avgustom. Gosposvetska 
cesta 13/99. 13126-23 

Opremljeno sobo 
5 X 5 m, brez ali s štedil-
nikom, oddam v centru. — 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13073-23 

Veliko sobo 
lepo opremljeno, s soupo-
rabo kopalnice, v bližini 
glavnega kolodvora, oddam. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13076-23 

Sobico 
v neposredni bližini centra 
odda maločlanska družina 
stalnemu gospodu. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13096-23 

Pohištvo 
Prodam več spalnih in Jru-
hinjskih oprav. Kurnik Jože 
mizar, Ljubljana, Zgornja 
Šiška, Pod hribom 28. 

12648-12 

Moderno spalnico 
kuhinjsko opravo, vse novo 
in radio prodam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13022-12 

Samsko spalnico 
rabljeno proda Krže, pohi-
štvo, Ljubljana, Prečna ul. 
6, nasproti Mestnega kopa-
lišča. 13008-12 

Lepe spalnice 
orehova imitacija in kuhi-
nje prodaja — mizarstvo 
VIDMAR, Vodnikova 31. 

13040-12 

Kompletne spalnice 
tudi posamezne komade, ko-
lesa, šivalne stroje, otroške 
vozičke in drugo sijajno 
prodaste N O V I TRGOVINI 
»OGLED«, Mestni trg 3, 
vhod skozi vežo. 13081-12 

Več spalnic 
in kuhinj 

(boljše delo) proda Ven-
turini Ludvik, Zaloga pohi-
štva, Florijanska 31. Cene 
zmerne. 13152-12 

'Soboodd& 
Beseda L —.60, teksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

Šifro  L 2.—v 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom oddam 
takoj. Bleiweisova 46/ IV., 
levo. 13021-23 

Opremljeno sobo 
veliko, lepo, z 1 posteljo 
oddam v bližini kolodvora. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

13019-23 

Elegantno sobo 
z vsem komfortom  oddam 
boljšemu gospodu takoj ali 
1. avgusta. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13013-23 

Lepo sobo 
in poceni, s posebnim vho-
dom oddam solidnemu go-
spodu. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13051-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, veli-
ko. solnčno, v bližini Ti-
volija oddam takoj. Cesta 
v Rožno dolino, Kocenova 
štev. 6. 13052-23 

Opremljeno sobo 
oddam za takoj dvema go-
spodoma aH zakoncema. — 
Poseben vhod. — Novak, 
Resljeva 30, podpritličje. 

13054-23 

Prazno sobo 
lepo, solnčno, s posebnim 
vhodom, s souporabo ko-
palnice v I. nadstr., v vili, 
oddam 1. avgusta solidnemu 
gospodu. Levstikova 16. 

f  13042-23 

Sobo 
lepo, s kabinetom (prazno) 
oddam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13029-23 

Opremljeno sobo 
za dve osebi oddam v cen-
tru mesta. Koman Franja, 
Cankarjevo nabrežje 7/XI., 
levo. 13131-23 

Prazno ali 
opremljeno sobo 

v novi hiši, s posebnim vho-
dom in kopalnico, oddam 
za 1. avgust. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13085-23 

Prazno ali 
opremljeno sobo 

oddam v centru takoj. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13155-23 

Beseda t —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova tli za 

Šifro  L 2.—. 

Opremljeno sobo 
večjo, v vili z vrtom, po 
možnosti v pritličju, išče 
fin,  miren zakonski par od 
1. do 20. avgusta. Zaže-
ljena hrana v hiši ali prav 
blizu v gostilni. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dobri plačilei«. 12882-23a 

Opremljeno sobico 
čisto preprosto, s posebnim 
vhodom v mestu ali peri-
feriji,  iščem. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Fin 
gospod«. 12879-23a 

Lepo sobo 
blizu pošte iščem za takoj 
in plačam 150—200 lir me-
sečno. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Nujno«. 

13099-23a 

Majhno sobo 
opremljeno ali prazno, s 
posebnim vhodom iščem. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Samec«. 

13003-23a 

1—2 sobi 
iščem s pohištvom in ko-
palnico za 3 osebe, po mož-
nosti z uporabo kuhinje, 
prvenstveno na periferiji. 
Ponudbe na Hotel Balkan, 
pri vratarju. 

13030-23a 

Sobico 
s souporabo kopalnice, iščem } 
za 1. avgust. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Urad-
nik«. 12878-23a 

Opremljeno sobo 
išče gospodična. Prednost 
bližina gorenjskega kolo-
dvora. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »1. avgust«. 

13137-23a 

Opremljeni sobi 
z uporabo kuhinje za takoj 
išče mirna, snažna stranka. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13146-23a 

Opremljeno sobo 
čisto, zračno, za eno osebo 
in eno sobo z dvema po-
steljama, iščem. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Čista«. 

13162-23a 

Stanovanje 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

Šifro  L 2.—. 

Dvosobno 
pritlično stanovanje, oddam 
s 1. avgustom mirni stranki. 
Posebni vhod. — Staničeva 
6, Bežigrad. 12871-21 

Malo stanovanje 
oddam s 1. avg. ali tudi 
takoj maločlanski družini. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12892-21 

Veliko stanovanje 
4-sobno, komfortno,  oddam 
mirni in stalni stranki Za 
Lit 1786 trimesečno. Vpra-
šati Napoleonov trg 7-11., 
levo. 13002-21 

Stanovanje 
soba, kuhinja, se odda. — 
Bregarjeva 10. 13118-21 

Stanovanje 
3 sobe, pritikline, poleg 
pošte, oddam. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Din 
1.050«. 13127-21 

Trisobno stanovanje 
odstopim tistemu, ki odku-
pi jedilnico. Prodam ku-
hinjo itd. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13090-21 

Sobico s kuhinjo 
oddam 1—2 osebama. Na-
slov vseh poslovalnicah Ju-
tra. 13063-21 

Štirisobno vilo 
na periferiji  oddam za Lir 
228.— mesečno. Informaci-
je dobite: Detelova 4 (Za 
Bežigradom). 13150-21 

Stanovanja 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova tli za 

šifro  L 2.—. 

Trisobno stanovanje 
sončno, z vsemi pritiklina-
mi, iščem za 1. november. 
Pot na Rožnik, Prule ali 
Mirje prednost. Stanovalci 
4 odrasli. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Miren 
kraj«. 1284l-21a 

Enosob. stanovanje 
boljše, s kopalnico, iščem 
za čim preje. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Cena 
postranska stvar«. 

12862-21a 

Dvosob. stanovanje 
s pritiklinami, ne daleč, 
iščem za 1. september. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Mati in hči«. 

12836-21a 

Komfortno 
stanovanje 

dvosobno, s kabinetom, išče 
državni uradnik, v centru 
ali bližini. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Točen plačnik 177«. 

13047-21 a 

Stanovanje 
obstoječe iz dveh sob, ku-
hinje in kopalnice iščem za 
15. avgust ali 1. september 
v centru ali izven mesta. 
Plačam za tri mesece na-
prej. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod šifro  »Ves 
dan odsotna«. 

13009-21a 

Lampade elettriche di tutti 1 
tipi e perqualsiasi applicazione, 
prodotte nei grandiosi stabili-
menti di Alpignano (Torino), 
dotati d i macchinar.io 
modernissimo e di laboratori 
s p e & i m e n t a l i> p e r f e C t i. 
Richiedere listini alla: 

P I I I L I P S S . A . I . 
MILANO - VIA S. MARTINO. 20 

HiUPS 

Vsakovrstne električne.žarmce, 
za 'različne uporabe, proizvod 
znanih, velikih tvornic v 
A l p i g n a n o CE o r l n o l, 
opremljenih z najmodernejŠimi 
stroji an z dovršenimi 
• eksperimentalnimi laboratoriji. 

Zahtevajte cenik prit 
P H I L I P S S . A . I . 
'MILANO - VIA S. MARTINO.  20 

Stanovanje 
eno, ali dvosobno s ko-
palnico iščem. Ponudbe s 
ceno na ogl. odd. Jutra 
pod »Stanovanje«. 

13004-21a 

Iščem hišico 
ali večje stanovanje v Rožni 
dolini ali bližini Rožne do-
line. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Mirna 
družina brez otrok«. 

13031-21a 

Dvosob. stanovanje 
komfortno  iščem za takoj 
ali najkasneje do oktobra. 
Družina 3 odraslih oseb. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Mirna stranka«. 

13117-21a 

Novoporočenca 
dobro situirana, iščeta kom-
fortno  dvosobno stanovanje. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13095-21a 

Enosob. stanovanje 
ali večjo sobo iščeta 2 ose-
bi, lahko v bližini mesta. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Točna plačnika in 
stalna«. 13154-21a 

Stanovanje 
ene ali dveh sob iščeva 
za avgust ali september. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Zakonca«. 

13151-21a 

Cenitve 
Beseda L 1.—, taksa —.60, 

za šifro  L 2.—. 

Znanja z gospodično 
vdovo ali ločenko brez 
otrok od 15. do 35. let 
v svrho ženitve želi situiran 
privatni uradnik. Dopise 
s slika na ogl. odd. Jutra 
pod »Boljša bodočnost«. 

13043-25 

Soliden obrtnik 
želi znanja z gospodično 25 
do 40 let, katera ima ve-
selje do lastnega doma. — 
Samo resne ponudbe z doto 
25.000 Lit. na ogl. odd. 
Jutra pod »Soliden obrtnik« 

13042-5 

Obrt 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Dentistka 
želi spoznati kolego, kate-
ri ima pravico na prakso 
(operativo) v svrho skupne 
prakse, na deželi, 10 km 
iz Ljubljane. Poleg oper. 
stola in elektr. strojn. sve-
dra, posedujem vse zobno 
orodje kakor tudi labora-
torijsko-tehnično. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Praksa«. 13136-30 

LbJcitUr 
Beseda i —.60, taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

Šifro  l 2.—. 

Mlekarno 
v Ljubljani z inventarjem, 
prodam za 2.280 Lit. — 
Gabrenja Bethovnova 15. 

13023-19 

Pisarniške prostore 
visokopritlične, obstoječe iz 
treh sob in pritiklin v Dal-
matinovi ulici oddamo 1. 
avgusta. Poizve se v trgo-
vini Pirnat, Tyrševa 18. 

13053-19 

Lep lokal 
na prometnem kraju, od-
dam. Igriška ul. 14 pri 
hišniku. 13082-19 

Skladišče 
svetlo, suho, ognjavarno, 
oddam v najem. Železen 
štedilnik in skoraj nov plat-
nen dežnik za stojnico pro-
dam po ugodni ceni. — 
Kopač Jernej, Celovška ce-
sta 14-11. 13098-19 

Lokal s skladiščem 
za poljubno stroko oddam. 
Zelo prometna ulica. Ogle-
dati od 13—14 Breg 2. 

13070-19 

Večji lokal 
za delavnico iščem. Eden 
ali dva prostora za takoj 
ali pozneje, 100—150 m2. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Večji lokal«. 

13148-19 

Brivsko-frizerski 
salon 

dobro vpeljan, v centru, ta-
koj prodam. Prodan tudi 
večjo železno napisno tablo. 
Poizve se salon Fanči, Kon-
gresni trg 3. 13074-19 

Prostor za skladišče 
ali miren obrt, oddam. — 
Kolodvorska ul. 11. 

13063-19 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Umetniška 
propaganda 

Ljubljana, Vodnikova c. 93, 
priporoča: Strnad-Debeljak: 
Italijansko - slovenski sloval 
L 54, Glonar: Slovensko-
nemški in nemško-slovenski 
slovar L 54, Glonar: Slo-
varček tujk L 31. nadalje 
vse svoje leposlovne in vsa-
kcmui koristne knjižne iz-
daje. 12707-8 

Mayer - Leksikon 
zadnja izdaja 1935, še nov, 
ugodno naprodaj. Ogled v 
poslovalnici »Svetovalec« 
Kovačič, Rimska 7, prit!., 
desni hodnik. 13112-8 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Radioaparat 
na akumulator, v dobrem 
stanju, kupim. Ponudbe: 
Mlekarna, Rožna dolina, 
Cesta 11/36, Ljubljana. 

12877-9 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali zt 

šifro  L 2.—. 

Katera gospodična 
bi hotela spremljati starej-
šo gospo na morje. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Avgust«. 

13001-38 



Beseda t —.60, taksa —.60. 
aa dajanje naslova ali 

iifro  L 2.—. 

Prodam psa 
nemškega ovčarja, dobrega 
čuvaja, oz. zamenjam zs 
psa dobermana, isto čuvaja 
Gostilna Babnik, Tomačevo 

12884-27 

Ilirske ovčarje 
7 mesecev stare, prodamo. 
Sever & Komp., Ljubljana 

13027-27 

Molzna koza 
lepa, bela, in več lepih 
Tajcev, prodam. Opekarska 
cesta 10. 13077-27 

Kunce-hermeline 
proda Tavčar Adolf,  Jarše 
ob Savi 29. 13068-27 

Sivo angoro mačko 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 13147-27 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
ti  daianie naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Hiše — parcele 
naprodaj: 

M!5a trinadstropna v stro-
gem centru. 

Hiša dvonadstropna s tr-
govskim lokalom. 

Enonadstropna s trgovskimi 
lokali. 

Hiša enonadstropna 2 go-
stilno. 

Hiša visokopritlična. 
Parcele v raznih delih me-

sta in okolice. 
KUPI se posestvo na Do-
leniskem in vsakovrstne ne-
premičnine kier koli. — 
ZAJEC ANDREJ, realitet-
na pisarna, Tavčarjeva ul. 
10, telefon  35-64. 12848-20 

Krasna parcela 
stavbna, naprodai ob Trža-
ški cesti po 25 lir m2. Po-
izve se od 1.—2. ure. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12772-20 

Kopalno ntico 
ali malo hišico ob Ljub-
ljanici kupim. Ponudbe z 
navedbo cene na ogl. odd. 
Jutra pod »Ob Ljubljanici«. 

12864-20 

Lepo parcelo 
2 enostanovanjsko hišo — 
prodam v bližini cerkve sv. 
Jožefa.  Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13039-20 

Enodružinsko hišo 
prodam v Rožni dolini. — 
Vprašati telefon  2 -̂73. 

13026-20 

Stavba 
za manjle industrijsko pod-
jetje r Ljubljani, naprodaj. 
Posredovalci izključeni. In-
formacije  : Opekarska cesta 
17, pritličje, desoo. 

130255-20 

Zemljišče 
• Ljubljani, cca 4000 m2 
na obroke, prodam. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
šifro  »Ugodno«. 

13024-20 

Prodam žago 
na vodni pogon z velikim 
skladiščem ob Krki na Do-
lenjskem. Odlične prometne 
zveze. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Izredna 
prilika«. 13007-20 

Proda 
posestvo, več hii io parcel. 
»GLOBUS« poslovalnica ne-
premičnin. Ljubljana, Emon-
ska c. 25. 13138-20 

Kupim vilo 
2—3 stanovanjsko z vrtom 
za Bežigradom ali Spodnj 
Šiški. Posredovalci izklju-
čeni. Ponudbe na ogl. odd 
Jutra pod šifro  »Takojšnje 
plačilo«. 

13017-20 

Lepo hišo 
v Šiški, ob glavni cesti, 6 
stanovanjska, gostilna, lep 
vrt, radi družinskih razmer 
usodno prodam. Ne zamu 
dite izredne prilike. — 
RUDOTF ZORE, Liubliana 
Gledališka 12. 13120-20 

Prodam 
N O V O HIŠO, šeststanov., 

severni del Ljubljane, za 
530.000.— lir. 

VILO, štiristanov., blizu 
centra, lep vrt, za 500 
tisoč lir. 

VILO, eno- oz. dvodružin-
sko. z lepim vrtom i 
mestu za 310.000 lir. 

VILO, tristanovanjsko, i 
vrtom v Šiški, za 160 ti 
soč lir. 

HIŠO, osemstan., šupo, 
hlev, starejša, v šiški, za 
80.000.— lir. 

LEPE PARCELE v raznih 
delih Ljubljane. F. PRI 
STAVEC, real. pisarni, 
Liubliana, Gosposvetska 3. 
Telefon  23-81. 13130-20 

Prodam: 
enodružinsko vilo, eno v 
bežigrajskem, drugo v mir 
skem okraju; komfortno 
vilo z velikim vrtom v več 
iem trgu na Notranjskem; 
dve parceli za Bežigradom 
in dve parceli v svetokriž 
kem okraju, izmed katerih 
ie ena vogalna, obe pa 2a 
strnieni sistem. Poleg na-
vedenih stalno še druge ne-
premičnine. — KUNAVER 
LUDVIK, realiteta, Miklo-
šičeva 34, telefon  20-37. 

13088-20 

Parcela 
lepa, sončna, v Sujici pri 
Viču, ugodno naprodaj. — 
Poizvedbe med 12. in 3. 
uro: Justin, Glince, Loč-
nikarjeva 8. 13139-20 

H O R O S K O P E 
sestavljene na strogo znanstveni 
podlagi oskrbuje 

„F A T A" 
astrološka posvetovalnica, 

Ljubljana - Masarykova c. 14/1. levo 
(palača Grafike)  — poštni predal 93. 

Hišo ali vilo 
T mestu do Din 500.000.— 
takoj kupim. Cenj. ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Gotovina«. 13122-20 

Prodamo: 
H ISO trgovsko, trinadstrop-

no. v centru Ljubljane 
Cena Lir 600.000.—. 

VILO večstanovanjsko, 
lepim vrtom. Cena Lir 
500.000.—. 

GOZDNO veleposestvo. — 
Cena Lir 2.300.000.—. 

PARCELE v Ljubljani m 
okolici. 

Brezplačne informacije  da-
je realitetna pisarna ADA 
MIC, Ljubljana, Gosposvet-
ska 7, vis-a-vis »Slamiča«. 

13091-20 

Gramofon 
v 85 cm visoki omarici, His 
Masters Voice. krasen glas, 
s petdesetimi ploščami, med 
njimi popolna Beethovnova 
IX. simfonija  in Kreutzer-
jeva sonata, z nadomestno 
dozo za električni ojačeva-
lec, vse kakor novo. pro-
dam za Lir 2.000. Intere-
senti naj se javijo na ogl. 
odd. Jutra pod »Koncert 
v domu«. 13143-26 

Les 

Krasna stavbna 
parcela 

1700 m2, tik ob Celovški 
cesti, v bližini gost. Kav-
čič, naprodaj. Gradi se 
lahko 3- do 4-nadstropno 
stavbo in še ena obširna 
vila. Primerna je tudi za 
industrijsko stavbo. Cena 
Lir 76.— za m2. Hipoteka 
din 76.000.— po 6̂ /2%. — 
Kdor želi varno naložiti de-
nar, naj ne zamudi prili 
ke. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Rabim gotovi 
no«. 13100-20 

Trgovska hiša 
strogem centra mesta 

ueodno naprodaj. 
Petstanovanjska hiša z le-

pim vrtom v severnem de-
lu mesta Din 500.000. 

Več maniših hiš od 110— 
190.000 Din. 

Kompleks 46.000 m2 po Din 
7.— za m2. 

Več parcel za stanovanjske 
hiše in vile. 

Poiasnila daie »POSREDO-
VATEC«, Liubliana, Alek-
sandrova 5, tel. 37-63. 

13110-20 

Beseda L —.60. taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Klavir posodim 
(krilni) Czapka, izvrsten, 
ali zamenjam za pianino. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

13015-26 

Pianoforte 
marca Czapka poco usato 
vendo. L'indirizzo e alla 
Aministrazione di questo 
giornale. 13109-26 

Klavir 
firme  Czapka, skoraj nov, 
ugodno prodam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13108-26 

Prodam: 
klavirsko harmoniko z re-
gistrom in 120 basi, pisal-
ni stroj »Underwood«, več 
kosov blaga za obleke in 
rje-prost pribor za 6 oseb 
Vse novo. Ogled v nedeljo 
od 14. do 16. ure. Blei-
weisova 42/1-1. 13093-26 

Klav. harmoniko 
60 do 80 basov, kupim. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Harmonika«. 

13157-26 

Dragocenosti 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE — juvelir, 
Ljubljana, VVolfova 

ulica 
S-34 

V  najem 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
zs dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Klavir ali pianino 
vzamem v najem. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13161-17 

Pridelki 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Prvovrstno vino 
belo in rdeče, prodam. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Vipavsko«. 

13083-33 

Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

iifro  L 2.—. 

Kupujemo 
vsako količino jelovih desk 
18, 24, 28, 38 in 48 mm 
ter tesanih tramov franko 
vagon nakladalna postaja, 
proti takojšnjemu plačilu v 
gotovini. Prosimo cenj. po-
nudbe na naslov »Lesex« 
Artur Sachs, lesna eksport-
na trgovina, Ljubljana, Kra-
lja Petra trg 8. 12866-15 

Prodam 
malo rabljen čevljarski stro 
levoročni, flahšteperico  in 
pisalni stroj »transportabel« 
Ogleda se lahko pri tvrdki 
Ivan Jax in sin, Tyrševa 
cesta 36. 13037-29 

Pisalni stroj 
v kovčku, prvovrstne znam 
ke, še popolnoma nov — 
ugodno naprodaj. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13050-29 

Kapital 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianje naslova ali za 

šifro  l 2.—. 

Vojno škodo 
kakor tudi Investicijsko po 
soiilo, ki je pri banki po-
loženo, kupimo. RUDOLF 
ZORE, Liubljana, Gleda-
liška ulica 12. 13121-16 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro  L ?.—. 

Pisalni stroj 
»Oliver«, v dobrem stanju, 
zelo ugodno prodam. — 
Novosel, Celovška 71. 

12860-29 

Dva elektromotorja 
13.25 konjskih sil, prodam. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13103-29 

VSa KO VRSTNO 

ZLATO 
S R E B R O - P L A T I N O 

BRIUPMTE 
SHOROCDE &AFIRJE RU1IHE 

- ilSERF I.T.B. STBBIHSKt 
HSKITE T F R UMETNINE ' 

i PO NAJVIŠJIH CEMRH J 
... 5TKBB TVRDKn -

Jos EBERLE 
UUBLjnHRTYRSEVA2 

. - • ' v 

\w 
HOTEL MV SLON 

Šivalne stroje 
in kolesa 

še vedno prodaja po nizki 
ceni Triglav, Resljeva 16. 

13115-29 

Pisalne stroje 
nove in rabliene, ugodno 
proda Boris SimandI, Ljub-
ljana, Dvoržakova 3, tel. 
24-07. 13058-29 

Informacij 
Beseda t —.60, taksa —.60 
za daianie naslova ali zj 

šifro  t 2.—. 

Interprete giurato 
della lingua italiana, zapn 
seženi tolmač za italijansk 
iezik dr. Mikuletič Forto 
nat Kralja Petra trg 9 — 
teL 34-52. 36-31 

Muholovci 
»Aeroxon« 

dospeli. Josip Oblak, Ljub-
ljana, Sv. Petra nasip 3. 

12843-31 

Cercansi ingegneri, 
uffici  tecnici intro-
dotti, come corri-
spondenti da svilup-
pare lavoro in pompe 
- impianti - acque-
dotti - trivellazioni 
- tubazioni. — Scri-
vere con referenze 

dettagliate alla 
S. A. AUDOLI & 

R. Parco 29 

Iščejo se inženerji in 
korespondenti za 

tehnično instalacij-
sko pisarno: postav-
ljanje sesalk In čr 
palk • vodovodnih 
naprav, vrtanj in 
polaganje cevi. — 
Ponudbe s podrob-

nimi dokazili na 
BERTOLA — Corso 
— TORINO 

Sprejmemo takoj 

8 Z I D A R J E V FASADERJEV 
in 8 Š T U K A T E R J E V 

ZA FASADO 
Delniška gradbena družba 

Ing. D U K I Č & D R U G D. D. 
LJUBLJANA, Bohoričeva ulica 24 

f 
Umri je moj gubljeni soprog, 

gospod 
v*v 

Ž!. K 
Pogreb bo v ponedeljek, dne 21. 

julija 1941 ob 5. popoldne z žal, kape-
lice sv. Krištofa,  k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 19. julija 194L 

Žalujoča soproga 
in ostalo sorodstvo. 

,UNITAS' redno obratuje 
KUPUJEMO stare METALE in ODPADKE 
BAKRA, MEDENINE, BRONA, ALUMINIJA 
p o n a j v i š j i h d n e v n i h c e n a h ! 

Sono uscite: 
LA GRAMMATICA DELLA 

LINGUA ITALIANA PER 
GLI SLOVENL Va Edlzione 

Lire 9.— 
LA GRAMMATICA DELLA 

LINGUA SLOVENA per gli 
itaiiani. IVa Edizione Lire 9.— 

Raccomandiamo pure 11 Diziona-
rlo italiano-sloveno e sloveno-
italiano. Ha Edizione. Lire 10.50 

Opere di Ferdinando Kleinmayr 
E d i t r i c e Llbreria Cartoleria 
STOKA, Trieste, Via Milano 37. 

In vendlta presso tutte 
le llbrerie dl Lubiana. 

Izšlo je: 
PRIROČNA SLOVNICA ITALI-

JANSKEGA JEZIKA. V. izda-
ja j » . , Lir 9.— 

GRAMMATICA DELLA LIN-
GUA SLOVENA. IV. izdaja 

Lir 9.— 
Priporočamo tudi Italijansko-

slovenski — Slovensko - itali-
janski žepni slovar, n. Izdaja 

Lir 10.50 
Sestavil Ferdinando Kleinmayr, 
z a l o ž i l a Knjigarna-Papirnica 
STOKA, Trieste, Via Milano 37. 

Dobi se v vseh ljubljanskih 
knjigarnah. 

ALBERGO PARCO ̂ ALLA SALUTE' - GRADO 
Časa familiare  distinta. Di fronto 
alla spiaggia. 100 letti. Acqua 
corrente. Bagni. Prezzi conveni-
enti. — Prospetti a richiesta. — 

Telef.  75. 

Odlična družinska hiša. Tik ob 
plaži. 100 postelj. Tekoča voda. 
Kopeli. Cene zmerne. — Prospek-

ti na zahtevo. — Telef.  75. 

Filatelija 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

iifro  L 2.—. 

Filatelija Modrijan 
Ljubljana, Miklošičeva ce-
sta 34, telefon  20-37 — 
prevzema naročila za kata-
loge Michel, Zumstein, 
Yvert, Senf.  Zastopstvo za 
dr. Simičev album hrvat-
skih znamk. 13-39 

KLIŠEJE 
ENO IS VEČBARVNE 

SV.PE1RA NASIP ST 23 

Pretirane cene južnega 
sadja in zelenjave 

Ljubljana, 18. julija. 
Odsek za kontrolo cen pri Visokem Ko-

misariatu in mestni tržni urad dobivata 
vedno nove pritožbe zaradi pretiranih cen 
južnega sadja in uvožene zelenjave v Ljub-
ljani. Odsek za kontrolo cen je mestnemu 
tržnemu uradu tudi sporočil, da do sedaj 
niti en veletrgovec z zelenjavo in sadjem 
v Ljubljani ni prosil za določitev cen, ka-
kor bi to moral storiti po zakonitih pred-
pisih. Pripominjamo tudi, da se proti pre-
tiranim cenam južnega sadja in uvožene 

zelenjave pritožujejo posebno prebivalci 
italijanske narodnosti, saj te cene v Ljub-
ljani nikakor niso v pravem razmerju a 
cenami na italijanskih trgih. 

Zato ljubljanski mestni tržni urad opo-
zarja vse trgovce z zelenjavo in sadjem 
na debelo, naj takoj prosijo za določitev 
cen pri odseku za kontrolo cen Visokega 
Komisariata, in sicer za vsako pošiljatev 
blaga, ki jo dobe. Mestni tržni urad pri tem 
izrecno poudarja, da se uvoženo blago, ki 
nima določenih cen na podlagi izkazil na-
bavnih stroškov, ne sme prodajati, ter pri-
stavlja, da so tudi veletrgovci z zelenjavo 
in s sadjem dolžni prodajalcem na drobno 
izstavljati račune in izkazala o potrditvi 
cen na debelo. 

Ker je mestni tržni urad podobno opo-
zorilo poslal tudi Združenju trgovcev za-
radi obvestitve članstva, ki se ga tiče, 
mestni tržni urad upravičeno pričakuje, da 
se bodo prizadeti ravnali po oblastvenem 
naročilu ter tako proti njim ne bo treba 
podvzeti strožjih mer. 

•uuuunnnnDncmnnnnnnnoonnnDni 
Inserirajte v „Jutru"! 

MARMETTE 

MATTONELLE IN CEMENTO 

PIASTRELLE CERAMICHE 
DA RIVESTIMENTO DI PARETI 

LAVORI IN PEETRE ARTIFICIALI 

LAVORI IN CEMENTO 

CEMENTO BIANCO 

TERRAZZO PLOŠČE 

CEMENTNE PLOŠČE 

KERAMIČNE PLOŠČE za STE\TSKO 

OBLOGO 

IZDELKI IZ UMETNEGA KAMNA 

CEMENTNI IZDELKI 

BELI CEMENT 

»ALPEKO* 
societa industriale-costruzioni a g. L, Lubiana 
gradbeno-industrijska družba z o. z., Ljubljana 

TUBI DAL 
CEVI DAL 

fino  al diametro di 825 mm in tutte 
le esecuzioni e per tutte le 

applicazionL 

Tubi di acciaio senza saldatura 
»MANNESMANN-DALMINE« 

per ogni genere di condutture, muniti dei vari 
tipi di giunti. Tubi, corpi cilindrici e collettori 
per caldale, per forni  tubolari e per apparecchi 
chimici. Tubi per trivellazioni. 

Tubi cilindrici, quadri, rettangolari e sago-
mati per costruzioni di carpenteria, meccaniche 
ecc. — Tubt di >precisione« PaH rastremati 
ed a traliccio tubolare. Serbatoi, bombole e 
corpi cavi in genere. — Prodotti tubolari spe-
ciali. 

do premera 825 mm v vsakršni 
izgotovitvi in za vsakršno 

vporabo. 

Jeklene cevi 
»MANNESMANN - DALMINE« 

brez spajanja za vsakovrstne vode, opremljene 
z vezmi raznih tipov. Cevi, cilindri in kolek-
torji za kotle, za cevne peči in za kemične 
aparate. Cevi za vrtanje. 

Cilindrske, kvadratne, pravokotne in prere-
zane cevi za tesarske, mehanične in druge kon-
strukcije. Precizijske cevi. Drogovi določenega 
premera in s cevno prevleko. Rezervoarje, 
bombe ter votla telesa sploh. Specialni cevni 
izdelki. 

DALMINE 
Sociefe  Anonima: Capitale interamente versato L. 120,000.000 
Direzione, Amministrazione ed Officine:  Dalmine (Bergamo) 
Delniška družba: celotno vplačana glavnica lir 120,000000 

Ravnateljstvo, uprava in tovarna: Dalmine (Bergamo) 
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SlliVHOSTNA KRČMA 
vi 

Slepec 
Šele ko se je pokazala skozi zastore moje sobe 

siva jutrnja svetloba razsvita, sem zaprla oči in 
zaspala s trdnim namenom, da bodi to zadnja noč, 
ki sem jo prebila v »Nesrečni krčmi« ali njeni 
okolici. Z materjo morava kar hitro poiskati drugo 
hišo, ki bo prikladna za najine namene; če je pa 
ne najdeva, imava še vedno roke, da lahko delava, 
in si bova znali pomagati, da ne umreva od gla-
d u . . . Prebudile so me sanje, v katerih je Rage 
Clavering s samokresom ustrelil proti meji glavi, 
pa me k sreči ni zadel. 

Pam! Pam! 
»Ana!« 
Pam! 
»Ana! Ana!« 
Pam! 
Poskočila sem in sedla na postelji, nezmožna, da 

bi se spomnila, kje sem; šele čez čas sem se za-
vedela, da nekdo trka na vrata in me kliče po 
imenu. Spoznala sem glas. Tedaj sem od radosti 
zavreščala, planila iz postelje in stekla odpirat. 

»Mama! Oh, mama, kako vesela sem, da si 
prišla!« 

»Nu da, kdo bi si bil mislil...« 
Poljubila me je. me objela, da je kar zabolelo, 

nato pa zajadrala v sobo in z enim mahom raz-
grnila zavese. 

»Kdo bi si bil mislil,« je ponovila z glasom, ki 
se je razlegal po vsej hišici. Mati je namreč malce 
naglušna in govori glasneje, nego se sama zaveda. 
»Z Buckom sva se odpravila ob šestih, da bi prej 
dospela sem, in sva mislila, da te dobiva že nared. 
Namesto tega pa sva našla dekleta, ki si jih najela 
v Ashlandu, pred hišnimi vrati, kjer so sedele na 
stopnicah in čakale; vrata so bila dvakrat zakle-
njena, in ti si še ob devetih trdno spala v tuji hiši. 
Čuden začetek novega delovnega življenja! Da ni 
bilo prijaznega gospoda Claveringa, te vobče ne 
bi bila vedela kje iskati.« 

»Oh, mama, ko bi vedela...« 
»Nu?« je vprašala mati. 
»Rekla sem: ko bi vedela!* 
»Ko bi vedela kaj?« 
»Kako strašna je bila ta noč!« 
»Malo glasneje govori, dragica. Nikar samo ne 

mrmraj in ne šušljaj!...« 
»Rekla sem: ko bi vedela, kako strašna je bila 

ta noč!« 
»Joj meni!« se je mahoma spomnila mati. »Pa 

mi nič ne poveš, da te je spet ščipalo po trebuhu! 
Res si nekam bolna videti. Komaj sem te zagle-
dala, sem že uganila, da se ti je moralo nekaj pri-
petiti. Stavim, da si se včeraj prenatezala in ve-
čerjala šele, ko si bila že vsa izmučena. Takoj mi 
lezi nazaj, da se ne prehladiš. Hitro!« 

»Ne, mama, poslušaj!« 

A šele tedaj sem spoznala, kako težko bi dala 
temu, kar sem bila ponoči doživela, v njenih očeh 
vsaj videz resničnosti. Nočni dogodki so bili v pre-
hudem nasprotju z bleščečo svetlobo tam za oknom, 
z osebnostjo moje matere in z njeno naglušnostjo. 
Zvok našega glasu je časih stvar, ki vse pomeni. 
Razen tega je bila mati zadnja na svetu, ki bi bila 
znala resno poslušati takšne istorije. Ko je pa se-
dela na robu postelje in me tipala za žilo, sem ven-
darle poskusila. 

»Nekdo je bil pod loputnico!« sem zavpila. 
»Najbrže kak potepuh.« 
»Vse luči so ugasnile.« 
»Kako?« 
»Vse luči v hiši so ugasnile.« 
»Treba bo telefonirati  električni centrali in se 

pritožiti. Kaj se je zgodilo potem?« 
»Stekla sem venkaj m jela klicati na pomoč. Lilo 

je kakor iz vedra.« 
»In stavim, niti pomislila nisi na to, da bi vzela 

dežnik! Zdaj razumem: prehladila si se.« 
»Za las je manjkalo, da nisem padla v potok.« 
»Sveta nebesa!« je vzkliknila mati. »Tvoja oble-

ka je gotovo vsa pokvarjena.« 
»Tedaj mi je pritekel gospod Clavering na po-

moč. Nato sta prišla še gospod Gervaise in gospa 
Bodeyeva. Pa je bilo vse zaman...« 

»Kako?« 
»Nič. Vrnili smo se v gostilno, in tam smo slišali 

korake...« 
»Najbrže« se je potepuh odpravljal. Kaj potem?« 

»Potem sem šla semkaj spat.« 
Vse to je bilo slišati tako vsakdanje, tako ma-

lenkostno, tako podobno »hrupu za prazen nič«, da 
sem bila kar ogorčena nase. 

Mati je izpustila moje zapestje, zadovoljno po-
kimala in me ljubeče potrepljala po licu. 

»Vse v redu,« je dejala, »nič ti ni. Pokonci, oble-
ci se zdaj. Cel kup stvari morava še urediti. Rada 
bi spekla kakšno torto. Gospod Clavering mi je 
prejle rekel, da je ves neumen nanje.« 

In ko je odprla vsa okna na stežaj, da bi mogel 
zrak v sobo, ter me oštela, ker sem bila spala z 
zaprtimi okni, je odšla, češ da se mora zahvaliti 
gospodu Gervaisu za njegovo gostoljubje. 

Po skodelici kave, ki jo je bil dokaj pozno za-
užil, in po cigareti, ki jo je bil pokadil, se mi je 
zdel Francoz še živahnejši in na pogled še sliko-
vitejši kakor prejšnji dan. Imel je srajco a la 
Robespierre in kremasto ovratnico zavozlano v pet-
Ijo, tako da sem kar pogledala, kje mu tiči bodalo 
za pasom, ko je vstal in se nama priklonil. 

»Nu, gospa,« je dejal, »mislim, da vam je gospo-
dična Leejeva že kaj povedala o snočnjih pri-
godah.« 

Ker sva se z materjo prej na ves glas razgovar-
jali, je to nedvomno že vedel. 

»Da,« je odgovorila mati, »res ne vem, kako naj 
se vam zahvaliva. Tudi oproščen j a vas moram pro-
siti, zaradi sitnosti, ki vam jih je naprtila moja 
hči. Bojim se, da je bilo njeno vedenje malce 
avšasto.« 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del jje odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani 


